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B ak ay Nándor orsz. képviselő urnák.
Tisztelt barátom, képviselő ur!
„Tekintsétek meg. és lássátok, ha va- 

gyon-e oly bánat, mint az én bánatom.“
A próféta siralmának e szivreható fel­

kiáltása hangzik a hazához, hangzik az 
emberiséghez. Szegednek és sorsa osztályo­
sainak leirhatlan pusztulásából.

Pompeji eltemetése óta alig tud a 
történelem egynél több ily mérvű pusz­
tulásról.

Bizony-bizony nincsen olyan bánat, 
mint az elpusztult Szeged elszórt népének 
bánata.

Rezgésbe is hozta nemcsak saját nem­
zetünk. hanem az emberiség szivének is 
részvéthurjait, még távol országokban is. 
Az iszonyú szerencsétlenség nyilatkoz- 
ványra idézte az emberiség családias so- 
lidaritásának, a testvériségnek érzetét, mely 
embert emberhez fűz, keresztül minden el­
különítő határokon.

Fájdalom, a halottakat (és félek, szá­
muk sokkal nagyobb, mint némelyek állí­
tották), életre semmi részvét nem hozhatja 
vissza, de a külföld tevékeny fele baráti 
szeretető nemzetünk nagyszerű általános­
sággal nyilatkozó atyafiságos segédkezésé- 
hez csatlakozva, czélszerü kezelés mellett 
sokat enyhíthet, sokat .fog enyhíteni az 
életben maradottak szenvedésein ; — és a 
mint egyrészt gyámolitásul szolgálatid az 
ujjáalkotás munkájában, úgy másrészt ösz­
tönül kell, hogy szolgáljon arra, miszerint 
ez ujjáalkotás oly szabású legyen, a minő­
nek azt nemcsak a magyar nemzettest ép­
ségének, egészségének érdeke követeli 
(mert e nemzettest egy életerős magyar 
Szeged nélkül csonka, béna maradna) — 
hanem követeli a világ részvétteljesen fe­
lénk fordult figyelme is, mely ez ujjáal­
kotás módja, mérve, sikere szerint fog 
ítélni a magyar nemzet életrevalósága fe­
lől ; úgy hogy ez ügynél a nemzeti önfen- 
tartás érdekéhez, a nemzeti becsület ér­
deke is csatlakozik.

Ily perczekben érzem keserves dolog­
nak azt. hogy vagyonos ember nem va­
gyok. Mondhatianul fáj lelkemnek, hogy a 
segítség tengerárjához, melyre szükség 
van, miszerint a nyomor tengerárja le- 
győzettethessék, én és családi köröm alig 
egy nyomorúságos cseppel járulhatunk.

De hát ne legyen megvetve e csepp

meggyőződést

Isten
szebb

hetem — azon reményemnek — vagy ha 
úgy tetszik óhajomnak — adok kifejezést, 
hogy e nagy nemzeti szerencsétlenség 
nagy nemzeti ügye, minden oldalon a 
pártérdekeknek itt ingerlő, amott a szabad 

feszélyező körén nemcsak 
de végtelen magasban felül állónak 

tekintessék.
Van azonban egy dolog, melyre figyel­

meztetni magamat is hivatva érzem.
Ez Szeged népére vonatkozik.
Szeged habsírja felett a jelen szenve­

déseinek keresztje mellett, a jövendőnek 
nagy kérdőjele is emelkedik.

E kérdőjelre nemzetünk már adott 
feleletet, midőn a szegedi katasztrófa hí­
rére nyomban egyhangúlag kitört ajkairól 
a kiáltás: „Szegednek élni kell! 
Szegednek ne m szabad — e 1- 
veszni!“

E kiáltással a magyar nemzet 
és világ előtt fogadást tön, hogy uj, 
életre fogja Szegedet ki,szólítani lmllátnsir- 
jából ; miként az irás szerint Lázárt ki- 
szólitá koporsójából az. a ki mondá: „Én 
vagyok a feltámadás és az 
éle t.“

És ama kérdőjelre hasonló választ 
adott a szerencsétlenség terjedelme felől 
személyes meggyőződést szerezni sietett 
uralkodó is: a mint könyező szemekkel 
széttekintett az iszonyú pusztulás romok­
kal tömött ársikján.

A mi szívből jő, az szívre hat. Én. 
ki nem hódolok önök királya hatalmának, 
s ki a biborfényt indifferens látványnak 
tartom, a tisztelet adójával hajlok meg 
azon látvány előtt, midőn király szemében 
az emberi részvét könye ragyog.

Legyen e köny Szeged feltámadásá­
nak forrása egy szebb életre ; és az en- 
gesztelődésnek egy fény sugarává lehet a 
múltak emlékének sötétsége felé.

Most már a törvényhozáson, és kor­
mányon a sor, hogy a nemzet s a király 
összhangzó fogadásának igéje életerős testté 
legyen.

A kormánytól biztosítást vettek önök 
a képviselők házában, hogy Szegednek 
hamvaiból uj, szebb életre fölemelkedését 
„törekvése tárgyának“ ismeri.

A király akarja, az áldozatkész nem­
zet odabenn, a rokonszenves részvét ide- 
künn elvárják, hogy ez nemcsak „törekvés 
tárgya“, hanem tény legyen.“

A miniszterelnök erre Szegednek be­
csületszavát adta

Hát ezek biztató, vigasztaló jelen­

lényeges szervébe újra belevezettessék az 
életerő, mi nélkül béna maradna a nem­
zet teste.

Azt mondottam, hogy „Szegedet, Sze­
ged népe támaszthatja fel.“ A feltámadás­
ról, az njon-alkotásról mondottam ezt. Nem 
az ujon-alkotandónak biztosítása felől. Ez 
országos feladat. Mert e biztosítás, csak 
azon okok elhárításával eszközölhető, me­
lyek nemcsak Szegedre zúdították a ka-

azon hontalanoktól, kiknél igazibb, mé­
lyebb érzéssel Szeged és környéke bánatá­
ban senki sem osztozhatik.

Levelemhez 350 arany frank van csa­
tolva a turini postahivatal által, a buda­
pestihez képviselő ur nevére menesztett 
postautalványról szóló két elismervényben ; 
mihez magam 100 frankkal, Ferencz és 
Lajos fiaim külön-külön ugyanannyival, hü 
barátom Ihász Dániel ezredes 50 frank­
kal járultunk.

Szabadságot veszek magamnak e cse­
kélységet képviselő urnák azon kéréssel 
megküldeni, hogy azt — belátása szerint 
— vagy a segélyosztó bizottsághoz átszol­
gáltatni, vagy pedig a tömérdek vészsuj- 
tottak közül egy oly ínséges családnak át­
adni szives legyen, melynek ily csekélység 
is érezhető hasznára lehet.

* #
Hogy mi fájdalmas érdeklődéssel le­

sem s mi feszült figyelemmel kisérem a 
szegedi szerencsétlenség nyomán felmerülő 
nézeteket, szándékokat, cselekvési irányt s 
tevékenységi mozzanatokat: ■ azt nem szük­
ség mondanom.

Vannak ezek közt olyanok, melyek 
mint magyarnak keblemet büszke önérzet­
tel dagasztják; mások, melyekre mély 
megilletődéssel gondolok; vannak, miket 
örvendve helyeslek, de akadnak olyanok 
is, melyek felett hol csodálkozom, hol 
aggódom.

Isten mentsen meg bennünket, a rou- 
tinirtség kátyúitól; isten mentsen meg a 
slendriántól, melynek nehézkes munká­
jában az erély elpárolog. Isten ne 
adja, hogy a múltakban előfordulhatott 
fonákságok szépitgetésének ösztöne, vagy 
legyőzésének hajlama s a comprehensiv 
felkarolást elforgácsoló particularismus 
szükkebltisége, befolyást mesterkélhessenek 
ki maguknak akár a törvényhozás határo­
zataira, akár a végrehajtó közegek műkö­
désére.

Nem gáncs, a mit mondok; hanem 
óhajtás, mely a jövőnek szól.

Különben a dolgok helyes megítélése, 
a viszonyoknak, s múltnak és jelennek oly 
részletes ismeretét kívánja , a minővel 
helyzetemben én nem bírhatok; s azért 
tanács vagy kritika helyett, mikre maga- 
mat ez ügy körül illetékesnek nem érez-

ségek.
A mi magát a törvényhozást illeti: 

fájdalom, igaz, hogy siralom csak reá is 
gondolni a rémületes eladósodás örvényére 
s a deficzitek átgázolhatlan lápjára, me­
lyekbe hazánkat az uralgó politikai rend­
szer bele sodorta; — siralom elnézni, hogy 
a közterhek által már a nemzeti tő ke vagy on 
is miként támadtatik meg, s a nemzettest 
hátgerincze, az ország kétharmadát mivelő 
kisbirtokos osztály miként sorvadoz, mi­
ként pusztul, vész: mig a „nagyhatalmi 
állás“ telhetetlen molochja számára (ki mi­
kor igazán nagyhatalomnak kellett volna 
magát mutatnia, nyomorultan törpének 
mutatkozott) a meddő, rosszabb, mint meddő 

kiadások asztala a nép véres verítéké­
ből pazarul téríttetik, az ország saját égető 
szükségeire pedig még a morzsahulladék 
is a botrányig szűkén kerül.

Mindazáltal sértené nemzetünk eszét, 
szivét, becsületét, a ki kétkednék, hogy a 
magyar törvényhozás 1848. jul. 11-re em­
lékeztető lelkesedéssel fog minden segítsé­
get, minden gyámolitást megszavazni, a 
melyre Szeged népének szüksége lehet, 
hogy az elpusztult alföldi nagy magyar vá­
rost, nemzetiségünk megbecsülhetlen elő­
őrsét hullám sírjából akként támaszthassa 
fel, miszerint dicsőségesen megfelelhessen 
a magasztos rendeltetésnek, melyre a ma­
gyar nemzetiség, a magyar kultúra, ma­
gyar ipar, magyar kereskedelem, magyar 
életrevalóság, magyar progressivitás, ma­
gyar jövendő érdekében, múltjánál, helye- 
zeténél, népe jelleménél fogva hivatva van.

Lehet, hogy a közvetlen segítségen 
kívül (a minek megszavazásában a tör­
vényhozás nem lehet, bizonyosan nem is 
lesz” szűkmarkú) Szeged népének e ma­
gasztos hivatáshoz mért gyámolitása, köz­
vetítés, jótállás utján is eszközölhető leszen; 
— de végre is, ha igy nem menne a do­
log, midőn azt látjuk, hogy meddő —rosz- 
szabb, mint meddő — kiadások végett ha­
lomra csináltatnak az adósságok, lehetet­
len kételkednünk, hogy szükség esetén az 
ál lám adósság-könyv egy uj rovatától sem 
fog a törvényhozás visszariadni; most mi­
dőn a ‘lehető legproductivabb kiadásról, 
mert arról van szó, hogy az ország má­
sodik, a magyarság első városának a ha­
lálból feltámasztásával, a nemzettest egyik

tasztrófát, hanem az egész Tiszavölgyét, a 
magyarság ez ősi fészkét úgyszólván évről- 
évre hasonló katasztrófákkal fenyegetik. — 
Ez okok elhárítása nélkül csak folyvást 
ismétlődő élet-halál-küzdelem, csak véde­
lem lehetséges, mely a törvényeiben meg­
sértett természet boszuló hatalmán meg is 
törhetik, meg is törik : de biztonság nem 
lehetséges. Amaz okok pedig nem locali- 
sak, hanem országosak, a Turbata s 
Pietrosz havasoktól Marmarosban, Titelig. 
s be a Dunába egy összefüggő lánezot 
képeznek; tehát csak országos hatalommal, 
országos erővel háríthatok el.

Hanem ami Szegednek újból alkotá­
sát illeti : bármit s mennyit tegyen is a 
királyi hatalom által támogatott nemzet 
Szeged javára, ez csak segítség lehet az 
alkotásnál, de nem maga az alkotás. Ennek 
nagy munkájában az oroszlánrész minden­
esetre Szeged népének csüggedetlen eré­
nyére vár.

Lázárt ki lehet, Lázárt ki keilend hívni 
koporsójából; a nemzet lehelletével bele kei­
lend lövelni dermedt tagjaiba az életet, fel 
keilend oldani tehetetlensége kötelékeit, 
hogy mozdulhasson, de végre is Lázárnak 
magának kell kiemelkednie a koporsóból.

Ámde én fájdalmas meglepetéssel ol­
vastam a hazai lapokban, s megütközéssel 
registrálva láttam külföldi lapokban is, 
hogy Szeged hajléktalan menekülte! között 
akadnak, sokan a k a d n a k, a kik fű­
nek-fának potom áron kínálják vízzel bo­
rított telkeiket, mert ők kétségbe esve 
,szülő városuk jövendője felett,' máshova 
akarják elköltöztetni házi isteneiket.

Uram, Teremtőm! Hiszen ha ez több 
volna, mint a pillanatnyi megrendülés ide­
gessége, mely perezekre az erősön is erőt 
vehet: úgy ez a patkány sereg szerepe 
volna, mely a lékes hajót elhagyni siet. 
Nem a férfias hajósé, kinek higgadt ön­
bizalma a hajót megmenti a bülyedéstől. — 
Ha eme kétségbeesés gőzét a visszatérő 
lelki csillapodás napsugara el nem osz­
latná, úgy én Szegednek csak egy kisvá­
rosi tengést mernék ígérni, egy virágzó 
nagy város vidoran pezsgő életét alig. Ki­
nek” jöhetne kedve oly helyre telepedni 
munkásságával, melyet mint pusztulás 
fészkét még azok is elhagynak puszta fé­
lelemből, akiknek hónuk?

Szegednek egy hatalmas elemmel van 
dolga, de olyan elemmel, melynek dühön­
gése megfékezhető, áldása pedig megmér­
hetetlen; nem úgy mint Torre del Greco, 
melynek lábai alatt a Vezúv pokoltüze 
forr, melynek dühöngése ellen emberész, 
embererő semmit sem tehet; — de azért 
Torre del Greco virágzó város, mert la­
kosságában kiolthatatlanul él a szülőföld, 
az ősi tűzhely szeretete s elsülyedett há­
zak fölibe uj házat épit. — Hát Szeged 
— a közel ezredéves Szeged magyar fajá­
ban nem volna meg ezen r-tgaszkodás — 
midőn neki, ha maga magáról le nem 
mond, a nemzet és király pártfogása szebb 
életet, biztonságot, gyarapodó virágzást 
ígér?

Nem, ennek nem szabad megtörténni.
Én egykor Szeged népét nemzetem 

büszkeségének neveztem aszorongattatások 
nehéz napjaiban.

E czimet megérdemlette akkoron a 
honmentő harezok idején ; megérdemlette 
későbben, a mint csüggedetlenül ápolta 
tűzhelyén s városában a megtörhetlen ma­
gyaros szívósság, s a hazafias hit remény 
öröktüzét, a féktelen erőszak idegen szagu 
évein át; megérdemelte a közelebb időben 
a mint önerejével bámulatosan emelkedett, 
s emelkedése közben annyi fogékonyság­
gal alkalmazkodott a haladó kor cultuiális 
igényeihez, hogy reá mint a magyar faj 
plasticitásának személyesitőjére hivatkoz- 
hatánk ; megérdemlette legújabban az irtó­
zatos megpróbáltatás nyomása közben, a 
mint erről a miniszterelnök a nemzet kép­
viselői előtt tanúságot tőn.

Hát ne csökkenjen az erély, ne csüg­
gedjen az önbizalom, most az ujjáalkotás 
hivatásánál. Szeged népére olyan dicsőség 
vár, mint a minővel egykoron Augustus 
Caesar dicsekedett. A vályogváros helyébe 
kővárost kell építenie, mely Magyarország 
második, a magyar faj első városának 
czimére minden tekintetben érdemes le­
gyen. Ez a nemzedék, mely megküzdőit 
a pusztulással, méltó e dicsőség kivivására. 
Mutassa meg, hogy azt ki is vívja magának

Nőljön erélye, mint a pálmafa nő a teher 
alatt. — Mutassa meg, hogy mire képes a 
szegedi magyar.

Képviselő ur szava sokat nyom Sze­
ged népénél, mely önt, s önben az értel­
mes munka s tevékeny hazafíság emberét, 
szeretete zálogául bizalmával ajándékozta 
meg. Használja fel kiérdemlett befolyását 
arra, hogy Szeged népének ősi erénye 
meg ne fogyatkozzék a megpróbáltatás ne­
héz idején. — Aki magán segít, azt az Isten 
is megsegíti.

Nevemben pedig mondja meg kérem 
Szeged népének, hogy az, ki őt egykor a 
magyar nemzet büszkeségének nevezte, 
megvárja tőle, hogy e névre magát most 
is méltónak bizonyitandja.

Most ennyit akartam elmondani. — 
Becses levelét épen most veszem. V ál aszó- 
landok; s a tárgy kapcsolatában még több 
mondani valóm is lesz.

Addig is fogadja képviselő ur ! nagyra 
becsülésem kijelentését és szives üdvözle­
temet. Kossuth.

Budapest, márczius 29.

A képviselőházi elnökválasztásra vonatkozó 
hírünkkel foglalkoznak ma nemcsak a politikai kö­
rök, hanem a lapok is.

Minden oldalról megerősítik, hogy Ghyczy 
Kálmán a szünet alatt megválnék terhes állásától 
és helyét az elnöki tiszt teljesítésében Péehy Ta­
más foglalná el.

Uj kombináeziót e hírünkhöz csak annyiban 
csatolnak, a mennyiben Péehy Tamás helyét né­
mely oldalról gr. Zichy Ferraris Viktor mostani 
belügyi államtitkárral töltetik be.

Sokkal nevezetesebb az általunk jó forrásból 
merített azon újabb hir, hogy Szende Béla megvá­
lik a honvédelmi tározótól. Vele együtt távoznék 
Bylandt közös hadügyminiszter. A társas távozás­
nak komolyabb jellegű politikai indokokat tulaj­
donítanak.

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ma délután 5 órakor tartott ülésében a r o- 
m á n fejedelemséggel vasuticsatlakozások 
iránt 1874-ben kötött egyezmény némely határo­
zatának megváltoztatásáról szóló törvényjavaslatot 
tárgyalta, melyet a közlekedési bizottság 
többsége a ma délelőtt 11 órakor tartott ülésben 
elfogadott, mig kisebbsége az eredeti törvény vál­
tozatlan elfogadása mellett különvéleményt; nyúj­
tott be. A pénzügyi bizottságban e kisebbsé­
get L u k á c s Béla képviselte, s szintén különvé­
leményt jelentett be.

A javaslat mellett Hegedűs Sándor elő­
adón és Péehy Tamás miniszteren kívül, ki a 
Hegedűs által kért felvilágosításokra válaszolt, s a 
vasúti tarifa-szerződést is bemutatta, szót emeltek 
a többek közt Tisza miniszterelnök, Wahr- 
mann és Csengery Antal, kik a javaslatot 
előnyösnek s tekintettel az európai közvéleményre 
szintén halaszthatlannak találják.

a bizottság e nézetet magáévá tévén, 
a javaslatot szintén elfogadásra fogja ajánlani a 
háznak.

A bizottság ülésén a kormány részéről T i- 
sza, Szapáry és Péehy miniszterek vol­
tak jelen. ______

Az Unió bank követelése.
A kópvislőház igazságügyi bi­

zottsága ma d. u. 5 órakor tartott ülésében 
tárgyalás alá vette azon törvényjavaslatot, melylyel 
az északnyugati vasút engedélyok­
mánya alapján a bécsi union bank­
nak 650 ezer forint a óvadéki összeg 
visszafizetendő.

A bizottsági ülésben jelen voltak: Hor­
váth Boldizsár elnök, H o d o s s Imre, K r aj t- 
sik, Apáthy, Teleszky, Dárday, 
Schmausz Endre, Horváth Lajos, Emmer 
Kornél, Juhász Mihály és Chorin Ferencz 
bizottsági tagok, továbbá Tisza Kálmán minisz­
terelnök, gr, Szapáry Gyula pénzügy, P a u 1 er 
Tivadar igazságügyi és Péehy Tamás közleke­
désügyi miniszterek, végre a közlekedési minisz­
térium részéről Záhorszky min. tanácsos, a 
kincstári jogügyek igazgatósága részéről Stiff 
oszt. tanácsos. A képviselőház tagjai közül, mint 
hallgatók: Eötvös Károly, Buján o vies Sán­
dor, Hegedűs Sándor, Lukács Béla, D á- 
n i e 1 Ernő és Szögyény László képviselők 
voltak jelen.

Előadónak mindenek előtt Emmer 
Kornél megválasztatott. Ezután felmerült a kér­
dés, hogy miként történjék a kérdés tárgya­
lása. Horváth Lajos a szükséges iratokat az 
előadónak kiadatni s az előadó által előterjesztetni 
véleményezi. Chorin Ferencz a törvényjavaslat 
miniszteri indokolásának hézagossága alapján, 
de önálló vélemény alkothatása végett is szüL 
s égesnek tartja az összes iratok előterjesztését, 
gr. S z a p á r y p. ü. miniszter kijelenti, hogy az 
indokolás szándékosan hagyatott hézagosnak, ne­
hogy a követelő Unió banknak fegyver adassák 
kezébe. Indítványozza különben, hogy a bizottság 
rögtön kezdje el a tanácskozást s olvassa föl 
kincstári jogügyek igazgatóságának véleményét. 
H o d o s's y Imre előzőleg eldöntetni javasolja, 
hogy a bizottság minő kérdésekre irányozza tanul­
mányát s adja meg vélemónyes javaslatát. Te­
leszky István azt hiszi, hogy a házszabályok 
értelmében a bizottságnak csak úgy kell tár-

gyalni a törvényjavaslatot, mint minden egyéb 
hozzá utasított törvényjavaslatot. E véleményhez 
járulván Horváth Lajos, Schmausz Endre és 
Juhász Mihály is, elnöki kijelentés után a tár­
gyalás megkezdetett s a kincstári jogügyi igazga­
tóság véleménye felolvastatott.

E vélemény hosszú és részletesen kidolgo­
zott irányzatos prókátor! munka, mely a helyes 
jogi nézetek téves alkalmazásával s erőltetett, nya- 
katekert okoskodással törekszik az Unió bank kö­
vetélésének alaposságát igazolni, mindenütt csak 
kormánymulasztást lát, ellenben a bank mulasztá­
sait sem nem konstatálja, sem azok jogi követke­
zéseit ki nem vonja. Annyi azonban kétségtelenül 
kiderül belőle, hogy a kormány az 1870. 41. törvény­
ben megállapított jogait sem 1870-ben, sémi 871-ben 
nem ér vényesitette, hanem Strousberggel és jog­
utódjával az anglo-bankkal újabb tárgyalásokat 
folytatott s lS72.j januárban uj ügyességet kö­
tött al komárom-érsekujvár-trencséni vasút kiépíté­
sére, azonban a bank 1872.júniusban i rés­
be l i 1 e g k i j e 1 e n t é. li o g y ő sem az 1870-k i 
törvény, sem az uj egyezség értel­
mében a vasút kiépítésére nem 
vállalkozik. Erre a kormánya bankot 
a törvény értelmében értesít é, li o g y 
az engedély-okmányt megszünteti 
s a 050 ezer f r t biztosítéki összeget 
a banknak mint szerződésszegőnek 
ki nem adj a. A bank erre kártérítési 
igényűvel lépett föl s kárát 3,283,000 forintban 
számította tol, igényét azonban a kormány ha­
tározottan elutasította. Erre a bank az irá nt 
adott be folyamodást, hogy adassák 
ki neki a 650.000 f r t. biztosíték s ez 
esetben ő lemond a 8.283.000 fr t n y i 
kártérítési igényéről, a kormány e fo­
lyamodás alapján 1873-ik évi november 15-én tar­
tott minisztertanácsban a közlekedési miniszter ja­
vaslatára elhatározta a 650.000 írtnak törvényho­
zási megszavazás után leendő kifizetését. Ez idő­
től kezdve ebben a stádiumban volt az ügy hatod- 
fél éven keresztül.

A jogi vélemény felolvasása után H o r- 
v á t h Lajos kijelenti, hogy miként a pénzügyi 
bizottságban, úgy most is e vélemény alapján ö 
a törvényjavaslatot elfogadja s annak elvetéséért a 
felelősséget magára nem veszi, miután ő a kor­
mány mulasztásait bebizonyitottnak látja. C h o- 
r i n Ferencz kijelenti, hogy ő sok és lé­
nyeges tekintetben egészen másként látja az 
ügyet, mint akár Horváth Lajos, akár a kincs­
tári jogügyek igazgatója, azonban véleményének 
végleges kimondása után látni akarja az iratokat, 
különösen a banknak azon 1872. júniusi nyilatko­
zatát, melyben a vasút kiépítését mind az eredeti 
concessió mind az uj egyezmény alapján megta­
gadja, továbbá a minisztertanácsnak 1873. novb. 
15-iki határozatát.

Az idő elhaladván, a bizottság abban állapo­
dott meg, hogy az iratok az előadónak a kormány 
által adassanak ki s ő mielőbb készüljön el jelen­
tésével. A legközelebbi üléshétfőn, eh ó 
31-én d. u. 5 órára tűzetett ki.

Szeged ujjáteremtéséhez.
A szegedi élet és vagyonmentés vezetésében 

közreműködő országgyűlési képviselők, mint ezt 
annak idejében tudattuk, értekezletre gyűltek ösz- 
sze, hogy megbeszélés tárgyává tegyék azon kor­
mányzati és törvényhozási intézkedéseket, a me­
lyeknek sürgetése fontosnak és szükségesnek mu­
tatkozik Szeged ujjáteremtésére nézve.

Ez értekezleten folyt eszmecsere következté­
ben Horváth Gyula, Bakay Nándor és Ver­
hov a y Gyula képviselők bízattak meg, hogy 
megállapítsák és körvonalozzák ama intézkedéseket, 
a melyeknek végrehajtása már a közel jövőben kí­
vánatos.

Ez albizottság mondhatni egyhangúlag álla­
podott meg a főbb teendők kijelölésében és annak 
előterjesztésével a vasárnap délután négy órakor 
tartandó értekezleten Verhovay Gyulát bízta meg.

Ezen előzetes megállapodásokról, a mint ér­
tesültünk, maga a kormány is tudomással bir, sőt 
Tisza Kálmán késznek nyilatkozott, miután azok a 
kormánynak Szeged fölépítésére vonatkozó törek­
véseivel megegyeznek, lehetőleg minden pontjára 
és egész terjedelmére figyelembe venni.

Azon helyzetben vagyunk, hogy az albizott­
ság! megállapodásokat következőkben ismertethet­
jük meg olvasóinkkal;

„Az albizottság feleslegesnek tekinti újólag 
hangsúlyozni azon minden oldalról élénk vissz­
hangot keltő nézetet, hogy Szeged ujjáteremtése 
oly országos kérdés, a mely felette áll minden po­
litikai és pártérdeknek. Valamint a mentés veze­
tésénél csak az emberbaráti részvét vezeté párt­
állásukra való tekintet nélkül a Szegeden járt kép­
viselőket : úgy Szegednek felemelései a katasztrófa 
iszonyaiból, az áradat által összeomlasztott házai­
nak kiépítése, az életre való városnak valódi poli­
tikai, gazdasági, ipar és kereskedelmi czent; .mirná 
tétele az Alföldön, jövőbeli fejlődésének és virág­
zásának megállapítása és biztosítása oly minden 
mellék tekintetet kizáró állami és társadalmi köz- 
szükség, a melynek legfolebb végrehajtási és se­
gélynyújtási módozataira nézve lehetnek véle­
ménykülönbségek, de sem a czélra, sem a ho­
zandó áldozatokra nézve nem.

Legfőbb feladatul tekinti ennélfogva az albi­
zottság, hogy úgy a kormány, valamint a törvény- 
hozás a mutatkozó szükséghez és a teendők egy­
másutánjához képest, folyvást a legéberebben ser­
kentessenek mindazon intézkedések haladéktalan 
foganatbavételóre a melyek feltétlenül biztosítják a 
czélt, hogy Szeged rendeltetésének minél előbb 
visszaadassék.

Ez intézkedések között vannak olyanok, a

Lapunk mai számához egész Ív melléklet van csatolva.
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melyek előlege0, és vannak olyanok, a melyek vég­
leges természetűek.

Az előleges természetű intézkedések közé tar­
toznak a visszatelepités gyorsítását és megkönnyí­
tését czélzó intézkedések. Ilyenek mindenekelőtt, 
azok, a melyekre az albizottság már most felhívni 
kivánja a figyelmet. Es pedig:

1-ször a kárbecslő bizottság megalakítása.
Miután a károk fölvétele, azok szakavatott, 

pontos és lelkiismeretes megállapítása sok időt és 
nagy munkát igényel; de mint ilyen a társadalmi, 
és állami segély kiosztásának és elhelyezésének 
alapjául nélkülözhetetlen: a becslő bizottság az 
utczankint ármentesitendő területrészeken azon­
nal megkezhetné működését.

A becslő bizottságnak vegyesnek kell 
lennie. Ezt követeli a szegedi vizkárosultak irányá­
ban világra szóló részvét, ezt az adományok ren­
deltetésével és az állami gondoskodás mérveivel 
járó felelősség.

A bizotlság a kormány által kiküldött elnök 
vezetése alatt feleben a kormány által kinevezett, 
felében a törvényhatóság által választott férfiakból 
alakíttassák; a bizottság munkakörébe vágó fel­
adatok természete követeli meg, hogy a kárbecslő 
bizottság megalakításánál mind a kormány, mind 
a törvényhatóság súlyt fektessen a szakférfiak ará­
nyos képviseltetésére.

Maga a bizottság különös felhatalmazással 
bírjon, hogy ne csak tehesse, hanem jogosítva is 
legyen az illető városrészek, házak és értékek vi­
szonyaival ismerősöket, és az érdekelteket, kihall­
gatás végett megidézni.

A becslések megtörténtével kezdődnék a tár­
sadalom által nyújtott és a kormány rendelkezé­
sére bocsátott segély kiosztása. Az előleges termé­
szetű kormányzati intézkedések között tehát, máso­
dik teendő volna

2. a segélvkiosztás a szintén vegyes alakitásu 
segély bizottság által és felelősségére.

A segélykio-ztás rendszeresítése czéljából kö­
vetkező irányelveket tart az albizottság sükséges- 
nek kiemelni.

a) a pénzsegélyt szigorúan a visszatelepülés­
hez kell kötni;

b) meg kell állapítani a kárbecslő bizottság 
adatai alapján a százalékos arányt, a melyhez ké­
pest a társadalmi segély* az épületekben, a házi 
eszközökben s a szerszámokban szenvedett károk­
nak külön-külön és együttes pótlásául nyúj­
tandó lesz.

e) a társadalmi segély csak olyanoknak adas­
sák, a kik az állam által egyik vagy másik alak­
ban nyújtandó segélyt ezer forinton felől igénybe 
nem fogják venni. Első sorban tehát az ezer fo­
rinton alól jelentkező károk arányos megtérítésére 
fordítandó

d) nehogy a sokféle alakban, de rendszeret- 
lenül nyújtott segélyezések által maga a segélye­
zés vagy elforgáesoltassék, vagy a tolakodóbbak 
által több részen kizsákmányoltassék, szükséges fel­
állítani az elvet, hogy a kormány kezeihez a társa­
dalom által kiosztás végett bocsátott összegek csak 
olyanoknak fog segélyezésére fordittatni, a kik sem 
hatóságok, sem testületek által közvetlen segélye­
zésben nem részesültek. A mennyiben pedig egye­
sek a kormány dispositiója alatt ‘ levő pénzösszeg 
kiosztása előtt ilynemű segélyezésben részesültek 
volna, csakis ezen segélyösszeg betudásával kap­
hassanak káraik arányához képest további se­
gélyt.

Az előleges természetű, de mentül előbb fo­
ganatba veendő intézkedések közé tartozik :

3-szor az áradattól felszabadított száraz terü­
letrészeken a visszatelepüléshez és a későbbi épít­
kezésekhez szükséges ideiglenes vas- vagy faházak 
emelése, a melyek lehetővé tennék, hogy ott némi 
üzleti és házi élet keletkezve, az állandóság alap­
jai megvettessenek.

A Szeged fejlődését és felvirágzását biztosí­
tani alkalmas végleges intézkedések kö­
zött ez idő szerint csakis a város kiépítésével szo­
rosan összefüggők vonják magukra a figyelmet. És 
ezek jobbadán törvényhozási elintézés tárgyát ké­
pezik.

A legeslegelső a Tisza áradása által létében 
veszélyeztetett, vagyonától megfosztott lakosság 
visszatelepülés! és építkezési hajlamainak fölélesz" 
tésére a biztosíték, hogy az állam, a 
fisza és mellékfolyóinak szabályo­
zását el nem fogúit szakértökkel és 
külföldi tekintélyekkel felülvizs­
gáltatja, s ezek véleményének és ter­
veinek alapján egységesen és 
gosan az állam felügyelete és 
mány felelőssége alatt végr 
t a t j a_

Nem kerülte ki az albizottság figyelmét, hogy 
a Tisza és mellék folyóinak egyes részein elszórva, 
jó formán minden felelősség nélkül nem annyira 
az országom érdekeknek megfelelően, mint 
az egyes érdekeltségek, főkép pedig azok 
sosabb tagjai területének ármentesitésóre 
társulatok iránt az élethalál küzdelemben

o rsu- 
a tor- 

e b a j-

az
Szegedenvidéken, kivált 

meg van ingatva.
Nem kerülte ki 

i kózvéleménv ezek

inkább 
befolyá- 
dolgozó 
levő al- 

a bizalom gyökeresen

az albizottság figyelmét, hogy 
rendszereden, bár tekin­

télyes összegekbe kerülő munkálkodásának róvja 
fel azon árviz veszélyeket, a melyeknek a Tisza 
alvidéke nehány év óta folyvást ki van téve, s a me­
lyeknek áldozatául Szegedet tekintik. Ép azért az al­
bizottság az áldozatokra hajlandó ország és az áldoza­
tul esett Szeged megnyugtatására, különösen figyel­
mébe ajánlja az értekezletnek az elv megvédését, hogy 
azálíam semmiféle czimen és semmi- 
fóle alakban addig e külön társula­
tokat, segélyezésben ne részesítse, 
mig az országosan és egységesen 
megállapított szabályozási tervekre 
és ezeknek keresztülvitelére a döntő 
megállapodás meg nem történt.

A további teendőket illetőleg az albizottság 
helyén valónak tekintené, ha a kormány utasítaná 
a törgényhatóságot, hogy az állami közegek közre­
működésével és felülvizsgálata alapján, az egész 
város belterületére kiható utczaszabályozási és épít­
kezési tervezetet dolgozzon ki. Az uj építkezések 
a tabula rasakónt jelentkező külvárosrészekben 
csakis e terveknek megfelelően történhetnének, és 
a törvényhatóság kötelessége és feladata volna sa­
ját kebelében későbbre is e szabályozási és épít­
kezési terv szigorú végrehajtását egy önálló épít­
kezési tanács által végeztetni.

E szabályozási s építkezési tervvel szorosan ösz- 
szefügg, hogy a kormány egy Szeged városának 
belterületére nézve érvényes kisajátítási 
törvényjavaslatot nyújtson be a törvényhozásnak.

Kiváló fontosságú és Szeged jö­
vőjére döntő kihatású feladat, hogy 
a kormány atörvén yhozástól lehető­
leg úgy a húsvéti szünet előtt felha­
talmazást kérjen egy kizárólag Sze­
ged újjáalakítására fordítandó ö s z- 
szegnek beszerzésére. Ez összeg részben 
a közmunkálatokra és kö/.építkezésekre, részben a 
magánépitkezéseknek hosszú lejáratú kamat nélküli 
kölcsön által való elősegítésére volna fordítandó.

Ugyan csak az építkezési kedv emelése vé­
gett czélirányos, amint ez nagy szerencsétlenségek 
által nem is látogatott, de nevezetes gyupontokuí 
tekintett városok első emelkedési éveyclusára 
európaszerte szokásban van, hogy az uj épületeket 
emelő visszatelepülök, bizonyos számú évre adó- 
mentességben részesittessenek.

Szeged város kiépítésével kapcsolatban szük­
ségesnek látná még az albizottság felhívni a kor­
mány figyelmét, hogy az állam által előállított 
építkezési nyers anyagok, például az államerdősé­
geiben készletben levő és szerződésileg még le 
nem kötött épületfa felhasználásra alkalmas meny- 
nyiségben a következő évekre visszatartassék és 
Szeged javára értékesíttessék. Mert csak igy lehet 
elejét venni, hogy a tömeges építkezés által háló­
ját máris minden felöl kivetni készülő spekulatio 
az építkezési nyers anyagok árának túlhajtott föl­
emelésével a szerencsétlenséget ki ne zsákmá­
nyolja, sőt esetleg a társadalmi és állami segélyt 
zsebeibe ne halászsza.

Nem mulaszthatja el végül ez alkalommal 
az albizottság javaslatba hozni, hogy mind a 
kormány, mind a törvényhozás figyelme a Sze­
gednek alföldi centrummá tételére oly lénye­
gesen kiható és minden különös áldozat meghoza­
tala nélkül végrehajtható intézkedésekre felhivas- 
sék. Ilyen, hogy a politikai és katonai igazgatás 
az Alföldre nézve lehetőleg itt összpontosittassék. 
Ilyen Csongrád megye székhelyének Szegedre való 
áthelyezése. Ilyen Uj-Szeged bekeblezése. Ilyen a 
régi szegedi vár kisajátítása és lerombolása.

Mindezeket oly anyag gyanánt bocsátja az 
albizottság az értekezlet elé, a melynek nagyobb 
szabású kifejtése Szegednek egy építkezési, vala­
mint culturális, ipar és kereskedelmi jövőjét illető­
leg, a később világosan és számszerű adatokban fel­
merülő viszonyoktól és követelményektől függ.

Az osztrák tengerpartról.
— A koronaörökös utazása Spanyolországba. — Montenegrói 
zászló. — Bozó Petrovies és a bolgár fejedelemség. — Elő­

készületek uj okknpáczióra.
(Eredeti tudósítás.)

Róla, márezius ‘28-kán.
Tehát a jul értesült lapok a félhivatalos köz­

lönyök nyomán Rudolf komnaherezeget a jövő hó 
elején Spanyolországba utaztatják. Az osztrák­
magyar trónörökös a hírlapok szerint a „Mira­
mare“ vachton fogja ezen utat tenni, a mely most 
a pólai hadirévben fekszik és épen fölszere­
lés alatt van. Tehát egy még tol nem szereit 
hajón utaztatják a koronaörököst, még pedig euv 
jó hosszú útra küldik őt igy az Adriából a Tyr- 
heni tengerbe.

Persze ez nem lehetséges és igy Rudolf lö- 
herczeg utazása Spanyolországba sem t ö r t ón­
hetik meg a „Miramaren“ april ele­
jén. Egyébiránt ezen irányban határozott parancs 
érkezett a pólai hadrév tengernagyi-parancsnok- 
sághoz. melynek értelmében a „Miramare“ yacht,- 
nak april hó 10-kére kell fölszereltetnie. Miután 
azonban az uralkodópár ezüsl mennyegzőjének elő­
estéje ápril 23 ra esik, és nem tételezhető fel, 
hogy ezen ünnepélyről az első alattvaló hiányoz­
zék, 13 nap alatt pedig sem Pólából, sem Triesztből 
meg oly gyorsjáratú hajó sem futja meg az utat 
odavissza a spanyol partokig/hogy azután az utazó

I még arra is időt nyerjen, miszerint a spanyol fő- 
! várost is megtekinthesse, mint a „Miramare“, —
' mindezek következtében tehát a koronaherczeg 

spanyolországi látogatása nem történhetik meg 
már most.

Ast sem kell számításon kívül hagyni, hogy 
alig vagyunk az „éjnapegyenlőség“ idején túl, mi­
kor pedig minden tenger, különösen a Közép-ten­
ger, szerfölött háborgós és veszedelmes.

A koronaörökös nem készült a tengerészeti 
pályára, őt tehát bizonyosan nem tennék ki egy 
tengeri vihar veszélyeinek.

A „Miramare“ gyönyörű hajó, valódi gyön­
gye a yacht,oknak, a melyek közt csakis az egyp- 
tomi aíkirály egyik yachtja múlta őt, felül sebes­
ségben ; óránkint (uj korában) 24 tengeri mért- 
fóldet futván, mig a „Miramare“ óránként csak 
21 tengeri mértfóldet hagy hátra. (4y4 földrajzi 
mértföld.)

A volt adriai nagy hajóraj „óriásai“ nagyobb­
részt itt vannak most, részben leszerelve, részben 
kisebb hajórajba osztva. Bosznia és a Herezegovina 
már el vannak foglalva, a,hajórajra tehát előlegc­
sen nincs többé szükség. És ez nagy szerencse az 
üres állampénztárra nézve, mert egy „kievezés“ 
oly roppant összegeket nyel el, hogy azoknak 
magasságáról a laikusnak alig lehet fogalma.

Igazán helyén volna már egyszer komolyan 
azon indítványt tenni, hogy az osztrák-magyar 
birodalom adja el hadihajóit. Megvédel­
mezni ugv sem képesek azok bennünket oly há­
borúban, a melybe egy tengeri hatalommal kevered­
hetünk, tehát védelmi fegyvernek nem elégségesek, 
játékszernek pedig talán mégis drágák?

Trieszt még egy netalán! olasz, tengeren 
való támadás elől sincs hadihajóink által biztositva, 
mert hiszen a szerencse hűtlen is szokott lenni és 
igy a „Lissák“ nincsenek napirenden, de meg 
Tegetihoffunk sincs, valamint az olasz hajóhadat 
sem kell mindig egy „Persano“-nak vezényelnie.

Rudolf trónörökös spanyolországi útját egy 
igazán „nagyszerű“ eszme kivitelével akarták bizo­
nyos körök összekötni, a „Miramare“ ugyanis kí­
séretéül egy vértes fregatteot. négy corvetteet, cs 
több kisebb hajót kívántak adni.

Valóban „nagyszerű“ gondolat volt. A mai 
nyomorúságos időben, még ilyenre is költekezni ? 
hiszen nem vágjunk mi angolok, akik talán fej­
párnául is aranynyal telt zsákokat használnak.

A jelenlegi kisebb adriai hajórai volt kísére­
tül kiszemelve, a mely a „Habsburg vértes fregatté­
ból. (mint parancsnoki hajó) a „Donau“ nagyobb 
eorvetteből, a „Fasan“, „Zrínyi“ és az „Aurora“, 
corvettekből és több ágyunaszádból áll.

Az államkincstár előnyére azonban ezen kü­
lönös gondolat megvalósítását elölegesen föladták 
és a kurooaherczeg pólai látogatásának alkalmából 
csak nagyobb hadihajó gyakorlatokat fognak 
tartani.

A múlt héten érte a montenegrói tengeré­
szeti lobogót azon kitüntetés, hogy az osztrák-ma­
gyar tengerészet üdvözölte, mert az antivári kikö­
tőben kitűzött montenegrói lobogó — vörös alap, 
fehér kereszttel és hasonszinü szegélylyel — osz­
trák-magyar disz-ágyulövések kel üdvözöltetett.

Tehát ugyancsak nagyban haladnak az orr- 
és fülmetélő kedves crnagorcok iránti tisztelet- 
nyilvánításban.

E napokban járt már a második bolgár kö­
vetség Cetinjében, hogy a montenegrói szenátus 
elnökét, Bozo Petrovitsot fölkérjék a bolgár korona 
elfogadására. Az öreg „junák“ < hős) azonban meg­
köszönvén ezen, már másodizbeni megtiszteltetést, 
ünnepélyesen kijelentette, hogy ö netalán! megvá­
lasztatását semmi esetre sem fogadná el, kéri tehát 
a nála megjelent küldöttség tagjait, hogy vissza­
térvén Tirnovába, oda hassanak, miszerint az ő 
mellette nyilvánuló párt tagjai szavazatukat Batten­
berg Lajos herezegre adják.

Tehát kiütötte a szög fejét a zsákból.
Mégis csak okos egy ember volt az a púpos 

rabszolga, akit Aezopusnak hívtak, hogy megirla 
szép meséjét a rókáról és az általa elérhetetlen 
magasságban függő szőllö-fürtökről; Bozo Petrovits 
vajdának is savanyu azon szőllő, amely a bolgár 
korona alakjában kínálkozik jelenleg.

Epen most érkezett meg az itteni hadirévi- 
tengernagyi parancsnoksághoz a rendelet, hogy 
lehetőleg sok szállitóhajóra lesz nemsokára szük­
ség, mert ha Kelet-Ruméliának vegyes európai had­
csapatok általi megszállása véglegesen el lesz ha­
tározva, akkor az osztrák-magyar megszálló csapa­
tok tengeren szállíttatnának Salonikiig és Kavalláig, 
hogy innét nyomuljanak azután be a „k ö z v c t- 
1 e n“ török birtokba.

No mondhatom, hogy szép kilátások. Az 
ilyenekről vájjon miért nem írnak a félhivatalos 
lapok? Avagy csak a „fait accompli“-knak barát­
ja! ? Csakhogy azután azokban még nincsen kö­
szönet. S—n.

A tiszai árviz.
A szegediek segélyezése.

A hivatalos lap mai kimutatása szerint a bel­
ügyminiszternél begyült eddig 647.363 frt 68 és 
fél kr, 1 db 1000 frtos földteherm. kötvény|52.829 
márk 45 Pl’., 30.305 trank, 87 cs. kir. arany, 93

frt 84 kr ezüst pénz, 3 db ezüst 2 frtos, 4 darab 
ezüst 1 frtos, 10 tallér, 70 ezüst huszas, 2 darab 
ezüst rubel, 5 db 25 kros, 2 lira, 200 Napoleon- 
arany. 300 frt váltóban, 2 kamatszelvény 5 forint 
nóvértékben és 2 db 4 frtos járadék szelvény. Ez 
összeghez járultak újabban: a „Rhein und Ruhr- 
Ztg.“ 600 mark. Oppenheim S. és társa kölni 
bankház 2500 frt, az osztr. államvaspálya igazgató 
tanácsa 10.000 frt, ugyané társaság párisi gyűjtése 
5173 frt 98 kr, a zirci apát 1000 frt, Landau Ja­
kab porosz kir. tanácsos ós kincstárnoka a Berlin­
ben létező segélyző bizottságnak 25.000 frt, az 
ebersfeldi „Täglicher Anzeiger für Berg u. Mark“ 
1000 márka, stb.

A fővárosi hölgyek közül többen ösz- 
szegyültek tegnap gr. Zichy Pálné lakásán a 
ezólból, hogy ruhát adakozzanak össze a szegediek 
javára. Jelen voltak gr. Andrássy Aladárné, Adler 
Antalné, gr. Batthyány Lajosné, Bittó Istvánná, 
Blaskovieh Miklósáé, Bogisicli Lajosné, Bohus 
Zsigmondné. Damjanich Jánosné, gróf Dessewffy 
Aurélné, b. Eötvös Józsefné, Fáik Miksáné, Gorove 
I.-né, Hercberg Sándorné, gróf Hunyady Lászlóné, 
Halász Dezsőnó, Julies Ferenczné, Jankovits Bó- 
lánó, Jármay Gusztáváé, b. Inkei Nándorné, gróf 
Károlyi Istvánná, gróf Károlyi Edénó, gróf Ká­
rolyi Tiborné, Kugler Mérné, Kralovanszkyné, 
b. Kemény Kálmánná, Majláth Györgyné, Máday 
Jánosné. Mandl Ignáczné, b. Orczv-Liptainé, Neu- 
hofferné, őrgróf Pallavicini Edéné, b. Patay Pod- 
maniczkyné, gr. Pálffy Pálné, Pártosné; gr. Pe- 
jachevieh Márkné, Pucker J.-né, Pulszky Polixéna, 
Rajz Károlyné, Ráth Károlyné, Ruprecktné-Demi- 
doff-Kornélia gr. Szapáry Gyuláim, Stephaniné. b. 
Vesselényiné, Veres Pálné, gr. Wenckheim Fri- 
gyesné, gr. Zichy Nándorné és gr, Zichy Gézáné. 
— E derék hölgyek uj kelmékből 5126 drb ágy, 
fehér- és ruhaneműt készítettek kiosztásra Ad­
ler Antalné és Simigné asszonyokat kérték fel, kik­
hez Valdstein grófné csatlakozott, kik aztán a 
ruhákat személyesen osztották ki Szegeden és 
környékén.

Székesfehérvár és Fejérmegye részéről 
a szegediek javára eszközölt -gyűjtések szép ered­
ményt mutatnak fel. A két tvhatóság már eddig 
is 10,000 frtot meghaladó összeget küldött he e 
ezélra a belügyni'üisteriumhoz. A gyűjtések és 
adakozások még mindig folyamatban vannak.

Esztergomból Írják nekünk folyó hó 
28-ról: A helybeli műkedvelő-társulat által f. hó 
25-én rendezett szini-előadás tiszta jövedelme 240 
frt. A befolyt összeg a helybeli takarékpénztárba 
tétetett le, mivel a szegedi árvízkárosultak javára 
még két előadás fog rendez tetni. Sze­
ged részére eddig a hatóságnál 2400 frt folyt be. 
Ézen felül élelmi czikkek s ruhaneműk nagy 
mennyiségben küldettek a vizkárosultak részére, az 
élelmi czikkek gyűjtésében Sarlay Ede városkapi­
tány nagy tevékenységet fejt ki.

Újpesten a Széchenyi vendéglőben apr. 
19-én hangversenynyel összekötött tánezvigalom 
lesz. A rendezők: Kimer Jenő ékszerész-, Kimer 
Dezső in. államvasuti tisztviselő és Schütze Rezső 
zongoramester.

Földvári alispánhoz, az árviz által 
károsult szegediek javára befolyt ez ideig 5587 frt. 
85 kr. és 1 arany, Dorozsina Algyö és Tápé ja­
vára 2793 frt 93 kr., összesen 8381 frt. 78 kr. és 
1 aranv.

A budapesti 
iparkamara ipari

kereskedelmi és 
szakosztálya márezius 

28-án Ráth Károly alelnök vezetése alatt tartott 
ülésében az alelnök indítványai alapján az árvíz- 
károsult szegedi iparosok segélyezéséről tanácsko­
zott. A segélyezés módja és mérve iránt folyta­
tott beható tanácskozás után a szakosztály a ka­
mara teljes ülése elé terjesztendő következő javas­
latban állapodott meg; A kamarai pénztálból sza­
vaztassák meg egyelőre 2000 frt a szegedi árvíz­
károsult iparosok és kereskedők javára, s az ezen 
összegből az iparosokra eső rész kiválóan szerszá­
mok beszerzésére és műhelyek berendezésére íör- 
ditlassék. Az osztrák és külföldi kereskedelmi és 
iparkamarák továbbá kéressenek fel, hogy a kerü- 
letökben levő szerszámgyárakat felhívják, hogy a 
szegedi árvízkárosult iparosok számára szer­
számokat adományozzanak, a királyi kormány
pedig kerestessék fel,

mond a szerencsétleneknek nyújtott busás segély­
ért. A szegedi segélyalap már 8800 font st.

Galicziában Tarnopol és Sztaniszlau vá­
rosok elhatározták, hogy az uralkodó ezüst lako­
dalma alkalmával rendezni szándékolt ünnepélvek 
költségeit a szegedieknek adják.

Párnából Írják, hogy a hippodromban 
rendezendő nagyszerű zeneünnepély eszméje Gou- 
zientől ered, ki a Napló szerint egyik budapesti 
barátjának a következőket Írja: „Ebben nincs 
semmi érdemem, mert Magyarországnak örök 
adósa vagyok, a magyar zenének köszönhe­
tem ugyanis életem legszebb művészi érdemeit, 
s ennek nincsen ára. Azonkívül volt szerencsém 
nem rég az önök vendége lehetni, és sohasem 
feledhetném az önök körében töltött kedves napo­
kat, azt a testvéries fogadtatást, melyben részesül­
tem.“ Gouzien legelőször Massenet-tel beszélt a 
tárgyról, a ki rögtön föllángolt az eszme mellett s 
nagy neve egész súlyát a latba vetette a kivitelnél. 
E lelkes férfiak felhívására Delibes, Saint-Saens és 
Guiraud rögtön részeseivé lettek az ünnepélynek, 
mely ezen czim alatt fog megtartatni: A magyar ven­
dégszeretetben részesült franczia zeneszerzők hang­
versenye a szegedi árvízkárosultak javára.Mindegyike 
a nevezett zeneszerzőknek egy uj még kiadatlan 
müvét fogja ez alkalommal bemutatni ós saját 
maga vezényelni. Massenet „symphonikus s hősi 
költeményét a Szabadi-induló felett“ fpoéme sym- 
phonique et heroique sur la marhe de Szabadi), 
melyet most fejezett be, szánta ezen alkalomra. Hi 
hetőleg a többi zeneszerzők is magyar thémákaf 
fognak választani. A szegediek segélyezésére még 
más ünnepélyek is készülnek Párisban. Lesse pl 
egy bált rendez a külügyéri palotában, s Proust 
ur. a képviselő, egy drámai matinéét, alkalmasint 
a nagy operában.

*
A „Szeg. Napló“ Írja tegnapról
Uj-Szeged, üeszk. Szőregh, O- és Uj-Szt- 

Iván, Tézvár és Gyála községeiben nagymérvű ru- 
hakiosztás történt. A menekültek összeirattak, név- 
szerint szólittattak és úgy részesültek egyenlően 
szükségletükhöz képest az adományokban. — Több. 
mint 4000 drb mindennemű ruha és pokrócz osz­
tatott szét. Lábbeliek, cz ipők ós gyer­
mekruhák hiányoznak. Fölhívjuk e körül­
ményre az emberbarátok figyelmét.

A szegediek segedelmére
— Az „Egyetértés“ gyűjtése. “ —

Utolsó kimutatás.......................... 4904 frt 14 kr.
776 frank, 74 ezüst huszas, 1 
dollár és 1 ezüst forint.

Pinder nagybirtokos Porosz-Schle-
ziából .................................... 10 „ — „

Tisza Vezsenyi népkor gyűjtése . 
Szalk-szt.-mártoni olvasó kör .

Összesen 4933 frt 14 kr 
776 frank, 74 ezüst, huszas, 1 dollar és 1 

ezüst forint.

az adományozott
szerszámok vámmentes behozatalát, és a vasutakon 
való díjmentes szállítását eszközölje ki. Ezeken kí­
vül a szakosztály még javaslatba hozza, hogy a 
szegedi kereskedőknek és iparosoknak 4739 frt 19 
krnyi kamarai illeték hátraléka, valamint folyó évi 
608 frt 2 krnyi kamarai illeték-tartozásuk leiras- 
sék. Végre a megszavazandó összegnek, valamint 
a begyülendő szerszámoknak kiosztása végett egy 
kamarai tagokból álló bizottság küldessék ki,

A szegediek segélyző bizottsága 
felkéri mindazon egyéneket kiknek gyüjtőiveket 
adott ki, hogy ezeket legkésőbb április hó 3-áig 
az elnök lakására (dohány-uteza 6. szám, I. em. 
47. ajtó) beszolgáltatni szíveskedjenek, mert ellen­
kező esetben a bizottság hátráltatva van számadá­
sainak lezárásában.

Lo ndonból jelentik, hogy Tisza Kálmán 
miniszterelnök a lordmayornak táviratot küldött, 
melyben az angol népnek legőszintóbb köszönetét

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfl 
zetülnket, kiknek előfizetésük e hő vé­
gével lejár, hogy újabb megrendelései­
ket m le 1 ő b b megtenni méltdztassanah.

Lapunk előfizetési ára ;
Ápril hóra — — 1 frt 80 kr.
April—junius —- — 5 frt — kr.
Ápril—szeptember — — 10 frt — kr.
Ápril—deczember — — 15 frt — kr

Lapunk minden nap, lehAt hétfőn 
és ünnepek utiln kővetkező napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását bériük. hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el­
fogadunk.

Bégi előfizetőink legezélszerübben cselekszenek, ha 
r/,ínszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és postai utol 
ványok Budapestre, az .Egyetértés* kiadóhivata 
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az .Egyetértés* kiadó hivatala

ÚJDONSÁGOK-
— márezius 29.

— Lapunk mai száma mellékletének tar- 
talma Bécsi séták. Országgyűlési tudósítás 
Közgazdaság. Tárcsa : Az emberirtó.

* Időjárás Budapesten. Délelőtt napos enyhe, 
délután felhős. Hőmérő átlása -}- 10 R".

— Személyi hírek. Szende Béla 
íionv. miniszter Szegedre utazott a honvéd lakta­
nya és ruhatár megtekintése végett, onnét, Lúgosra 
megy. Gr. Szapáry Géza fiumei kormányzó ma 
reggel Budapestre érkezett. — Ráth György kir. 
táblai tanácselnök ma reggel tartotta esküvőjét 
Melcsiezky Gizella kisasszony nyal. Az eske- 
tóst a terézvárosi templomban Ipolyi beszterczebá- 
nyai püspök végezte. — Návay Tamás Csanád- 
uiegye főispánja, foldeáki birtokán, mint Makóról 
érkezett táviratok jelentik, ma hajnalban hirtelen 
meghalt.

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Magdolna.

‘"Dram 4 felvonásban. Irta Wilkie Colli nz és Whexet 
Angolból fordította K á r f f y Titusz. Először adták a nem­

zeti színpadon márezius 28-án 1879.)
„Magdolna“ érzelmes varrónők breviáriuma 

Uhetne. Merő nemesség, merő emberszeretet, merő 
erkölcsi javulás, merő .english morality“ — s 
mégis oly egészségtelen, mint Dumasnak "rothadó 
baraezkja. Morálja ép oly sekély, mint érzelgős. 
Tisztán ezukor és kása: csupa pép. Mintha egy 
mgol „Clauren" beszélne belőle. Szóval a darab­
ban a kölcsönkönyvtari psyehologia ós szivlágyitó 
morál üli diadalát.

De a drámai szabómunka sem került ki a 
legelső műhely bői. A cselekmény regényszerüsógén 
épen semmi sincs változtatva; az esemény ese­
ménynek marad a nélkül, hogy drámai érdeket 
nyerne. Ennek legjobb példáját adja az első 
felvonás

Az 1870-iki üémet-franczia háború idejében 
agyunk. Egv franczia falucska viskójában találko- 

zik egymással két angol nő. Az egyik Rosberry 
Edith, arya, ki Angliába szándékozik utazni, egyet- 
len kincsével, atyja ajánlólevelével, hogy egy elő­
kelő rokonánál, Lady Roy Janetnél társalkodói ál- 
ast foglalhasson el. Atyja, Rosberry ezredes meghalt • 

csaladja Canadában tartózkodott: őt Angliában 
",e , sem ismeri. Féltékenyen őrzi atyja°sorait.
V ™as£ hölgy Merrick Mari, a „Magdolna“, ki 
javító házból került ide a csatatérre. A genfi vö­
rös kereszt van karján: saját fájdalmait, bánatát 
masok sebei kötözésévé! akarja enyhíteni. 0 mes­
tert bűnös: sokszor kopogtatott már mások ajta­
ján sokan meg is szerették, de ali«*. ho»v meg­
tudtak múltján a foltot, visszavonultak tőle." Edith 
az őszinte vallomáson nem látszik nagyon épülni L,r, «metlödnék Merrick Mm keS 
iasa midőn egyszerre megdördülnek a né- 
n„tek agyúi — A falut megrohanták. —
f K P-Uía v í?z • mindiS közelebb jő : lovak 
dobogását haliam. - Mernek Mari ’nyugodtan

marad. Neki a sebesülteknél van helye. S miért is 
félne ő a haláltól ? A dráma hősnőjét nem szokás az 
elsó felvonásban megölni. Edith azonban máskép 
gondolkozik. Elakar rohanni, felszakitja a viskó 
ajtaját : midőn egy ágyúgolyó forgácsa földre te­
ríti. Volt, nincs! mondja a franczia orvos s ő is 
fut a futókkal. Mari azonban helyén maradt. 
Hiába vétó az orvos Edith köpenyét. Mari 
vállai köré: ez nem mozdult. — Ekkor top­
pan be Werner a németek táborkari orvosa 
flolmeroft Horace-szal, ,/Limesnek“ a főrangú 
családból származott levelezőjével. — Mig az orvos 
a nyugágyon elterült Edithet vizsgálja: párbeszéd 
fejlődik ki Horace és Merrick Maii között,.. A se­
besültek ápolása a németek kezére jutott; Marinak 
távoznia kell. Horace „nagy befolyása“ azonnal 
szerez az igéző kisasszony számára útlevelet. Csak 
nevét, utazása czélját kell ismernie. Edith felöltője 
még mindig Marin van; annak Írásai most az ő 
kezei között; — mért ne venné fel a halóinak 
nevét is? Egy kis névcserével uj életet teremthet 
magának. Illő buza-vona után végre megtörténik a 
dolog. Az uj. „Rosberry Edithet“ az előzékeny Ho­
race maga kiséri a vasúthoz. A néző azonnal tudja, 
hogy ezek ketten nem utoljára találkoznak.

A tudományos német orvos az alatt diadalt 
ül felületes franczia kollégája fölött. — A nézők­
nek megígéri, hogy e halottnak látszó nőt, a va­
lódi Edithet az életnek visszaadja. „A franczia or­
vos tudatlan — úgy mond — én megmentem e 
nőt.“ Szegény Edith! ez életmentéssel kezdődik 
balsorsa. Mind Merrick Marinak nézik. A mozdu­
latlanul fekvő testén Mari nevére hímzett ruha 
van; ennek czimére szóló levelet is találnak nála. 
E csalódást a szerzők elég mulattatón készítik elő. 
Mielőtt Edith még Merrick Marital találkozott 
volna, potyázó csapatok elfogják kocsiját, maga is 
csak nagynehezen menekül a faluba. '— Útjában 
a szerzők kedvére nagy zápor támad. Öltönye tel­
jesen átázik. — Ezért kölcsönzi a sebesültekkel 
a faluban tartózkodó Merrick Mari ruháit Edith- 
nek. így játszik a zápor fontos drámai szerepet. 
Ha nincs zivatar, nincsen ruhacsere; ha nincsen 
ruhacsere, nincsen nevesere; ha nincsen névcsere

és a németek nem győznek, nincsen dráma sem. 
— Valóban mintaszerű logika !

Az első felvonásnak különben legnagyobb hi­
bája, — bogz egyáltalán létezik. írói nem jól szá­
mítottak. Az ágyudörgést, puskarupogást, közeli csa­
tazajt, a kartács által sebzett nőt nagyon hatásos 
expositiónak tartották.

Pedig ellenkezőleg! a sok ágyúzás daczára a 
drámai érdek egy piczinyke szikrája sem lobbant 
fel. Hanem e helyett Merrick Marira rásütöttók a 
„wunderliche Heilige“ bélyegét, melyet róla semmi 
szépítő szer többé le nem mos. Az első felvonás 
cselekményét — ügyes drámaíró a darab kezdete 
elé iielyezi; s későbben a jellemek összekoczcza- 
nása közben tudatja az olvasóval. így azonban a 
Magdolna durva eljárása, — melyet a regényben 
ezer körülmény magyarázhat cs simíthat, — visz- 
szataszitólag kézzelfoghatón áll előttünk..

A második felvonásban a Magdolna már 
Kensingtonban él. Lady Roy Janet családja köré­
ben, mint. kedves rokon, a család szeme-fénye és 
Horace menyasszonya. A szerzők minden módon 
megnehezítik a selyemruhákban járó Marinak a 
magába-térést. Annyit azonban Lady Janet is ész­
revesz, hogy kedvenezét titkos hu emészti. Néha 
jó kedve megszakad, elkomorul, clhalványodik. 
El lehet képzelni, mennyire emeli az aristokrati- 
kus érzelmű Horace előtt az érdekes halvány­
ig mátkája értekét. Csak egv bántja — meny­
asszonya mindig hajasztgatja ~ egybekelésüket. — 
Ez Marinak egyik nagy* érdeme; a szerzők meg 
is jutalmazzák érette. Csak akkor késztetik titka 
uiegvallására, midőn már egy uj szerelem biztos 
révpartjára jutott. Oh ! a szerzők e Magdolna iránt 
véghetetlenül gyöngédek. Az alatt a nagy pillanat 
számára mindent előkészítenek.

Megjelenik Kensingtonban Gray Julian, Lady 
Janet unokaöcscse, nagy szónok, szeretetreméltó 
ember, philantrop, a nők bálványa és bálványzója 
is. A szegények gyámola . kegyes adományok 
gyűjtője stb.

E lánglelkü ember meglátja az ál-Edithet s 
azonnal érdeklődik utána. A második pillanatban 
már kész érette tüzbe tenni kezét, a harmadikban

— mint azt kissé meglepetve halljuk — már sze­
reti is, forrón szereti.

S ép Gray Juiián az, ki a. valódi Edithet 
újra a színpadra hozza. Edith soká feküdt betegen 
egy német kórházban. Most a mannheimi konsul 
ajánló levelével felkeresi Gray Juliánt s közbenjá­
rását kéri Lady Janetnél. Ezért jött Gray Ken- 
singtonba s bámulva látja, hogy Edith helye már 
be van töltve. Ki fejti meg a csomót ? A Magdol­
nában senki sem kétkedik; Horace maga irta 
Francziaországban útlevelét ; az öreg Lady 
leánya gyanánt szereti; Gray pedig kész volna 
mellette a Brackenburg szerepét eljátszani. — 
Ekkor lép be a valódi Edith. Mari iránti vonza­
lomból a szerzők e szegény, szerencsétlen terem­
tésnek többet ártanak, mint a kartács és a beteg­
ség. Magdolna maga a lágyság, odaadás, szeretet- 
reméltóság: a valódi Edith pedig követelő, szen­
vedélyek által dúlt, erőszakosan fellépő nő. —

A nyomor és kétségbeesés egész rútságával 
ront be a boldog társaság közé. Ki ne kívánná 
onnan százmérfoldnyire ? Mit zavarja a boldogok 
álmát ? ügy sem tudja senkinek hitét sem megin­
gatni ! Mernek Mari varázserővel tartja hajlamukat 
lekötve. Edithet kalandornőnek tarják; csak Gray 
Julián nem bir pálezát törni fölötte — szánja a 
szegény, őrült teremtést.

Ily módon Edithet csakugyan sikerült — kí- 
állhatlanná tenni. Oly nyomorult szerepet játszik 
a színen, hogy részvét helyett boszankodásunkat 
kelti fel. Leselkedik, majd váratlanul a szobába 
toppan ; pathetikus szavalatokat tart; gyötri a 
hallgatót — és még sem végez semmit, még sem 
hisz neki senki.

Szeretnék a színről eltolni. — hogy helyette 
mi mondjuk meg a szerzőknek az igazat. A sze­
gény gyötrött nő kiállhatatlanságát csak Mernek 
Mari javára kamatoztatják. Gray Julián megmond­
hatná nekik, hogy ez rut egoismus a szeretet apos­
tolai részéről. Különben itt újra a drámai fonna 
boszulja meg magát a szerzőkön, a regényben az 
ily jelenetek nem oly visszataszító hatásúak.

Merrick Mari azonban rendkívüli szívóssága 
daczára kezdi roszul érezni magát. Semmikóp sem

csodálhatjuk, ha kétes helyzetéből szabadulni vágy. 
Mintegy ösztönszerüleg tapogatódzik. vájjon mii 
vesztene őszinte vallomása által ? — S minthogy 
az egész szinen csak neki van helyes spycholpgiai 
tapintata: csakhamar megtalálja a kiutat. Eszre 
veszi, bogy Gray Juliánnak a Magdolnák iránt 
nagy gyöngéje van. Ennél az őszinte szó ártani 
nem fog. Es csakugyan a vallomás által Merrick 
Mari Gray Julián szive közepébe jut. L vallomás­
ból áll a darab Magdolnájának egész beroismusa 
Ezért teremnek számára a dráma tövises pályáján 
a rózsák.

Most már megengedik végre a szerzők Ma­
rinak a vallomástételt, jobbra is, balra is. Először 
Horace kerül sorra. Az eredmény a lehető legsze­
rencsésebb : Horace a házasságtól eláll. Követke­
zik az öreg Lady Janet — ó ! mert a töredelmes 
vallomások, különösen ha mit sem vesztünk általuk 
nagyon édesek. A Lady ki sem akarja hallgatni, 
nem is akarja érteni. Szereti Marit, mintha meg­
babonázták volna! Magdolna töredelme most ha­
tárt nem ismer. Kijelenti, hogy újra visszatér a 
javitóházba. végül azonban mégis csak Gray Ju­
lián karjai közt nyugszik meg. így csorbítják 
maguk a szerzők tendeneziájuk élét, A bűn sza­
bad akaratból eredő megvallását akarják Magdolná­
ban erényül feltüntetni; s mégis minden körül­
ményt elraknak utjából, mi a bűnbánatit erkölcsi­
leg értékessé tehetné. Merrick Mari késő vallo­
mása által semmit sem veszt, hanem mindent 
megnyerhet. Vallomása nem az erény, hanem a 
helyes tapintat dolga. A darab más formája folv- 
tán alig érdemli meg a komoly Ítéletet; most lát­
juk: tartalma is „fából vaskarika.“

Végül nem hallgathatjuk el, hogy a szerzők 
aligha nem tévútra vezettek a szerencsétlen Ros­
berry Edith sorsa felől. Edith nem adta el jogait 
pénzért s nem tért vissza csendesen Canadába. 
mint állítják. Vagy ók, vagy talán Gray Julián ti­
tokban tébolydába küldötték, hol még ma is he­
vesen tiltakozik a „Magdolna“ hamis kumanis- 
musa ellen.

A darab sikerült fordítását ós a kitűnő elő­
adást már említettük.

meg
nést
Bouvid
hónapj
előre

ßm
tél La 
emele|
átvess
szakai
szegei
sűrű
kül ni
lozás f 
őrült I 
mekel 
kettó| 
azalg
ez alj
misza
lakop
részé
éjsza
mai'TI 
menl 
e Bt
ador
ki. 
bánó
ugy|
várói

zalai
nak|
ezer

ma

ostl
köti

Krl
Dal

ml

A



isis segélv- 
Int st.
Jtaniszlau vá- 
Jezüst lak... 

ünnepélyek

iipodronibau 
pzméje Gou- 

bndapesti 
jrbben nincs 

?nak örök 
köszönhe­

ti érdemeit, 
szerencsém 

I és suhasem 
ledves nap.i- 
|en részesül- 

beszélt a 
[ne mellett % 

a kivitelnél. 
Iint-.<aens és 
Innepélynek. 
I magyar ven- 
zerzök hang- 

|.Mindegyike 
kiadatlan 

ti és saját 
jkus s hősi 
Ipoéme sym- 
|t Szabadi). 
Italomra. Hi- 
ir thémákat 
pzesére még 
ttű- Lesseps 
kn. - Proust 

alka’ma-int

Uj-Szt- 
Igyménü ru- 
iirattak, név- 

egyenlően 
[>an. — Több.
{okrócz 05Z- 

g y e r - 
Kuk e körül­

ire

Ii4 frt 14 kr.

p3 frt 14 kr
dollar és 1

sztelt eltifl 
e hd ve- 

rendelései, 
itassanak,

1 írt 80 kr. 
•5 frt — kr. 
.0 írt — kr. 
LD írt — kr.
Miát hétfőn 
ipokon Is

Ikhekének ? az 
tériük. hozy a

hapjátöl el*

lelíkí-enek, ha 
Krva beküldik a

postai utal” 
kiadóhivota

Ók.
idő hivatala

létének tar• 
tudósítás 

ró.

lende Béla 
lonvéd lakta- 
Innei Lúgosra 
»rmányzó ma 

György kir. 
Itta esküvőjét 
ri \z eske- 

•teszterczebá- 
|iuá- I i-anád- 
niír Makóról 

i hirtelen

pad ülni vágy 
vájjon mit 

S minthogy 
spychologiai 

Mutat- Észre 
Igdolnák iránt 
lite sz1 • Hitam 
Utal Merrick 

K vallomás- 
heroismuaa. 

•es pályáján

'Zerzök Ma- 
i is. Először 

lehető Iegsze- 
-.11. Követke- 

redelmes 
pzfünk általuk 
;ia hallgatni, 

[mintha meg- 
Ime most ha- 
[ a visszatér a 
'ak Gray Ju- 

*v csorbítják 
A bűn sza­

luk Magdoiné- 
oinden körül­

írtét erkölcsi- 
késő \allo- 

|nem mindent 
"j. hanem a 
órmája foh­

let : most lát -

gy a szerzők 
ncsétlen Bos- 
idta el jogait 
en Canadába. 
ray Julián ti­
ég ma is he­

rds humanis-

a kitűnő eló-

— „A nagy ízau. By czim alatt, kezdjük 
meg holnapi lapunk tárezájában egy nagy feltű­
nést keltett uj franczia regény közlését. A regényt 
Bcuvier Elek irta, s az megjelenése óta alig pár 
hónap alatt 18 kiadást ért. A nagy érdekű miire 
Jóra is fölhívjuk olvasóink figyelmét,

— Szegedi hírek, a királyné, nint a 
„Szeg Napló* Írja, április 1-én Szegedre megy s 
tél napot ott tölt. Számára a Hungária szálló első 
emelete rendeztetik __be. A „Szegedi Híradó“ bői 
átvesszük a következő közleményeket: A rémes éj­
szakán elfutott s jelenleg Kikindán tartóz!■ dó 
szegedi asszonyok csecsemő gyermekei közt igen 
sűrű a haláleset. A kisdedek majdnem kivétel nél­
kül nehézkórban pusztulnak el. A sűrű halá­
lozás oka hihetőleg az, hogy a rémület miatt fél­
őrült anyák ilyen állapotban adták az emlőt gyer­
mekeiknek. — A szegény tápéi menekült lakosokat 
kettős szerencsétlenség érte. Tudva levő dolog, hogy 
íz algyői gátszakadás tönkre tette először községüket;
ez alkalommal lábas jószágaikat, gabonáikat s élel­
miszereiket még megmentethették. Mindezekkel a 
lakosok nagyobbrésze bemenekült városunk felső­
részébe. Azonban, midőn bennünket elárasztott 
éjszaknyugatról a viz, a nálunk letelepedett tápéiak 
maid mindene elveszett a felsővárosi tiszapart 
men'ében levő házakban. A község plébánosa, ma 
e scegény lakosok közt. — a váczi ucegyéspüspők 
adományából — 150 frtot és ruhaneműt osztott 
ki. Az algyői lakosok részére is van az illető plé­
bánosnál 100 frt, de e szerencsétlen község lakói 
úgy elfeledtek, hogy alig lehet közülők, legalább 
váro-unk közeiében egynéhányat találni.

— Az uzsora a vidéken is szedi áldo­
zatait. A következő eset, melyet a ,N. P. Journal“ - 
nak jelentenek, nem a főrávosban, hanem Debre- 
ezenben történt. Egy Baditz nevű ottani ruhake­
reskedő nem rég a fővárosban járt a vásáron. Tá­
volléte alatt otthon neje egy B e i s z nevű uzso­
rástól a közjegyző előtt 13,000 frtot vett fel kölcsön,
,je olv feltétel alatt, hogy az összegből csak 800 
frtot tart meg, a többit pedig a nevezett uzsorás­
nak visszaadja. Tehát egy 13000 írtról kiállított 
váltó alapján Badiizné tettleg csak 800 forintot 
kapott. Álig. hogy a férj Budapestről portékájával 
hazaérkezett, az uzsorás 1300O frt erejéig fogla­
lást akart vezetni a portékára. Ennek hire csak­
hamar elterjedt s eljutott a fővárosi hitelezők fülé­
hez is. kik azonnal egy fővárosi ügyvédet küldtek 
le Debreczenbe. ennek közreműködésével Beisz 
uzsorást aztán elfogták. I’eisz uzsorás működésének 
már több emberélet esett áldozatul.

— Szeged ceita eredetű. Ezt az 
ostobaságot olvassuk ina egy esti lapban, mely a 
következő közleménynyel lepi meg a világot:

Podhorezky, hires linguista, érdekes tudománya 
f-t munkán dolgozik, melyről Treforl miniszterhez intézett 
ezv magán levelében a következőket írja: ,.Készülök egy
táreza-sorozatot nyilvánosságra hozni a régi Galloknak Pan­
nóniában folytatott ezer évi életerői (Kr. e. V-ik századtól.
Kr. u v-ik századig.) Innen (Pannóniából) mentek ők a 
ilskói templom ostromára, innen ment egyik ágúk Kis- 
ázsiába, a kikhez szent Pál intézi levelét és innen történt az 
i szerencsétlen expeditió, melyet Comes Battyanus vezetett, 
í't ceita sereg egy részéből), bogy régi elhagyott lakhelyeiket 
a Baiaton-tó partján elfoglalják. Nyilvánosságra bocsátom ez 
uj dolgokat, melyek újak Francziaorszáera nézve, ép úgy, 
mint Magyarországra nézve, hogy bebizonyítsam a franeziák- 
nak, hogy midőn szerencsétlen (vizkárosnlt) honfitársainkat 
segítik, a régi Szege-Dunumban (melyet a régi gallok ala­
pítottak), nem csinálnak egyebet mint őseik unokáit segítik.

Podborezky lehet híres linguista a mennyi­
ben sok nyelven beszél, hogy azonban úgynevezett 
..tudományos“ kutatásai mily értékkel bírnak, 
megtanultuk itthon tartott, nyelvészeti felolvasásai­
ból, melyek a laikust is csak szánó mosolyra in­
díthatták.

— Felolvasás. Holnap, vasárnap délután 
5 órakor, a „Nép szava“ czimü munkáslap szer­
kesztője, Külföldi Viktor, a magyarországi mun­
káspárt helyiségében, (Sándor- és bodzafa-uteza 
sarkán 25. sz.) felolvasást tart magyar nyel­
ven. a bérmunka- és munkabérről.

— Közlekedés. A pénzügyminisztérium 
és a esavargőzös átkelési vállalat közt történt meg­
állapodás folytán, április hó 1-ső napjától kezdve, 
a csavargőzös átkeléseknél át- és visszameneti je­
gyek fognak forgalomba hozatni, tizen. csakis a 
váltás helyén és napján érvényes jegyekért I. he­
lyen át- és vissza 13 kr, a II. helyen pedig át- és 
vissza 9 kr lesz fizetendő. — A lánczhidon 
úgy a kocsi-, valamint a gvaiog-jegyek is április 
hó 1-tö! kezdve, a hid ellenkező végén fognak el­
szedetni. A Margithidon pedig ugyanazon naptól 
kezdve a kocsijegyek vámolója crak az egyik, és 
pedig a jobbparti hídfőre fog szorittatni.

— Hírek a városból. P a p p Mihály j 
ó-budai >zül.. 26 éves, sovány termetű, barna haju, 
kis bajuszu. volt matróz, utóbb pedig az üllői ut 
60. sz. a. lakó Braun Károly szesz-gyárosnál inas, 
icgnap d. u. gazdája szekrényét feltörte s ezekből 
1000 frtnyi értékű ékszereket s ruhaneműket ellopva 
megszökött. A rendőrség a hűtlen szolgát erélyesen 
nyomozza. — H. Zsigmond aranyműves inas tegnap 
este 8 órakor az eskütérnél átkelő csavargőzös hidjáról 
öngyilkossági szándékból a Dunába ugrott, de az 
állomási szolga kifogta s a főkapitánysághoz be­
vitte Az átázott egész testén reszkető s görcsök­
ben szenvedő liut a kórházba szállították. — Teg­
nap ei=te !t órakora kerepesi ut 30. sz. a. ház I. 
emeletén egy két hónaposnak látszó figyermek talál­
tatott letéve, mely ápolás végett a kórházba vitetett.

— B r e t k a István, ki tegnap először 
nejét szándékolta meggyilkolni, azután pedig magát 
tényleg kivégezte, mint dr. Kresz jelentéséből ki­
tűnik, már évek óta őrjöngésben szenvedett, s dr. 
Kresz által gyógykezeltetett is. Nejének pedig 10 
évig viszonya volt egy férfival. Az utolsó időben 
gyanú támadt Bretkábau, hogy neje e viszonyt 
újból felvette, s ezen feltevésből kiindulva követte 
el volna a borzasztó gyilkosságot.

A főkapitányság az éjjel nagy hajszát 
tartatott, mely alkalommal a város különféle buvó 
helyein 102 foglalkozás nélküli egyént fogtak össze. 
Ezek most részint eltolonczoztatnak, részint pedig 
a dologházba szállíttatnak.

— Az Este ezred tartalékosai közül a 
napokban érkezik haza Boszniából egy kisebb csa­
pat. April 6-kár pedig nyolezszáz ember. A tanács 
miután az eddigi szállítmányok érkezésénél nem 
'örtént a hatóság részéről semmi intézkedés Buda- 
1 est. derék fiainkk ünnepélyesebb fogadtatása iránt 
n most jövő katonáknál akarja némileg pótolni a 
mulasztást. Elhatározta tehát, hogy a mai szállít­
mányt Hamza tanácsos és két törvhat. bizott­
sági tag fogadja s mindegyik katonának adassák 
egy-egy ezüst forint. Az april hatodikén érkező 
nyolezszáz főnyi csapatot pedig ünnepélyes 
fogadtatásban részesitendi a hatóság s úgy 
a tanács, mint a törvényhatósági bizottság köréből 
fognak az érkezők elé kimenni. E szállítmány ka­
tonaság fejenkint egy-egy ezüst forint elismerő 
tataimat kap és a hatóság költségén megfognak 
’ endegeltetni pecsenyével és borraí.

— A szikszói adóhivatal kira­
bolta tás a. Említettük, hogy Szikszón az adóhi­
vatalba tolvajok törtek he, s abból a 20 mázsát 
nyomó Wertheim-pénztárt elvitték. Levelezőnk ez 
esetről a következőket írja:

A betörés e hó 25-ike előtti éjen történt^ a 
mikor az adóhivatalnak az udvarra nyíló ablakát 
betörték, a vashálózatot kiszakgatták, az ablak alatti
álat a padlóig kibontották, s a szekrényt e nyilá­
én át elvitték. Az ablaktól harmadik szobából a

vas szekrényt hengereken emelték ki s emel­
tyűkkel helyezték szekérre. — A hengerek közül 
pár ott maradt, hasonlag az ablak alatt és utczán a 
tengelyből kihullott vagy ott hagyott két szekér 
pengő. A sárban két lenyomat látszik egy finom kes­
keny kocsikerék és egy széles szekértalp lenyomata. 
Már akkorra, tán azon napon vagy estve a szom­
szédok kutyái mind megmérgeztettek, s minden 
szomszéd kapuban oft állott őrök nyomai látsza­
nak, keskeny czipő lenyomatok, melyek bizonyít­
ják, hogy ;i rablók az „úri rendből“ valók lehet­
tek. A kiállított őröké, úgy mondják, az éjen in­
nen onnan haza szállingózó cselédek látták is, de 
a nagy viharban nem figyeltek reá, rendőröknek 
nézték, kik ez alatt békében aludtak a laktanyában. 
Az adóhivatal udvarán lakó öreg lakatos mester 
azon éjen nem hallott semmi zajt, csak a szom­
szédben lakó ref. lelkész cselédje vélt éji 12 óra­
kor a hivatal helyiségében zajt hallani. De vagy a 
vihar zúgásának gondolta, vagy megbízott abban, hogy 
„hisz ott Wertheim kassza van!“ A szekrényben pár 
nap előtt 27 ezer forint volt készpénzben. Az ismeret­
len urak erre terveztek: de nem tudták, hogy az 
a megelőző napon elküldetett, s igy a szekrényben 
csak 9 ezer forint készpénz 3 ezer forint értékű 
váltó és 1000—1500 frt értékű arany, ezüst zálog 
volt, köztök a pénztárnok összes vagyonkészlete, 
80 o. é. frt. melyet ő a szekrényben hitt legbiz­
tosabban elhelyezve tartani. Gyanúra is alig lehet 
nyomot találni. — Csak annyit tudnak, hogy Szik­
szóra a megelőzött napon egy 14 számmal .jegy­
zett bérkocsi érkezett 3 elegáns emberrel, kik is 
kis időzés után az országúton tovább mentek Alsó- 
Vadász felé. E bérkocsi az itt és Miskolczon 
használtaktól, finom szerkezetű kinézése és azáltal kü- 
lömbözött, hogy föltűnő zöld viaszkos vászon ernyővel 
volt fedve. E kívül már egy hét óta ott egy gazdag­
nak látszó úri ember tartózkodott, urakkal társal­
góit fényesen élt, üz’etembernek nézték, és a 
jóhiszemű kisvárosi nép elfe’edte megkér­
dezni : vájjon ki ő ? Alakja kis zömök, arczát 
kerek szakái köríti. Ez ur a kérdéses bérkocsi ér­
kezése eltűnt, s azóta nem látható. — A tette­
sek a különböző lábnyomatokból ítélve 12— 
14 en lehettek, s az eltaposodott sárból, hó­
ból következtetik, hogy a város két végén, két 
ponton két kocsi állott, ott is több lábnyom. E 
két kocsi rendeltetése lehetett, hogy az utón le és 
fel vágtasson, zörgésével elnyomandó a tett helyén 
netán támasztott zajt, minthogy másnap az ébreb­
ben alvó szomszédok emlékeztek, hogy egész éjen 
kocsi-zörej vegyült a vihar ordításába. A nyomo­
zás menne eréiylyel, ha tudnák, hogy merre indul-

lött

— Politikai foglyok sorsa Orosz­
országba II. A kharkovi helyi lapban a fogházi 
lelkész jellemző adatokat közöl az e börtönben levő 
politikai foglyok iránt tanúsított bánásmódról. Ki­
emeljük a közleményből, hogy a fogházban az utóbbi 
4 hónap alatt nem kevesebb, mint 200 politikai 
fogoly halt meg különféle nem természetes okok 
miatt.

— Üj lapok. Jókai Mór kiadásában egy­
szerre két lap indult meg ma. Az egyik képes 
néplap lesz, s mint. mondja a „szabadelvű párt 
néplapja“. Minthogy Jókai szerkesztésében a „sza­
badelvű“ pártnak már volt egy néplapja, (az igaz, 
hogy nem igen k é p e s). nem eléggé érthető, 
hogy az uj „néplap“ miért ütötte agyon ezt 
a írégit — annál kevésbbé, mivel két gyarló 
képen kívül egyéb nem igen árulja el az ő 
„képe s“ voltát. A másik uj lap humoristikus 
újság lesz „Nagy Tükör“ czim alatt. Ezt is, mint 
amazt V i s i Imre szerkeszti; Jókai csak mint 
laptulajdonos fungál. Erről már a holnapi „Bolond 
Istók“ is megemlékszik s elmondván, hogy mi min­
dent lát a mameluk, ha e tükörbe bele néz, igy 
szól róla:

Boldog ország, melynek ilyen tükre van 1 
Tisza foglalja rámába, mely arany 
Rózsaszínben látszik mindez, s annyi más,
Benne csak egy nem látszik: prénumerás.
— A szegedi iskolák közül összeom- 

a város tulajdonában lérő alsó városi „csonka- 
utczai“ uj- s az alvégi iskolaépület ; a felsőv. 
„liszt-utezai* iskola; továbbá a bérelt helyiségben 
levő tabáni fi- és leányiskola, a felsőv. 4. osztály 
tanterme és a Fonyó-féle házban levő „mórai“ fi- 
és leányiskola épülete is. áz alsóváros-beltéri iskola 
épület egy része már szintén romban hever. Elpusz­
tult s részben használhatatlan lett tehát 15 népis­
kolai tanterem. Ez iskolák környékén a nép össze • 
dó t lakóházai fölött csolnakok és dereglyék járna, 
öles magasságú vizen.

— Köszönet nyilvánítás. A közép- 
tanárképezde igazgatósága köszönetének ad kifeje­
zést azon adományokért, melyek legközelebb a 
gyakorló iskola tanszerei gyarapítására tétettek; 
nevezetesen e czélra Harkányi Frigyes 2U0 irtot, 
Deutsch Zsigmond 20 frtot bocsátott az igazgató­
ság rendelkezésre, Bolla János pozsonyi városi 
elemi iskolai igazgató pedig egy igen becses gom- 
bagyüjteményt ajándékozott.

A hivatalos lapból. Kinevezés és áthelyezé- 
sek. A közmunka- és közlekedésügyi miniszter Mar­
gó vszkv Imre okleveles mérnököt, ösztöndíjas mérnökgya- 
kornokká ‘ nevezie ki. Az igazságügyminiszter K a e z- 
vinszky Géza nagy-kikindai kir. alügyészt, a kassai kir. 
ügyészséghoz, Hartyánszky Béla körmöczbányai kir. 
járásbirósági Írnokot, a lévai, Schwarz József lévai kir. 
járásbirósági Írnokot pedig a körmöczbányai kir. járásbíró­
sághoz helyezte át.

Ügyvédi kamrák. A pécsi ügyvédi kamara Te­
gzéről közhírré tétetik, hogy Majorosy János pécsi ügy­
véd, saját kérelmére, a kamara lajstromából töröltetett. A 
de breeze ni ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, 
miszerint Király "Ferencz debrcczeni ügyvéd, elhalálozása 
folytán, a kamaránál vezetett lajstromból kitöröltetett; iro­
dája részére, minthogy az ügyvédség gyakorlásától fel íog 
függesztve, gondnok kinevezésének szüksége fenn nem forgott.

Rövid hírek. Fegyelmi tárgyalás volt 
ma a kir táblán; Krajován Dragutin és Petrovics 
Szilárd pancsovai járásbirósági Írnokok botrányos 
magaviselet miatt hivatalvesztésre Ítéltettek. — A 
Berettyó vize, mint a Bihar írja, több helyt ismét 
kiöntött s viz alá bontott nem egy termékeny föld­
területet, Bajomról Írják, hogy ott a viz nagy ká­
rokat okozott s nem lehet tudni: nem fog-e még 
növekedni a veszély, ha a várva várt apadás ideje 
korán be nem áll. — A losonczi csata harrnin- 
ezadik évfordulóját, mint a „Függ. Hirt.“-nak írják 
— e hó 25-én kegyeletesen ültek meg Losonezon. 
Esti 8 órakor a dalárda számos polgár által kísérve, 
kivonult a piaezon levő honvedemlékhez s ott a 
szózatot énekelte. Ezután Busbach Adám lelkes 
beszédet tartott mire a dalárda a hymnuszt el­
énekelte. — A brazíliai kávéültetvényeket, melyek 
az Európában fogyasztott kávé nagy részét szol­
gáltatják. egy neme a pkylloxerának pusztítja. Ez 
a rovar petéit a kávéfa kérge alá rejti, mi által a 
növények elhalnak. A két, utolsó évfolyamában ily 

í módon 450,000 kávéfa veszet ki.

ményt is idéznek elő. Á torok-, gégefő- és légcső- 
hurut terhes jelenségei ellen nincs veszélytelenebb, 
jobb és kellemesb szer, mint a bilini savanyuviz. 
Tisztán magában, vagy meleg tejjel vegyítve jel­
zett bajok ellen nélkülözhetlen háziszert képez,mely 
vajha egyetlen háztartásban se hiünyzanék. , bzáraz 
köhögésben a kiköpést előmozdítja, a nyulos nyá- 
kot feloldja s azt folyóvá tevén, megszünteti, a mi 
csak szerfölött szénsavas naf ron-tartalmánál fogva 
lehetséges, s minden más savanyuviz fiié emeli, 
biztosítván számára ama megérdemelt előnyt más 
savanyuvizekkel szemben, melyek csak dús szabad 
szénsav-tartalmuknál fogva kivannak tündökölni, a 
a mi azonban, mielőtt hatását kifejthetné, legna­
gyobb részben elillan. Dús ketted-szénsavas nat­
ron-tartalmánál fogva a bilini savanyuviz minden­
fele emésztési zavarban is előnyösen alkalmazható, 
nevezetesen vese- és hólyagbantalmakban, mint azt 
Billroth, Bittel, Ultzmann, Ivanchich stb. tanárok 
sokszor eléggé elismerték.

* Figyelmeztetjük t. olvasóinkat mai lapunk­
ban Kertész Tódor húsvéti hirdetésére.

Színház, művészet.
- Kotter Irma ma vett búcsút a nem­

zeti színházi közönségétől. A derék művésznő vég­
kép visszavonul a színpadtól; melyen oly hosz- 
szu és dicsőséges pályát futott meg. Utolsó 
felléptéül Sylvia hallétben játszott; a búcsú, 
melyet a művésznő és közönség egymástól vet­
tek. érzékeny volt és megható. Kiléptekor per- 
ezekig tartó viharos tapssal fogadták, s formasze 
rint, elbalmozták koszorúkkal és csokrokkal; i 
művésznő láthatólag megindult s elerzekenyülve 
intett köszönetét a közönségnek, azután ifjú 
erővel es kecsesei ianczolta. szerepét, időnként 
meg - megújuló tapsok közt. A harmadik fel 
vonás után ismét számos koszorút és csok­
rot dobtak a színpadra s a ballet személyzete 
is át adta koszorúját a távozó művésznőnek. Az 
előadás vegén fólzendült a taps még egyszer és 
utoljára s az érzékeny buesuzásnak vége hossza 
nem volt. Botter Irma bizonyára fájó szív
vei hagyja el ünnepeltetése színhelyét, de mai 
játéka is megmutatta, hogy olyankor teszi ezt, 
mikor a hanyatlás művészetében még alig észlel­
hető, s igy a közönségnél a legjobb emléket hagyja 
hátra magáról.

— Beustgróf párisi nagykövetnél a sze­
gediek javára ma és holnap hangverseny lesz. A 
hangversenyen a következő művészek működnek 
közre: Krauss k. a., Guevmard asszony a párisi 
„Opera“ színház tagjai, Nouvelh és Ciampi a Con-

Vadnay Károly indítványára ez ügy zárt ülés- 
óén vétetett tárgyalás alá.

— Az orsz. magy. ipar egy e sü le t- 
3 e n a szeszes italok szakosztálya hétfőn, márcz. 
31-én délután 5 órakor az egyesület helyiségében 
(Károlykörut 10. szám, I. emelet.) ülést tart, me- 
yeu a tagok részt venni kéretnek. Tárgyak : 1 A 
szakosztály újjáalakulása. 2. Mocznik L. saját ké- 
szitményü mustárjának és a Pillisz-féle mustmérő­
nek bemutatása. 3. Indítványok.

— A magyar tudományos akadé­
mia marczius 31-én délután 5 órakor összes ülést 
tart. Tárgyai a következők: 1. Jeleutós a gr. Ka­
rácsonyi pályázatról; 2. Folyó ügyek. _

— A budapesti p hilologiai társa­
ság április hó 2-án. szerdán, délután 5 órakor, a 
magy. tud. akadémia Kisfaludy-termében rendes 
íavi" ülést tart. Tárgyai az ülésnek: 1. A régi hi­
vatalos latin nyelv Magyarországon. Dr. Thallóc-^ 
Lajostól. 2. Euripides vallási szempontból. Kant 
Ignácztól. 3 Egy eddig ismeretlen latin sző P- 
Thewrewk Emiltől.

Fővárosi ügyek.
— A dó kivető bizottság. Az adóki­

vető bizottságok a III. osztályú kereseti adólajst­
rom tárgyalását e hó 31-én hétfő * következő regi 
telekkönyvvi házszámok alatt összeírt felekre nézve 
folytatják: az I. és II, kerületi az országúti 
112—295, a IV. kerületi a 651—668, az V kerü­
leti a 218-222. a VI. kerülni az 1433-1436, a 
VII. kerületi a 643-647, 'égre a józsef ferenez- 
város kőbányai a k ő b á ny a i 1601—1700 számok 
alatt.

— A közraktári bizottság ma dél­
után ülést tartott, melyen a „Budapest .jövője“ je­
ligés tervezetnek f az arra vonatkozó költségvetés­
nek felül vizsgáltára kiküldött bizottság jelentése 
vétetett tárgyafis alá. Az albizottság jelentékenyen 
leszállította v tervezeti négy raktár költségvetését 
s javaslatait a bizottmány legnagyobb részben el­
fogadta. Hosszabb vitát idézett elő azon kérdés el­
döntése, vájjon az épület belseje vas, avagy faszer- 
kezette1 láttassék-e el. Tolna y a tűzbiztonság 
szempontjából a vasszerkezet mellett szól: a bizott­
ság többsége azonban tekintettel arra, hogy a vas- 
szerkezet sem nyújt teljes tűzbiztonságot, továbbá 
jjogy úgy az épület, mint a benne levő áruk kü­
lönben is biztosítva lesznek, végre tekintettel a 
vasszerkezet költséges voltára, mely az épületek 
költségét 95.000 forinttal emelné, a vasszerkezet 
létesítését elejti s elhatározza, hogy a raktár épü­
letek belső szerkezete fából készíttessék.

— Pályázatok. A fővárosnál egy első 
osztályú jegyzői állomás megürülend, erre s eset­
leg egy másod s harmadosztályú jegyzői állomá­
sokra: valamint az üresedésben levő árvaszéki 
irodavezelői állomásokra s esetleg alattas állomá­
sokra a tanács a pályázat kiírását elhatározta.

vent-Garden színház tagjai. Escudier asszony 
(Kastner Búza) zongoraművésznő, Szarvady asszony, 
(W. Clauss), Hafft k. a,. Berta Agazzy és Huber 
urak. Got a Comédie Frangaise tagja. Bianchi, G. 
Nadeaud, Preziosi és % Vois kisasszonyok a 
Nouveautés színház tagjai. Az utóbbiak a Faíinitza
trio fináléját fogják énekelni.

— A nemzeti sz inház jövő heti műsora : Marez. 
30 Vén bakancsos. 31-év Rosenkranz és Güldenstem ^pril 
1-én A király mondta (3-szor.) 2-án Magdolna (2-szor.) 3-an 
Ke»yencznő, 4-én Ál jó emberek (Uj bétán. 1-ször.) 5-én 
Romeo, és Julia, ti-áa Magdolna (3 szór). Egyetlen leány. 
7-én Ál-jó emberek.

szeülesét lavasolja. A jelétet előadja az okokat, 
miért maradjon meg a kamara Versaillesben, va- 
amínt azon okokat is miért ne valtoztabsek meg 

az alkotmány. Keddrü a jelentés tárgyaltaim fog 
Róma, máAtz. 29 (Hivatalos.) A ki­

rály Passanarte halálos büntetését v.et- 
hosszislani lényszermunkává változtatta 

Párís tiárcz 29. a földmivelő társulatok 
delegátusai társulatában, melyben 60 departement 
volt képvi-elve, a kereskedelmi szerződések meg­
újítása pieni és az általános tarifák felállítása 
mellett natározatak megszavaztattak A gyűlés azt 
kiváyja, hogy a vámjövedelmek közvetett adok 
redictiójára fordittassanak, jelesül ezukomál és 
itnoknál, hogy a földmivelés a protectionisti- 
Aus rendszabályoknál résztvegyen. épp úgy mim 
az ipar, hogy a külföldi töldmivelési termé­
nyek, a compenzationális-vám alá tartozzanak. 
mely a hasonló franczia terményekért fizetett vámok 
kai egyenlő, végre pedig, hogy minden a külföld­
ről érkező mázsa gabona 3 franknyi vámot fizes­
sen, amennyiben az ára 30 trank alatt áll. A ha­
tározatok holnap nyujtatnak be a köztársaság el- 
nőkének.

Szentpétervár, márczius 29. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) Charkowbó! 
ide érkezett távirati jelentés szerint ott 
egy fiatal ember fogatott el, ki bevallotta, 
hogy a Krapotkin merényletben részes 
volt. Bűntársait semmi szin alatt nem 
árulja el. bár nehéz testi megfenvitéssel 
fenyegették. Azt állítják, hogy a vallatás 
irásbelileg folyik, mert az elfogott süket­
néma. — Charkowban Z ej c ht tábornokra, 
ki íróasztala előtt ült, az ablakon keresz­
tül lövés lett elsütve. A golyó összezúzta 
az ablakot és az üvegdarabok által a tá­
bornok könnyen megsebesült. A merény­
letet a táviratok ugyan már jelentették, ele 
Zejcht megsebesülését elhallgatták.

Berlin, márcz. 29. Hir szerint a birodalmi 
egészségügyi hivatal oda nyilatkozott, hogy a pes­
tisbetegség mostani jellege mellett az állami óv- 
rendszabáiyokat meg lehet könnyíteni. Rongyok, 
viselt ruhák s több ilyen czikken kívül, meg le­
het-e szüntetni a beviteli tilalmat, Orvosi vizsgálat 
oda csak a Fekete- és Azovi-tengerröi és Asztra- 
chánból érkező egyének vetendők alá. Saratov ke­
rületből érkező egyének nem vizsgáltatnak meg 
A vélemény alapján fog a további határozat kozatm

Róma, márcz, 29. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Diplomácziai körökben hír­
lik, hogy Olaszország hajlandó
Ruméliaokkupáczi ójában részt

enni. — A milánói práfekt az utolso

A bilini savanyúviz.
A közönség minden köróoen gyorsan foko­

zódó kedvességnek örvend és a folyton fölmerülő 
savanyuvizek daczára fogyasztása évről-éyre na­
gyobbodik. Ez nem kelthet csodálatot, miután a 
bilini savauyuviz kitűnő természettani tulajdonságai 
gyógyító hatása által kedveltsógét teljesen igazolja. 
Nevezeteden a mostani, mindenféle hurutot 
keltő évszakban matatja meg a bilini sava­
nyuviz, minő szolgálatra képes. Mindenki 
köhögésről panaszkodik s a kedvelt —- 
bóditó (narcoticus) szerekhez folyamodik melyei 
azonban kezdetben jótékony hatásukat nemcsak 
hogy hamar megtagadják, hanem más káros ered-

Rgyletefe, társulatok.
— A Kisfalud! társ aság ma délután 

5 órakor Gyulai Pál elnöklete alatt ülést tartott, 
melvnek nagyszámú, díszes hallgatóságát — kivá­
ló lag nők képezték. — A felolvasások sorát Szi­
geti József „Nagy rálátó“ czimü népszínműve 
egyes részleteinek előadásával nyitotta meg. — 
Hogy e darab méltán fog sorakozni Szigetinek a 
szinirodalom teréni eddigi alkotásaihoz : azt a fel­
olvasott részletekből, — melyek a közönséget foly­
tonos derültségben tartották s a felolvasás végén 
pedig zajos tapsokra ragadták, könnyen megítélhet­
tük. Egy hirtelen fölgazdagodott s tudálékosságát, 
amint maga humorban gazdag monológjában _ el­
mondja, a falu jegyzőjétől „drága pénzen“ vásá 
rolt, múlt esztendei újságokból mentő paraszt-gaz­
dának történetét tárgyalja. Kitünően van rajzolva 
Mihály gazdának folyton fokozodó s csakhamar 
egész a képviselői padokig emelkedő nagyravá- 
gyása, melynek élesztéséről — szemben egyszerű, 
természetes gondolkodású nejével — két romlott 
lelkű s Mihály gazdának együgyüségót kizsák- 
mányló kalandor gondoskodik. — A hatást, me­
lyet a felolvasás tett, fokoz1 a Szigetinek kitűnő 
előadása.

Utánna gr. Zichy Géza „Dalok a múltból“ 
czimmel olvasott föl néhány meleg hangulatú s 
érzel emteljes költeményt, melyeknek különösen 
utolsója, midőn az cllángolt szívről, a melynek 
hamvát a szélbe szórja, énekéi, zajos tetszésben 
részesült.

Az utolsó felolvasó Pulszky Ferencz volt, ki 
„Életem és korom“ czimü munkájának 1840—1843. 
éveit térgyazó fejezetét adta elő. — Felolvasásának 
elején érdekesen rajzolá az akkori pánszláv agita- 
tiót s egy pár vonással annak vezetőit. Majd Thun 
gróffali levelezésére tért át. Hosszasabban emléke­
zett meg a büntető törvényköny szerkesztéséről s 
utazásáról a kitűnő eriminalista, Mittelmayerhez.
— Néhány rövid szóban kitűnő jellemzését adá 
azon idők nagy, majd nemsokára óriásokká emelkedő 
féríiainak s monda el — általános derültség közt
— egyes ötleteiket, adomáikat. A hirlapirodaiomról 
s ezensuráról beszélve — folemlité Kossuth „Pesti 
Hírlapijának létrejövetelót s ugyanakkor Kossuth 
jellemének egy gyöngéd, szép vonását. Midőn 
ugyanis Kossuth fogva volt, eleinte a „Corpus 
juris“-on kívül tőle minden olvasmány megtagadtat- 
ván: egyedüli örömét néhány kis madara, miket gond­
dal maga etetgetett, képezé. Kiszabadulása alkalmával 
visszaadta az édes szabadságot kedvenezeinek is, de 
nehogy netaláni visszatérésük esetén semmit se 
találjanak: élelemmel szórta teli a küszöböt. — 
Másnap nem feledkezve el róluk, visszament meg­
kérdezni az őrt, hogy kis madárkái vájjon el­
jöttek-e ? s a porkaláb tagadó válaszára igy szólt: 
„Lám! ők okosabbak voltak nálamnál! De ón 
se jövök vissza többet!“ Elmondd mint hara­
gudott meg rá Széchenyi vádolván, hogy Kossuth 
által ő is elhagyja magát, ragadtatni, midőn azon 
szavaira, hogy „Ausztriával fólbonthatlan vegyes­
házasságban élünk“ — azzal felelt, hogy ő pro­
testáns s tudja, hogy a vegyes házasságok fölbont- 
hatók. — Fölolvasását az általuk panaszaikkal zak­
latott Deáknak a házi és mezei tücsökrőli mondá­
sával végezé. Pulszky egész felolvasását a közönség 
feszült figyelemmel hallgatá s élénk tapsokkal ju­
talmazta.

A fölolvasások után Szász Károly tett in­
dítványt meleg szavak kíséretében, egy az árvíz­
veszély által sújtott szegediek javára kiadandó 
„Árvizkönyv“ tárgyában. — Iuditványozá, 
hogy az irodalom, mint irodalom, az írók, mint 
irók, — valamint a 38-iki árviz idején, úgy 
most is — járuljanak a károsultak segélye­
zéséhez. — .Határozati javaslatát következő há­
rom pontba" foglalá: 1. Mondja ki a társaság, 
hogy egy nagyobb szabású, irodalmi becsű árviz 
könyvet ád ki. 2. A tagok köteleztessenek dolgo­
zataikkal ezt gyámolitani. 3. Választassák 5 tagú 
bizottság a dolgozatok átvételére.

Törvényszéki csarnok.
— Gyilkosság boszuból. Kató Mik­

lós dömsödi lakos és kovácsmester az iparához 
szükséges szereket és eszközöket K o h n Józseí 
ottani kereskedőtől szokta vásárolni, még pedig 
nem készpénzen, hanem időnkénti elszámolásra. 
Ily módon Katónak kisebb nagyobb számlája min­
dig volt Kohnnál. 1877 deczember végen Kohn 
felszólította Katót, hogy fizesse meg 77 frt 66 
krnyi tartozását; Kató nem idegenkedett volna a 
fizetéstől, de miután úgy volt meggyőződre, hogy 
ő ennél sokkal kevesebbel tartozik, ezt pe­
dig Kohn nem akarta beismerni — perre ke­
rült a dolog, mely, miután Kohn megesküdött kö­
vetelése helyességére, — azzal végződött, hogy 
Kató nemcsak a 77 frt 66 kmyi követelés, — ha­
nem még a szépen felszaporodott, perköltségek 
megfizetésében is elmarasztaltatott. Kató, midőn a 
bírósági ítélet kihirdettetek, annyira felingerult, 
hogy midőn a bíróságot elhagyta, nyíltan kikiál­
totta, miszerint a zsidót (Kohnt), ki hamisan esküdt, 
megöli. E ezélból tisztította ki ez évi január 14-én 

s azt nyulsréttel keményen megtöltötte, 
óra volt; ezen időben szokta Kohn bolját

lőfegyverét 
Esti 7
bezárni, de ekkor egy vevője időzött nála. kivel 
már hosszabb idő óta beszélgetett. Kató a boltaj­
tón át leskelődött és látta, hogy Kohn nincs 
egyedül. Ez azonban — mint bevallá — nem aka­
dályozta volna szándékában, de mivel a vevő, ki 
egy asszony volt, épen szemben állott Kohnnal, 
nem lőhetett volna reá úgy, hogy az asszonyt is 
ne találja. Várakozott tehát, mig az asszony félre­
állott Konn elől. tikkor félragadta fegyverét, czél- 
zott, lőtt és Kohn azonnal összerogyott s meghall. 
Az orvosi bonezletet tanúsága szerint a seretek 
Kohn arczába s nyakába hatoltak és mi­
után a fejütereket teljesen szétszakították, fel­
tétlenül halálosak voltak. — Iőbb serétszem 
a nyakcsigolyákon is áthatolt. Kató beismerte 
a vég tárgyaláson , hogy eltökélt szándéka volt 
Kohnt megölni, mivel ez többet követelt tőle. mint 
a mennyivel tartozott, sőt erre hamisan meg is 
esküdt. A királyi ügyész kötél általi halálra kérte 
Ítéltetni, a törvényszék azonban rövid negyed órai 
tanácskozás után 20 évre Ítélte. • Vádlott feleb- 
bezett.

zavargások folytán e 1 b ocsátta­
tás á t kérte, A reggeli lapok ismétlik 
azon hírt, hogy Crisp i belügymi­
niszterré fog kineveztetni, de a 
hir még megerősítésre vár.

Szentpétervár, márczius 29. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) A forradalmi 
végrehajtási bizottság a D r e n t e 1 e n- 
merénylet után, bár azóta több mint 
ezer ember lett elfogva, mindunta­
lan ad életjeleket izgató proklamacziók és 
levelezések által. A gorodowoj, ki a me­
rénylőt szökni látta és számtalan magansze 
mély, kik annak üldözését látták és ez elő nem 
segítették, elfogattak. A merénylő, midőn lóvá 
ról lebukott, elveszté tárczáját, melyben ötszáz 
rubel és egy Drentelen tábornokhoz 
intézett levél találtatott, A levélben figyel­
meztetik a rendőrfőnök, hogy azon esetre, 
ha a golyó nem találná, ne fogasson e! 
ártatlanokat, máskép egy második golyó 
biztosan találni fogja. Drentelen ugyan­
az nap estéjén, midőn ellene a merénylet 
elkövettetett, megint kapott fenyegető le­
velet.

TÁVIRATOK.
Páris, márcz. 29. „Rep. frangaise“ 

tudni akarja, hogy Waddington a Hatal­
makhoz jegyzéket intézend, melyben Gö­
rögország követelését a határkérdésben 
támogatni fogja,

Berlin, márcz. 29. Hirsch tanár távirata sze­
rint az orvosok, kik Szamiarában vesztegzárt tar­
tottak, holnap Asztrachánba mennek, hol vala­
mennyi külföldi orvos találkozni fog.

Bécs, márcz. 29. A „Pol. Corr.“ je­
lenti Bukarestből 29-éról. Egy nagy hata­
lom részéről a román kormányhoz egy 
sürgető jegyzék intézteiéit a zsidó kérdésre 
vonatkozólag.

Bukarest, márcz. 29. A kamara daczára a 
pénzügyér ajánlatának elvetette a javaslatot a do­
hány monopóliumra nézve 66 szóval 22 ellen.

Bécs, márcz. 29. A „Pol. Corr.a je­
lenti Konstantinápolyból 28-ról: Egy kü­
lön csapatosztály Nedzseb pasa parancs­
noksága alatt a Ruméliában esetleg támad­
ható zavargásokat el fogja nyomni és az 
országot a kóbor katona bandákból meg- 
tisztitandja. Mazhar pasa angol reformok 
behozatalával lett megbízva Kis-Azsiában.

Páris, márcz. 29. (Az „Egyetér­
tés“ táairata.) A senatusi bizottság teg­
napi ülésen Waddington nagyon eré­
lyesen támogatta a kamarának Párisba 
való visszatérésére vonatkozó inditványt és 
határozottan követelte a megszavazást. Di­
csérte a kamara eddigi mérsékletét. Le- 
royer kijelenté, hogy a nép szelleme meg­
változott, titkos társulatok nincsenek Fran- 
cziaországban.

Versailles, márcz. 29. (Szenátus ülés.) La- 
boulaye beadja a jelentést, mely a congressus ösz-

Bécsi tőzsde
Becs. marcz. 29. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A hausse irány ismét előtérbe nyomult es a 
mai elő tőzsdén több érték árfolyama emelke­
dett. Különösen kedveitek voltak hitelrészvények 
Anglo-bank és Gizella-vasut, melyeknek árfolyamai 
gyorsan emelkedtek. A többi forgalomba jött érték 
Fs emelkedett, de maga a forgalom csekély maradt. 
Valuták nem változtak.

Tíz óra, — perez. Osztrák hitelrészv 244.80, 
magyar hitelrészvény 236.—, angol-osztrák 105.—. 
állam vasút 255.90, lombard —, Napoleondor 9.31—, 
Unió-bank 75.75, papír rente 64.42 */2, ezüst rente 
—, osztrák arany rente 76.95. magyar arany 
rente 86.27(A,, márka 57.40—.

11 óra — perez.kor jegyeztettek oszti 
hitelrészv. 244.—. magy. hitelrészv 235.80, angol­
osztrák 104.60, államvasut lombard —.
Napoleond’or 9.30y2, unió-bankpapír rente 
64.37y2.—, ezüst rente —, osztrák arany rente 
—, magyar arany rente —.----- -

A déli tőzsdén az irány szilárd maradt 
ea a forgalom emelkedett árfolyamok mellett elég 
élénk. Emelkedtek még gózhajózási részvények és 
sorsjegyek. Valuták és váltók iránya gyengébb

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 244.30. 
magy- hitelrészv. 285.80, angol-osztrák 104.75, 
államvasut —.—, lombard —.—, 1860-iki sorsj,
—, 1864-iki sorsj. —.----- , magy. sorsjegy
—, ezüst —. Napoleondor 9.31—, unió-bank 
—, papir-iáradék 64.37y2, ezüst-járadék ,
osztr. aranyjaradék —.----- , magyar aranyjáradék
86.25-.

1 óra 30 perczkor: Osztr. hitel 244.50. an- 
gul-osztrák 104.50. galicziai —, lombard 69.— 
államvasut 256.—, papirjáradék 64.37y,, ezüst jára­
dék —.—, hitelsorsjegy —, 1860-iki 117.50.
1864-iki 151.50, Napoleondor 9.30'/2, arany------ .
ezüst. —.—, Frankfurt —. London 116.90, po­
rosz. pénzutalv. —.-----, török-sorsj. —.—. arany
rente 77.—. magy. fóldteherm. kötv —, magy, 
vasúti kölcsön —, salgó-tarjáni —magyar 
hitel 235.60, magyar záloglevél —, alföld 122.— 
erdélyi —, magyar éjszakkeleti vasút 119.50 
magy. keleti vasat, —, keleti vasúti elsőbb kötv 
—, magy. sorsj. —, tiszai vasút 192 50 
kincstári utalv. 1874. —, magyar aranyjáradék 
86.22‘A.

Zárlatkor a kővetkező jegyzések történtek :
Bécs, márcz. 29. Hitelrészvény 244.50. Lombard 69.—. 

Aranyjáradék 77.—. London 116.8&. Ezüst 100.—. Hitel- 
sorsjegy 167.75. Porosz pénzutalvány 57.40. Arany 5 51 *A. Tö­
rök sorsjegy 20.80. Angol-osztrák 104.40. allamvasut 256.— 
20 frankos 9.31—. Rente 64.32. Galicziai 229.50. 1864-es
151.50. 1860-as 117.80. Frankfurt 66.90.

Bécs, márcz. 29 M. földteherment kötv. 83.—, Salgo- 
Taiján —. Magy. záloglevél 96.25. Erdély 95.—. Magy, 
kel. vas. 67.25. Magy. sorsjegy 94.25. Magy. földhitel — 
Kincstári utalv. 1874. 119 70. Magy. vasúti kölcsön 103.90 
Magyar hitel 235.25. Alföld 122.50. Magyar éjszak-keleti vas
119.50. Kel.-vasnti elsöb. kötv. 64.90. Tiszai vasút 192 -. 
Arany járadék 86.15.

BéC8, márcz. 29. Az államvasutnak márcz. 
19-től 25-ig 513.014 firt jövedelme volt. A múlt 
év ez időszakában a jövedelem 515,426 frt volt.
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a legjobl) I
Párisi világUiaUitás 1848ban. Arany érem és több más jutalmat nyert
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BUDAPEST.

Egyszersmind ajánlunk
járgány-cséplőgépeket, sorvetö- 

gépeket, ekéket, boronákat,
Baker11 rostákat, trieuröket, 

szecskavágókat,
valamint minden más egyéb a gaz­
dasági SZakmaba vágó S a leg- Szabadalmazott vaskeretü eséplögépek

Irod&helyiség: «wmm Gyár helyiség: kitiínőbt> szerkezetű gép és eszközöket
IX. kerület, iillői-nt 35-dik szám. IX. kerület, Rákos-utcza 7. szám. " SSSHBiáfiSSSíKiJB!“*-
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Morison pilulái
a legjobb gyógyszert képezik, s milliókra menő, csodával ha­

táros gyógyításokat eredményeztek.
Jó hatással vannak minden emésztési zavarok, étel 

iránti undor, epe és Megbántál mák. bágyadtság, kb’sz- 
véuy és es4z, sárgaság, májbaj, vesefájás, kő, arany­
ér. aianyér-sipoly. hátfájás és rendkivüli ugulások el­
len, továbbá mirigy, daganatok, vizibetegség, szívdobo­
gás, bőrbetegségek, sb'mör, görvély, orbáncz stb. ellen.

Morison pilulái csupán növényi anyagokból vannak 
összeállítva, és hatással bírnak a vérre, midőn azt tisztítják s 
a romlott nedveket újakkal és egészségesekkel pótolják.

Az Angliában halhatatlanná lett Morisonnak 4 kraj- 
czáros aláírások utján hálából emlékszobrot emeltek, a mely 
a britt kollégium előtt áll, s London városának egyik díszét 
képezi.

Fő-ügynökünk Ausztria-Magyarország számára 
Grosse Gyula ur, Krakkóban, kihez a kereskedők 
8 minden ismét eladók nagyobb megrendelések tétele végett 
utasittatnak.
I pár kis doboz I írt 60 kr, I pár nagy 3 

frt 50 kr, I doboz por 85 kr.
30F- Utóbbi időben Parisból sok oldalról lettek után­

zások magasztalva, mi óvjuk ezen hamisítványok megvásárlá­
sától, a mi gyógyszereink csak nálunk Londonban készít­
etnek.

Az angol egészségi kollégium. 
MORISON és TÁRSA.

Fehérnemű-gyára sugárút (nyolczszögtér) 60. sz.
Elegáns szabású színes úri ingek (jó mosó cretonból) darabja fr* 

1.30, 1.60, 2.
Elegáns szabású színes oxfort-ingek (jó mosó oxfortból) drbja frt 

1.10, 1.40. 1.80, 2.
Elegáns szabású fehér chiffon úri ingek, dbjafrt 1.20, 1.50, 1,80

2 2 50
Jó erős alsó-nadrágok (német szabású) dbja 70. 80,1,1.20,1.40,1.80, 2. 
Ugyanilyen (magyar szabásban) dbja 10—20 krig drágább.
Jó chiffon női ing (svajczi szabásban) dbja 80, 1, 1.20, 1.50, 2 írtig. 
Jó vászon női ingek „ „ dbja frt 1.50,1.80, 2, 2,50, 3.

Kevesebb barom darabnál nem lesz küldve.
Egy vég jó chiffon kelme 30 rőffel frt 5.30, 6.20, 7, 7.50, 8,9,10,11,12. 
Egy véüjóczérna vászon 30 rőffel frt 5.50, 6, 7, 8, 9, 10.
Egy vég valódi créasz váseon 30 rőfel frt 8.90, 9.25,10,11.12,13,14,15 
Vaíópi rumburgi zsebkendők, 12 db frt 2.40, 2.60,3, 3.40, 4, 5, 6, 7, 8. 
Batiszt zsebkendők, színes széllel, 12 db 95, 1.20. 1.80, 2, 3 írtig. 
Legjobb nyers czérna szövésű törülközők, 12 db 2.10,2.50, 3,3.50,4. 
2 rőfos nagyságú fehér ezérna abroszkendő, dbja frt 1.30, 1,50,1.80, 

2,3, 4, fehér hasonló szervéták 12 db frt 3.60, 4, 5, 6, 7.
2 rőfös nagys. színes virágos rojtos kávés asztalkendő dbja frt 2.10,

3 írtig, színes hasonló szervéták 12 db frt 2—3 írtig.
Csipke függönyök, ablakja frt 2, 2.50, 3, 4, 5, 6—10 írtig.
Csipka .függöny tisztítása, ablakja 40 kr.

Árjegyzékek kívánatra ingyen.

Árverési hirdetmény.
Czegléd város közönsége törvényhatósági 

jóváhagyás alapján a vasúti és jászberényi ut- 
ezákat a vasúti indóházig meghosszabbítván, az 
ott kihasított házhelyek árverés utján fognak 
eladatni.

A kihasított házhelyek száma 111. A vétel­
ár 10 év alatt éves részletekben törlesztendő.

Ezen házhelyek a vasúti indóház közvet­
len szomszédságában legszebb helyen feksze­
nek, egészséges helyzetüknél és a sokszoros és 
kényelmes vasúti összeköttetésnél fogva, úgy a 
telkek aránylagos olcsósága miatt nyári lakok 
építésére, de bármely üzleti czélra is alkalmasak.

Az árverés 1879. évi april 16-án és követ­
kező napjain d. e. 9 órakor veszi kezdetét a 
helyszínén.

A felosztási terv a városi mérnöki hivatal­
nál megtekinthető.

Czegléd, 1879. márczius 22.
B. Molnár Sámuel,

polgármester.

Ezen a cs. k. helytartó-tanács által engedé­
lyezett nőnöveldrben, a felvétel — müveit osztályú 
kül- és belnövendékek részére — naponként esz­
közöltetik. Programmok ugyanott.
Theuerkauf Ferencz, igazgató. 
Theuerkauf Fául, a nevelö-intázet főnöknője

Bécs, IX. Währingerstrasse Nr. 22.

A tavaszi évadra
díszes

Felöltő
Felöltő (különleges)
Papi felső kabátok 
Havelok .
Zekke öltöny .
Vadász kabát .
Szolgai ruha 
Nadrágok 
Mellények 
Gyermek öltönyök

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

R0THBER6ER JAÜB
eaász és klr udvari szállítónál

Budapesten,
Krlstóf-tér 2. hx. 1. emelet 

»„Nagy KristófH-hez.
Az ár minden darabon kitéve van.

MF* Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.
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Pesti közúti vaspálya-társaság“
Hirdetménye

A „Pesti köznti vaspálya-társaság1 ■

XIV- cLils:

RENDES KÖZGYŰLÉSE
f. é, april 16-án délelőtti 10 órakor

az evang. iskola dísztermében (IV. kér., sütő utcza I. 
szám) fog megtartatr i.

Napirend:
1. Igazgatósági évi jelentés, előterjesztése az 

1878, évi mérlegnek és a felügyelő bizottság erre vonat­
kozó jelentésének.

2. Határozat a zárszámadás és a felmentvény ér­
demében, s megállapítása az osztaléknak.

8, Jelentés a budai vaspálya megvétele és a két 
vasúti hálózatnak a Margit-hid utján tervezett összeköt­
tetéséről, előterjesztése az e tárgyú szerződéseknek és az 
ezek folytán mutatkozó pénzszükségletnek.

4. Alapszabályok módosítása.
5. Felügyelő bizottság jelentése.
7. Netalán! indítványok a t. ez. részvényesek kö­

réből. a mennyiben alapszabályszerűen (8 nappal a köz­
gyűlés előtt Írásban) fognának az igazgatóságnál bemu- 
tattatni.

Azon t, ez. részvényes urak, kik e közgyűlésben 
résztvenni óhajtanak, szíveskedjenek részvényeiket az 
alapszabályok 20. §. értelmében folyó évi april 
4-ke és 8=ka közt az igazgatóságnál (IV. kér., Kúroly- 
körut 2. sz.) a délelőtti hivatalos órák alatt, téritvény 
mellett letéteményezni, a midőn a szavazási igazolvá­
nyokkal az előterjesztendő zárszámlát és a mérleget is 
át fogják vehetni.

Budapest, 1879. márcziás 26-án.

Az igazgatóság.

magyar kir. udvari ásványvíz-szállító,
Európai gyógyfürdők és ásványvíz-források vezérügynöke

Budapesten, Erzsébet-tév 7* szám.

Természetes ásványvizek és forrástermények telepe.
_Lr' óra Hí tára'

Adelheid, Bártfa. Bikstád, Bilin, Borszék, bndai keserüvíz-források, Bnziás, Carlsbad, Cigelka, Csíz, Franzens­
bad, Élőpatak, Ems, Friedriehshall, Füred, Giessliiibl, Gleichenberg, Hall, Igmánd, Johannisbrunn, Ivánda, Kis­
sing, Klausen, Koritnica, Krondorf, Levied, Lippik, Lubló, Lnhi, Lnhácsovitz, Marienbad, Német-Keresztár, öle- 
nyova, Párád, Prebla, Püllna, Pyrmont, Badein, Rohitseh, Römer, Saidschitz, Schwalbach, Selters, Spa, Siilignli, 

Szántó, Szliács, Szólva, Szulin, Tarasp, líiehy és AVildungeni forrásoknak.
Ezen régi ezég, valamint az orvos urak, úgy a t. ez. közönség bizalmát bírván, gyors 

fogyasztásnak örvend, minek folytán azon helyzetben van, mindenkor fris töltésű vizekkel 
szolgálhatni.

Az ásványvizek valódisága és frissesége tekintetében, a készletek a városi főorvos ellen­
őrzése alá vannak helyezve.

Árjegyzékek kívánatra ingyen szolgáltatnak ki.

ÜT Ás vány viz-ivo da.
A közelfekvő kellemes sétány és üzletemben tett készület nagy alkalmat nyújtaná az 

ásványvíz gyógyhasználatára.
filarlenbadi, seltersl, lulil, koritniczai, bndai keseriiviz és carlsbadl 

(ezen utóbbi melegítve) pohárszámra is szolgáltatnak ki.

Az egyetlen arany érmet

Parisban 1878.
az

angol fénymasak
(Lacke)

összes kiállítói közül

Wilkinson, Heywood & Clark
londoni ezég nyerte el.

Egyedüli képviselő Bécs és a provincziákra
Kailan A. Nuszdorf bei Wien,

?
Raktárak Bécsben:

Hoffmann Alajos urnái, I. Ilegelgasse 19.
Sasse Dietrich urnái. I. Maysedergasse.
Niedermeier Ed. urnái, 11. Circusgasse.
Eisert Victor urnái, VI. (iumpendorferstrasse.
He zig Heribert urnái, Hernals, Ottakringerstrasse.

Legolegöbb kölcsönt nyújt ékszerek, ruhanemüek, ér­
tékpapírok és záloglevelekre

a kecskeméti-ház
átellenében Poll Alt János 15 év éta fennálló 10.000 
irt oyadékot (cautio) tett zálogkölcsön intézete, Budapest, 
papnövelde-utcza 2. Vidéki megrendelések poatosan és ti­
toktartás mellett eszközöltetnek.

r

oltalomra, házi szükség­
letre és_beteg ápoláskor 

kitűnő tartós esoköpenyek le- 
gombolhatófejfedővel kényelmes bö 
ujjakkal a fekete oldalon eső ellen, 
a barna oldalon por ellen hordható, 
hoszsza 101 111 121 ISI 141 cent.

frt 8, 9.50, 10,10.80,11.50 
fehér köpeny szürke bélés, két ol­
dalon hordható 121 ISI 141 cent. 

frt 18.70. 14.80,15.80,

,vrx Jo tor máj íi erős minusugii anif.ii *i> * «‘i? s-ÜÍSZIIÖBoI llÖl IV* I A. 1 8.-_» . I v •• I l.izttM-S >■; I
vassal esc-» alkalmával Irt 2<>. -A. (». -<
angol kantár kettős szái i il ut •. 7. Ut-i. 
gyelszijnk írt 2.50. ■*.: ó, in lu-Ujk nt -. 0 
3.60, izzasztók írt 3. Aevl/nhlak ír* i-v') 
350, trenzli kr. 50, írt 1.50, sarkantyúk kr. VB 
irt 1.50, felkötő sarkantyúk szíjjákkai írt 
rugany ló-lábinentö írt 2.25. lova gin vess zu 
egy darak rlnocerosbörböl kv. 70, írt 1.20,2,3, 

lovaglóvesszö húrral bevonva, halcsont stb. 4, 5, 7, 12, vihar- ú> 
iatálólámpás, tűz- és törés ellen mentes frt 2.8o.GU11I 8'^** személyes egészen széles erős fekete kocslzó 

és lovag-köpeny fejfedővel 
121 131 141 cent

frt 14.80, 15.80, 17.30 
egészen széles erős fehér kocslzó 

és lovag-köpeny, fejfedővel 
121 131 141 cent.

frt 18, 19.50, 21,
lábszár (kamasli) fekete gumlszö- 

vetböl frt 3.50.

Biztonsági fegyver belőtt hatlövetű re­
volver 25 patronnal együtt fajtánként 
három nagyságban frt 5, 7. 9 finom vésés­
sel frt 6, 8, 9 Bulldog erős hatású kö­
zépen gyuló angol Constabler revolver 
frt 12,13, 15, hadi tiszti revolver frt 18, lo­
vasági nagy tiszti revolver frt 21, tizen két- 
lövetű revolver frt 20, 30-nagy horderejű 
Lancaster golyós puskarevolver 10 lövetű 
frt 56. Mindennemű töltények és vadász 

árok. Mnlattatáeul Flobert madár- és célpuska frt 12 14, 18, 26 
hozzá 100 golyó-töltény kr. 50, sőrénél frt 1.80, czéltábla vasból, kiugró 

íiohóczczal és mozsárral frt 9, finom éraalaku zsebnapóta frt 1.
Czélszeriidohnny vágógép hajtó
kerekkel, két késsel, koczka- és 
tőrök dohányt vág frt 13, Zigarette 
töltőgép 3 nagyságban kr.75,mellyel 
kiki gyorsan szivarkákat készít­
het, hozzá 1000 finom paplrhüvely 
kr. 60, vagy szopókával egy dobot 
száz darab kr. 35 legjobb, elegáns 
barna üorenczl bronz dohátty- 
tarto asztalra, melynek betétje a 
dohányt kellő nedvességben tartja 
frt 3.80, uj kurta strasaburgi va­
dászpipa, bagót nem képez frt 1,

1.30, plpaszártlsztltó gőzgép frt 1.80 
Maurerféle gyufatartó kanoczczul 

85, kr. frt 1.15.
Önműködő egérfogok sok egér­

nek 85 kr.
Külföldi gazdászatl egyletektől 
ajánlott uj petroleum hernyóin o" 
fáklya — könnyű módon végkép el 
pusztít a fákról minden férget 
frt 1.30, jeles kertészkések 
fürészszel frt 1.30, 2.70, 6.60, venyige 

és hernyó ollók frt 1, 3

y (T^*Levélbeli próba megrendelésre ajánlja

KERTÉSZ TÓDOR BuSti"2íVa'

Igen fontos JÜVendéglős uraknak!!] Igen fontos

... 4 n. t közönségnek különösen pedig a n. t. vendéglős uraknak, kik kerti vasv
lurdo helyiséggel rendelkeznek; most a tavaszi és nyári idényre a legkedvezőbb alka­
lom szükségleteiket a legolcsóbb áron beszerezhetni.

Két nagy gyárnak összes készletét, a folytontartó rendkívüli pénzhiány mtatr. 
j P°tom áron megvásároltam, és hogy az itteni országos kiállításra újonnan kínálkozó 

rendkívül olcsón megvásárolható nagymennyiségű árukat átvehessem, az itt alant felsorolt czik- 
keket kWmég eddig nem létezett olesd Aron W eladni — Kérem a n t 
közönség becses pártfogását, és megrendeléseit mielőbb hozzám jutattni, miután az itt felsorolt 
olcsóságok elárusitása

W csak 26 napig tart,
ű idéki megrendelések gyorsan és a legpontosabban eszközöltetnek, csomagolás ingyen. 

,. . - légi endeleseknél kérem a czimet, lakhelyet, utolsó postát és a vasúti állomást olvashatóan 
kurm, nehogy az elküldésnél tévedés történjék.

Teljes tisztelettel

. leguj. niták frez. crt. rf. 
„ kék fst szát. trka ,, 
„ „ „ lf. tka crt. „

jó minták csikós tolt. „ 
Igj. mt. oxfordi kelme ’ 

„ „ frez. oxf. kelme ,,
legfinm. angol zephir ,, 
tavaszi ruhakelme 
Emilia „ ,,
Angout ;;
lgf. sziczilial lüsztre ., 
f. ripsz minden sznb. ,, 
finom fekete ehloth „ 

„ „ Cachmir „
G/i sz. fin. fekete terno „ 
„ „ lgf. alpu ehloth ,, 

7/s „ f. fk. nbl. slyrn. ,, 
„ „ „ „ faill rips 

selyem......................

vaszon- 
Székesfehérvárott, a

ezelőtt meat 
—.25 —.14 
-.30 -.16 3000 
—.35 —.16 1650 
-.25 -.14 69íJ
—.------- .16 250
—.40 —.20 300 
-.35 -.28 
—.35 —.15 190
- .40 -.18 
—.45 —.25 
—.55 —.25 
—.60 —.30
— .66 —.32 
—.75 —.68

1.20 —.68 
1.90 —.96 
2.25 1.30

Soliiller I_i.,
és divatkei eskedő a ,,menyasszony “-hoz, 
baromfipiaezon, a városház melletti épületben.

5590 mtr 
45 SO „
5690 „
2529 
1330 „
2120 „
1525 
3450 
2540 „
3525 „
5230 „
3960 „
350 „
650 „
440 ,.
590 ,:
340
590 „

3.65 1.75
Asztali készletek legjobb minőségű, potom 

áron.
5C00 db kerti színes kis szalvéta db —.20 —.08 
5000 „ lgf. „ „ dmt szv. „ —.25 —.10
Va-dct valódi czérna fehérítekn tö­

rülköző ................................ 2.90
3.60 
4.20 
5.—
4.50
5.50 
-.90
1.50 
2.11 
2.90 
3.5 I
4.50

val. czérna feltéritet törülk. 
legf. koezk. dam. törülköző 

„ ang. dam. virg. törülk. 
legfinom. koezk. szalvéta 
lgf. ang. dam. virg. „

2000 db 7, ngys. szin. sávz. abr. db
2955

550
690
320
240

1540

980
350

lgf. szn. dm abr „

„ fin. feh. koezk. 
damaszt abrosz „ 
vir. dam. „ „
finom feh. koezk.

1.95
2.10

damaszt abrosz . ... n 2.60 
150 gente légiin, fehér, damaszt

teríték 6 személyre . . „ 6.50
Egy paplangyárnak összes készlete.

350 drb I. számú karton papi. db 3.50
290 „ II „ „ „ „

„ I. „ creton „325
250
180
225
350

török creton

finom each, 
paplan .... 
lgf. cam. papi. 
sztn „

3.90
3.80
4.50
3.80
4.50

1.65
1.95
1.95
2.20
1.90
2.30

2.95 
3.30 
4.60

,, „ 7, ------- 5,20
selyem „ „ 24.— 12.25

. . 13.50
8C00 mtr 7/s szí. fehér chiffon rfje —.20 —.10
6000 „ „ „ feh ángy. gylcs —.25 —.13
5000 „ % „ „ „ „ „ -30 -.16
2000 „ 4/a „ „ esinv. ágyh. „ —.45 —.22

6.90
7.50
8.00

10.50
24.-
28.-

Chiffon, kanavász és vászon
ezelőtt most

,, % ,, angl pat. esinv. r.
„ 4/"4 „ damaszt „ ,,
,, X >. 11- fr- vir. „ 

vég *Ji .. grul. p. gyolcs vég 
„ „ „ grn. kék koesk
„ kanavász . . „
„ „ n Sternbi barna
,. koezk. kanavász. „
„ „ rumb. ,, „
„ ,, „ czérna gyolcs „
„ „ „ szil. vászon „
„ „ ,, arnri bőr vász. „

„ „ ,. fin. chiff (30 rf) .,
n n v ;t n K íi íi

„ ,i „ KR „ „
íi n legj. boll, vászon „ 

„ ., ,, illand! vászon „
9/8 „ „ hol. vász. 40 rf.) ,,

(50 rf.)

-.66
6,50

Igen fontos! a tavaszi és nyári idényre, vendéglős uraknak.

.55 —.26 

.56 —.25 
—.32 
340

5.80 2.85

6 50 2.90 
11.80 6.5 I

7.90 4.60
9.90 5.90

12.50 5.60 
15.— 7.25
11.50 5.40 
13.5) 6.60
15.50 7.50 
14.90 7.40
18.50 9.10
22.- 11,57
35.50 16.50

Kész fehérnemiiek mésés olcsó áron
3500 db 4-szercs gallér urakn. db —.25 —.12 
250 pr ,. „ kézelő, (mang.) pr —.50 —.22

8000 db lf. Gallmayer gallér db —.55 —.21 
500 „ „ franczia legyező „ —.80 —.25 
325 „ „ mider csipk. díszítve „ 1.65 —.65
150 „ hossza panczer mider .. 3.90 1.75
125 „ pár. kial. „ „ ;; 5.80 2.40

1 „ női ing óriás p. gyolcs „ 1.60 —.88
1 „ „ „ fin. chiff. csipk. ., 1.90 —.95
1 „ „ „ „ hímzéssel ,, 2.80 1.25
1 „ „ „ „ legf. himz. bet. „ 3.50 1.80 
1 „ fin. háló eorz. szeg. disz. „ 1.80 —.88 
1 „ „ „ „ hímzéssel „ 2.8) 1.25
1 „ fehér alsóruha fodorral „ 2.95 1.45 
1 „ lf. feh. „ „ fin. pluszé „ 3.50 1.65 
1 „ „ ,, „ „ lf.himz. bet. „ 5.90 2.75 
1 „ „ disz. vász. al. ruha föd. 5.50 2.65 
1 „ ,, vörös ang. eret. „ „ 6.30 2.95

2500 „ jó min. mks. ing. urkn. db 1.20 —.68 
1201 „ „ ., eret. ing uraknak „ 1.70 —.92 
600 „ alsó nadr. hegyi vászb. ., 1.30 —.63 
560 „ „ „ sziléziai „ „ 1.60 —.90

350 mtr fin. koezk. gyapjú nadr.
szövet .... rőfje 3.50 1.65 

480 „ fin. diag. gyapjú kim. „ 4.80 1.95
280 db „ fekete ehachmir kendő

selyem rojttal . db 4.93 3.25 
303 „ „ fekete ehloth terno

kend. selyem rojttal „ 7.50 3.75 
Végül:

Több ezer darab kis színes zsebk. csak 5 kr. 
Több ezer db kis fehér bat. „ csak 5 kr. 
Több ezer db tiszta selyem nyakk. csak 12 kr 
Több ezer mtr fr. csipkefüggöny rf. csak 22 kr 
Több ezer db bécsi broge kendő csak 4 kr 
Több ezer db fen. sely. broge kendő csak 29 kr 
Több ezer pr. férfi selyom finis hars. csak 20 kr 
Több ezer mtr. lgf. kék tarka festő szin 

fantasie mintákkal ezelőtt rf.
45 kr. most rf. csak .............20 kr

Lókiállitás, 1 «árverés.
Budapesten, az omnibus-telepen a májusi lóversenyek alatt az alul 

irt társaság Magyarország lehetőleg legjobb tenyésztésének eladó anyaeábc 
lókiállitást, lóárverést, ügető versenyt fogatok, lovak és ezekhez tartozó Ipar 
czikkekből sorsjátékot rendez.

A lókiállitás május 5-én reggel kezdődik és ezen napon következi 
dijak osztatnak ki a jury Ítélete után :

A kiállításra hozott legszebb egy pár kocsi lóra l.'dij 
áilamdij egy 5 éves mezőhegyes! kancza (220 arany érték.) 2. dij : 40 arany, 3. dij 30 arany, 4-dik ii 
10 arany — 10 frankos.

A legszebb háti lóra. 1. dij : tiszteletdij. 2 dij 30 arany, 3-ik dij 20 arany, 4-dik dij 10 arany 
Május 6-án déli 12 órakor a városligetben ügető verseny kettős fogattal.1. dij. : államdi 

egy bábolnai 5 éves kancza. (150 arany érték.) 2. dij: 50 arany, 3. dij: 20 arany. 4. dij kettős tét.
Egyes fogattal. 1- dij: 50 arany, 2. dij: 30 arany," 3. dij: 10 arany, 4-dik dij : kettős té 
Május 7-én reggel 10 órakor 200 darab kiállítóit lónak nyilvános árveré-e.
Május 8-án délelőtt 10 órakor a sorsjáték nyeremény tárgyainak bemutatása, 12 órakor nyílva 

nos sorshúzás a kiállítási omnibus-telepen. 1-ső nyeremeny egy négyes fogat. 2-dik nyeremény egy kei 
tős fogat. 3-dik nyeremény egy fiakker fogat. 4-dik nyeremény egy nehezebb igás fogat. Több felnye 
gélt háti ló és lóhoz tartozó iparczikkek. Összesen 30 db értékes nyereménytárgy: egy sorsjegy ára I fi 

Ha a nyerő a nyereménytárgyat megtartani nem akarja, a társaság az előnyös eladásról és í 
ár készpénzben kifizetéséről gondoskodik.

A nyereménytárgyak a kiállításra hozott lovak közül vétetnek.
Külföldi vevők hirdetmények és egyenes levelezések által ezen lóárverésre meghivatnak, bizt 

san reméljük, hogy ezen kiállítás Magyarország jobb tenyésztői és a külföldi jobb lóvevői találkozni 
leend. A lókiállitáshoz bejelentések azonnal, de legkésőbb april 10-ig elfogadtatnak. Az egész ügyre -< 
uatkozó kérdések és felvilágosításokat ád a társaság igazgatósága: ISemzeti színház bérház.

A lótenyésztés emelésére alakult részvénytársaság.
Budapesten, 1879. márczius 1-én. Az igazgatóság.

II II V

lr\ilönileg,esség:ei

mezőgazdasági gépek és eszközök
ajánlja a t. ez. gazdasági közönségnek legjobb minőségű minden­
nemű gazdasági gépeit és eszközeit jelesen:

Legjobb szerkezetű egészen vasból épített sorbavető 
gépeket. Járgányokat, cséplőgépeket, szecska és répa­
vágókat, daralókat stb. legjutányosabb árak mellett.

Képviseli:

Budapesten Sinkó József körút és uj-uteza sarkán 
Kolozsvárott „Walser Ferencz fióktelepe“

Belső ÄEonoslor-iiteza 13. és 14. sz.
Képes árjegyzékkekkel és bővebb tudósításokkal kívánatra 

díjmentesen szolgálatik.

Budapest, nyomatott focniesingeres W otílauer könyvnyomdájában Káioly-kaszárnya rostély-uteza 3. szám.
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Bécsi séták.
— Saját levelezőnktől. —

— márez. 28.
A házassági fáklya országra szóló lángfényet rö­

vid időre eloltotta a világra szóló alföldi árvíz. Az öröm­
hang elnémult a tönkre tettek jajveszéklóse előtt. A ki­
rály maga. ki mindig szívesen látta, ha népei 
iránta való szeretete kifejezést öltött, az örömnek 
hallgatást parancsolt azon akarata nyilvánításával, 
ho£:y több az ünnepre szentelt, kiadás a károsullak 
javara lördittassék.

Az osztrák városi községek es magánosak is 
hőkezőleg iparkodtak es iparkodnak a szerencsét­
leneken segíteni és most több iparos azon a jószí­
vűség sugalta ötletre jutott, hogy a legnépesebb 
ntezákban boltjaik előtt perselyeket fognak kifüg­
geszteni, melyekbe a járó-kelő nép legkisebb ado­
mányát is dobhatja.

Azt hiszem, hogy ez utánzásra méltó ötlet.
Meg vagyok győződve, hogy Magyarország 

minden legkisebb falujában ily perselyek nem 
maradnának üresek, mert nálunk mindig a n é p 
mutatta a legnagyobb áldozatkészséget. Minden 
földmivelő jó szívvel fog „egy pár garast“ honfi­
társai fölsegélésére adakozni és ezen „garasukat“ 
a tönkre jutott szegediek talán még szívesebben 
fogadnák, mint némelyik adakozó forintjait, ki 
csak azért nem maradt hátra, mert röstelli, hogy 
az újságokban neve az adakozók soraiban hiányoz­
zék A magyarok u külföld által adakozott össze­
geket szerencsétlen testvéreik részére köszönettel 
fogadták, nem fürkészve, hogy az adakozás mily 
fcutforrásból eredt. Tapintattal járnak el, ha nem 
birálgatják, ki mennyit ád és ki nem ád. De a 
bécsiek, kik a tetthely körén kívül, mint elfogu­
latlan nézők állnak, szokott „UngeniertheitMal 
IIvitatkoznak némelyik szűkkeblű milliomos ellen, 
ki aránylag igen csekély összeggel járult a gyű­
lésekhez, noha a magyar állain-kölesönök tekinté­
lyes nyereményt hajtottak malmára.

Az illető világhírű bankház bécsi vezetője, 
kinek atyja 1838-ban az árvíz által károsult pestiek­
nek százezer forintot adományozott megtudta, 
hour legmagasabb körökben is zokon vették fukar- 
kodasát és azért sietett ugvanily összeget még 
egyszer adni. milyent már két hét előtt küldött a 
magyar miniszterelnökhöz. Tette ezt pedig annál 
inkább, mert párisi rokona kétszerannyit adomá­
nyozott mint ő.

ügy kell a pénzaristokratiának ! Ha nincs oly 
ethikus támpont lelkében, melyre támaszkodva sza­
bad akaratból lehet nagylelkű, a népakarat erköl­
csileg kényszeríti, dns vagyonából az éhség és hi­
deggel küzdő embertársaknak nagyobb töredéket 
nyújtani.

.vitaiéban a közel és távolban mutatkozó jó­
tékonyság ellen nem lehet panaszt emelni.

Sok oldaliéi a vész által károsult alföldiek 
iráni igazán jól eső rokonszenv mutatkozik, az 
embernek megindult a szive, midőn olvasta, hogy 
a 28. számú Benedek-ezred katonasága kenyere 
egy részét Budweisból Szegedre küldte. Az ezred­
ben csak magyar fin szolgál, és ez Budweisban 
se tud jól lakni, ha tudja, hogy magyar testvére 
éhezik.

G a 11 mey ern é, mellékesen említve, szin­
ten magyar születésű, ki husvét-vasárnapon az 
itteni Carl-szinházbau lóg vendégszerepelni, saját­
ságos módon akar a sziikölködők segélyezéséhez 
hozzájárulni. Csodáiéi körében a művésznő ugyanis 
közhírré hozatta, hogy virágkoszorut vagy csokrot 
ezúttal senkitől nem fogad el.

..Kár — úgy mond — virágra és babérra a 
pénzt költeni, most midőn a tönkre tett alföldie­
ket kell segítenünk ! Tegyék a pénzt, melyet bok­
rétákra szántak, borítókba és ezt dobják a szín­
padra. ha tetszem ! Egy ócska kabátot dobjanak, 
illatos jáezint helyett, meleg nadrágot, fehér ka­
mélia helyett!“

Stéiner Miksa, a Wiedeni színház igaz­
gatója is magyar ember. Az árvíz által károsultak 
i-tvára Raimundnak „A tékozló“ ezimn darabját 
akarta előadni, mely előadáshoz a burgszinház és 
?.i udvari opera több tagját közreműködésre lel- 
hivta. de a főudvarmester, épen jól választott idő­
ben. a minap ukázt adott ki, melylyel a császári 
színpadok tagjainak szigornál! tiltatik magánelő- 
adásokná! közreműködni.

És mintán Hohenlohe iejedelem ezen 
ukázt erejéből kiforgatni nem akarta, arra nyújtott 
alkalmat, hogy az arisztokratia hölgyei a császári 
operaházban rendezzenek előadást, melyben mind­
két udvari színház tagja; vehetnek részt. Metter­
nich Paulina herezegnő, gróf S á n d o r leánya, 
mindjárt vállalkozott egy előadás rendezésére, hi­
szen ilyenekben a szellemdús delnő elég jártas, és 
máris táviratilag ide hívta Milánóból Borri 
balietmestert, ki ez alkalomra egv u.j egyfelvonásös 
hallétét rendezett volna. Ez már itt is volt, már 
zaklatta is az opera szegény tánezosnőjjt, hanem

egyszerre gróf A n d r as s y Gyula né hivott egybe 
ez ügyben bizottságot, - és azóta a szép eszme 
nem igen akar valósulni. Az olasz tánezmester el­
pusztult, a tánezosnők nem tanulják az uj balletet 
és a fényes előadás, melyet april hó 5-én akartak 
megtartani . . . elhalasztatott. Metier ni eh né 
önálló jellem, — a külügyi minisztérium palotájá­
ban tartott bizottsági tanácskozás után állítólag 
azt mondta: „Kém szeretem a duális- 
must!"

Reméljük, a jó ügy érdekében, hogy a két 
előkelő hölgy, közt mégis létre fog jönni a duális, 
mi". Itt egy úgynevezett, „elnöki "-társulat alakult, 
melynek minden egyes tagja „elnök“, — miért 
ne lehessen tehát a jótékony előadást rendező bi­
zottságnak két elnöknője !

Minden epochalis esemény, egyes kulonez- 
ködöknek nyújt alkalmat, eredeti tüntetéseinek 
nyilvánítására. Ily eredetiséget mutat egy itteni 
polgár, ki 1 frt 50 krt adakoz a szegedi szüköl- 
ködók részére, valahányszor a rendőrség Bécsből 
kiutasít egy uzsorást! Egyik vagy másik itteni hír­
lapba küldi az illető különez ily alkalommal ado­
mányát ezen jelszóval: „Für jeden ausgewiesenen 
Wucherer ein Paar Sechserl!“ Szinte jól esik a de­
rék embernek, ha a rendőrség egy uzsorás kipa- 
ranesolásával alkalmat nyújt neki, a jótékonyság 
oltárán 1 frt 50 forint áldozni. Az egy pár 
hatosának a jószivü különez bizonyára egészen nya­
kára hágna, ha Bécsből valamennyi uzsorás kiuta- 
sittatnék.

Poloska és sáska ellen az emberi ész megle­
het, hogy talál irtószert, de nem azon vérszopók 
ellen, kik a törvényesen engedett rablómesterség­
ből élnek. Azt a gyim-gyomot kiirtani nem lehet!

P II t z építőmester és neje, kik a minap itt 
mérget vettek, nem voltak az uzsoráskodás utolsó 
áldozat.jai. Nincs Bécsben államhivatal, nincsen 
vasúti társulat, melynek kisebb rangú hivatalnokai 
nagyrészt nem viczkándoznak uzsorások körmei 
közt és mint az ismert korsó, addig megy a kút­
hoz, inig eltörik, úgy a kishivatalnok addig ezjrn- 
boráskodik a pénzadóval, mig — revolver vagy 
cyankali véget vet nyomorának. Igaz, hogy van 
itt egy nagy hivatalnoki egylet, mely milliomok 
fölött rendelkezik, de a kisebb hivatalnokoknak ez 
is csak zsíros kamatra ad pénzt. A kis adós ott 
különféle czimen annyit tizet, hogy a kölcsönt, 
melyet kapott. legalább harminezhat százalékkal 
fizeti vissza. De igv van az Magyarországban is, a 
fővárosban úgy, mint a vidéken. Ismertem egy 
uzsorást, kiről alapos tudomás szerint azt, mondták, 
hogy öt falut tökéletesen tönkre tett. Es ez most 
Budapesten nagy ur, mert ott nagyban űzi azon 
mesteréget, melyet a vidéken en detail űzött.

Az uzsora-üldözésnél nagyobb feltűnést oko­
zott itteni hivatalnoki körökben báró S c h w e g e 1 
külügyminiszteri osztályfőnöknek zsarolási pere 
Schinkó ellen, ki a héten tizenöt havi börtönre 
lett elitélve. Báró S c h w e g e 1 ismerőseinél nagy 
tiszteletben áll: de ezen per fölött bizonyos fél­
homály uralkodik, melyet az elitéit úgy látszik 
szándékosan nem akart elszéleszteni. S e h i n k ó 
ugyanis azt állítja, hogy ő jogosítva volna báró 
Schwegeitől, ki az alexandriai és kairói osz­
trák-magyar követségeknél hivataltársa volt, bizonyos 
összegeket követelni; de nem fejté ki tisztán, hogy 
ezen követelést mily alapra fekteti. Ezen rejtélyt most 
megindítása úgy magyarázzák. Schinkó a per 
előtt állítólag oda nyilatkozott, hogy ő Alexandriában 
és Kairóban minden kéjház tulajdonosától hol osztrák­
magyar leány tartatott, havonkint egy napóleont 
kapott, hogy a leányokat ne segítse a követség 
hazájukba visszatérni. Ezen huszfrankos aranyokat 
S e h I n k o, mint állítja, Se h ív egeinek adta 
volna át és ezek fele részét most maga részére 
követelte. így magyarázták meg nekem a rejtélyt, 
mely az említett pert körülveszi és ezen magyará­
zat bírta volna a szóban levő miniszteri osztályfő­
nököt azon elhatározásra, hogy hosszabb szabadsá­
got kérjen. Nem tudom, mennyi igaz van ezen 
csiklandós utánbeszélésben és azért nem is akartam 
báró Schw egei urat váddal vagy csak gyanú­
val is sérteni.

A nap majd kideríti ezen ügyet is, ha e 
fényes csillagzat egyáltalában Bécs fölött még

árvízkárosultak ügyében. Erre Tisza mi* 
niszterelnök válaszolt, mire a tegnap meg­
szavazott törvényjavaslatok fogadtattak el 
harmadszor; ugyszinte elfogadtattak a ház 
számvizsgáló bizottságának és a gazdasági 
bizottságnak jelentései. Á kérvények tár­
gyalásánál : Szabély Antal egy indítványt 
nyújtott be Kiskörös kérvényénél mely 
azonban Szederkényi Nándor és Sza- 
páry Gyula felszólalásai után elvettetett. A 
budapesti kávés ipartársulat kérvényénél 
Királyi Pál adott be egy javaslatot, me­
lyet a ház többsége el is fogadott. Budapest 
főváros közönségének kérvénye, mely a ke­
reskedelmi miniszter egy leiratának hatályon 
kívül helyezését czélozza, nagyobb vitára 
adott alkalmat. A kérvény! bizottság he­
lyeselte a miniszter eljárását. K i r á 1 y i 
Pál egy indítványt adott be, melynek kö­
vetkeztében a minisztertanácsnak lett volna 
kiadva a kérvény. Királyi után Szapáry 
Gyula gr. emelt szót, s az előtte szóló ál­
tal benyújtott inditváuy elvetésére kérte a 
házat. T h a 1 y Kálmán. Baross Gábor 

Hoffmann Pál Királyi indítványa

sütni szándékozik. Eddig a naptár által jelentett 
tavasz nálunk sűrű hóeséssel mutatta be magát. A 
tavasz első reggelén az első fecske egy megfagyott 
szegény asszony alakjában jelent meg nálunk.

Végül nera akarom érintetlenül hagyni, hogy 
Schwarzenberg herczeg nagyszerű kertjé­
ben april hóban a szegediek javára fényes bazár- 
ünnepélyt fog rendezni. Lesz ott magyar csárda 
is, melyben magyar hölgyek fognak gulyást és 
magyar bort szolgálni A csárda rendezője Henn 
nevű úri ember lesz. Tiszta, tősgyökeres magyar 
név. de nincs szerencsém ez urat ismerni, g. k.

ORSZÁGGYŰLÉS.

-A.Z EMBEKIETÓ.
(, Assenunoif.“)

Egy család története. 17
REGÉNY.

Irta: ZOLA EMIL.
(Folytatás.)

— Nem jól teszed, ha másoknak neveket 
osztogatsz, — feleié boszusan. Te nem tudod ta­
lán hogy téged a lárosnegyedben tehén-farknak 
hívnak hajad miatt. Ez ugy-e nem tetszik, nem­
de?. Miért ne lartanók meg az első emeleti 
szobát? Ez este nem alszanak otthon a gyerekek, 

mi nagyon jól leszünk ott.
Lorilieuxné mii sem felelt, hanem büszkén 

lépdc:: topább férjének karján, nagyon boszankodva 
a fölött, hogy Teli énfarknak nevezik. Coupeau 
Gervaisei megvigasztalandó, gyengéden- szorító ke­
zét. még sikerült .is őt felvidítania azáltal, hogy 
fülébe suttogta, hogy összes vagyonuk, melylyel a 
házaséletet elkezdik hét garas, melyeket hatalma­
in csörgetett zsebében. Midőn elérkeztek a Bon- 
roenr szállodába nehesztelve kívántak egymásnak jó
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állott.
— Nalám! Bazouge apó! — monda • Lórii­

kul*. elitta már inai fizetését.
Gervaise ijedten támaszkodott a szálloda ka­

pujához. Bazouge apó ötvenéves sirásó volt. Nad­
rágja tóitokkal volt borítva, köpenye rendetlenül 
esiiggött vállairól, kemény kalapja valamely vere­
kedésnél lett benyomva.

— Ne féljen, ó nem rósz ember, — folytató 
f-orilleux. — Szomszédunk, három ajtóval lakik 
előttünk .... Szépen .járna, ha elöljárói ily álla­
potban meglátnák !

Ezalatt Bazouge apó megneheztelt Gervai- 
wre. félelme miatt.

— Na, na! — hebegé, — a mi hazánkban 
senkit sem falnak fel. . . En is érek annyit, mint 
más, tudja, kedvesem . . . Kétségkívül ittam egy 
pohárkával ! Ha a munkával megszereztük pén­

zünket, c-sak meg kell kenni a kerekeket. Sem ön.

I.
A képviselőház mai ülésén a napirend 

előtt H e 1 f y Ignáez kért szót s a szegedi

sem az egész társaság, nem hozták volna le azon 
hatszáz fontos urat, kit másodmagammal hoztunk 
le a negyedik emeletről a járdára és pedig a nél­
kül, hogy baja lett volna ... En szeretem a vi­
dám embereket.

Azonban Gervaise mélyebben húzódott, a 
kapu alá és sírni kezdett. Nem gondolt többé 
arra. hogy sógornőjét megcsókolja, hanem kérte 
Coupeaut, hogy távolítsa el a részeget. Ekkor Ba­
zouge ingadozva, megvetőleg bólintott.

— Azért mégis eljut ön is oda kedvesem . . 
Egy napon boldog lesz, ha eljuthat . . . Igen, 
ismerek én nőket, kik megköszönnék, ha magam­
mal vinném őket a temetőbe.

Lorilleuxék végre elhatározták, öt magukkal 
haza vezetni; azonban még ekkor is visszafordult, 
s hebegve folytatá beszédét:

— Igen, midőn az ember meghalt . . . hall­
gassa csak . . . midőn az ember meghalt, akkor 
hosszú időre marad halott,.

Négy év múlt el nehéz munka közben. A 
városnegyedben Gervaise és Coupeau felől csak jót 
lehetett hallani;'takarékosan, fényűzés nélkül éltek, 
hetenkint egyszer, vasárnap sétát tettek Saint-Auen 

. felé.' A nő naponként tizenkét óra hosszat dolgo- 
i zott Fauconnier asszonynál és mégis talált elég 
I időt arra, hogy lakását tisztán tartsa s este és reg- 
! gél meleg étellel szolgáljon övéinek. A férj nem 
' ivott sohasem, hazahozta fizetését és esténként 

ablaka előtt szívta pipáját, hogy a iris levegőt be- 
szivhassa. Vendégszerető és szeretetremóltóságuk 
a negyedben közmondásossá vált. Ketten együtt 
kilencz frankot szereztek naponként és igy csinos 
összeget tehettek felre.

Kezdetben jól meg kellett szoritamok a 
gyeplőt, hogy kivergődjenek a hínárból. Házassá­
guk kétszáz franknyi adósságot hozott hátukra. 
Azonkívül megutálták a Boncoeur szállodát, mert 
csupa piszkos vendégek szoktak ott éjszakázni; 
álmodoztak saját otthonjukról, saját bútoraikról, 
melyekre gondosan ügyelnének. Húszszor is kiszá­
mították a szükséges összeget; ez kereken három­
száz ötven frankra rúgott, ha nem akartak mind­
járt kezdetben nélkülözni néhány a gazdasághoz 
elkerülhetetlen bútor-darabot vagy íőző-edényt. 
Kétségbe voltak már esve afölött, hogy ily nagy 
összeget két évnél hamarább nem bírnak meg-

es
melleit szólaltak fel. T i s z a Kálmán egy 
közvetítő módositványt adott be, melyet 
a ház el is fogadott. Az ülés végén Mó­
ricz Pál intézett interpellácziót a bel- és 
közlekedési miniszterekhez és K c r n 11 o r 
Ferencz szinte interpellácziót a közleke­
dési miniszterhez.

A főrendiház a mai ülésen elfo­
gadta a berlini szerződés beczikkelyezésére 
vonatkozó javaslatot. Ezenkívül Máj láth 
György intézett interpellácziót a kormányz- 
hoz ugyanabban az ügyben, melyben ma 
Helfy Ignáez szólalt fel.

11.

A képviselőház ülése márez, 29 en d. e. 10 órakor
Elnök; Ghyczy K.
Jegyzők: Horváth Gy., Antal Gy., Mol­

nár A.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza 

K., Szapáry Gy. gr., Kemény G. br., Panier T., 
Pécliy T., Trefort A., Bedekovich K.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Az elnökségnek előterjesztése nem lévén, 
Teleszky István előadó bemutatja az igazságügyi 
bizottság jelentését a rendőri kihágásokról szóló 
tjavaslatot.

Az osztálytárgyalások mellőzésével fog napi­
rendre tűzetni.

Tisza Kálmán miniszterelnök bemutatja az 
indemnitósnak f. évi ápril 30-ikáig leendő meg- 
hoszszabbitásáról szóló szentesitett törvényezikket.

Kihirdettetik s hasonló kihirdetés végett át­
küldetik a főrendiházhoz.

Az inditványkönyvben újabb bejegy­
zés nincs.

Az interpelláczióskönyvben M ó r i c z Pál és 
Kerntler Ferencz jegyeztek be interpellácziókat.

Treforl Ágoston kijelenti, hogy h ó t f ő a 
fog válaszolni Csat á r i n t e r p e 11 á- 
cziójára a németkéri erdőbérié l 
ügyébe n.

Helfy Ignáez a napirend előtt a szegedi ár­
vízügyekről kíván szólani Örömmel konstatálja az 
általános, Európaszerté tapasztalható részvétet Sze­
ged iránt, s reménye van, hogy ha e részvét, nem 
lankad, teljesülni fog a királyi szó, hogy Szeged 
szebb lesz, mint volt. Kívánatosnak tartja azonban, 
hogy a kormány is mindent megtegyen a maga 
részéről aziránt, hogy az érdeklődést ébren tartsa és 
e szempontból sajnálja, hogy a kormány ezen ügy­
ről már 10—12 nap óta nem nyilatkozott. Szüksé­
gesnek tartaná a felvilágosítást az iránt, hogy a 
vizlevezetési munkálatok minő stádiumban vannak, 
hogy körülbelül hány ember veszett el, és kik, a 
mennyire konstatálható, mert valószínű, hogy a 
kormánybiztos által jelentet 15 halottnál sokkal 
több lesz, hogy a kormánynak minő terve van az 
adakozásoknak felhasználása iránt, mi a közérdek­
lődést ébren tartaná, főleg ha az illető adakozók 
meggyőződnének arról, hogy az általuk óhajtott 
ezél megközelittetik. Végül azt hiszi, hogy a kor­
mánynak ily szerencsétlen viszonyok között elég­
tételt kellene adni a szegedieknek, kik az őket éri- 
csapásért épen azon miniszteri közeget okozzák, 
mely a jelenlegi munkálatok vezetésével is a kor­
mány által megbizatott. Nem akarja vizsgálni,' ala­
posak-e a felhozott, vádak, de azt hiszi, hogy a 
kormánynak vaunak más szakközegei, s ezen közeg 
eltávolításával megnyugtathatná Szegedet.

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! Né­
zetem szerint a t. képviselő urnák nincs igaza

abban, hogy a házszabályok nem engednek alkal­
mat ilyen felszólalásra, mert ezen kérdéseket inter- 
pelláczió alakjában a házszabályok szerint is meg­
lehet tenni.

Ezt előlegesen megjegyezvén, abban tökélete­
sen igazat adok a t. képviselő urnák, és kívánsága 
e tekintben a kormány feltett szándékaival egyezik, 
hogy mielőtt a t. ház az ünnepi szünetekre szét- 
menne, úgy a történtekről, mint a legközelebb tceu 
dókról részletesen értesítse a t. házat.

Különben most- egész rövidséggel csak annyit 
vagyok bátor megjegyezni, hogy arra nézve, a 
mit a levezető munkálatok irányában mint szük­
ségest még Szegedről visszajöttemkor jeleztem, 
egy nap sem lett elveszítve. De természetesnek 
fogja a t. képviselő ur találni azt, hogy ez irány­
ban első dolog a helyzetet tökéletesen, nemcsak 
főbb vonalaiban — mert ez könnyű — de részle­
teiben is konstatálni.

A teljesítendő munka, minthogy egy tetemes, 
részének vízben kell végeztetni, nem épen 24 óra. 
dolga. Másfelől pedig gondoskodni kell azon munka­
erőről, mely ama nagy feladatnak a lehető legrövi­
debb idő alatt, kellőleg megfelelhessen. Ez irányban 
minden megtörtént; talán a t. képviselő ur is ér­
tesítve van róla, hogy nehány nagy vállalkozó a 
helyszínére le is ment, sőt, mondhatom, onnan visz- 
sza is jött ngy, hogy én legalább azt. reményiem, 
hogy ezen munka már a legközelebbi napokban 
meg fog kezdetni és folytattatni á legnagyobb 
erélylyel. Erre nézve Ígért előterjesztésemben min­
denesetre sokkal több részletet, mondani, annyival 
inkább szükséges lesz, mert ezen munkának létesí­
tése nem lesz eszközölhető magának az államkincs­
tárnak meglehetősen nagy áldozata nélkül.

A mi a halottak számát illeti: ezelőtt pár 
nappal vett tudósítás folytán határozotton mond­
hatom, hogy a vizbefultak konstatált száma, akkor 
41 volt. Egy-kettővel, talán négy-öttel szaporodni 
fog e szám, de az bizonyos, hogy e tekintetben 
tájékozva addig, inig a házromokat elbontani nem 
lehet, nem lehetünk. En azt, hiszem, alaposan re­
mélhetni, hogy a meghaltak száma, messze fog
azon szám mögött elmaradni, a melyet némelyek 
az ijedség első perezében hittek, de attól magam 
is tartok, hogy sokkal nagyobb lesz annál, a mi 
ma konstatálható.

Végül az adakozásokat illetőleg hivatkozka- 
tom most egyelőre arra, a mit a múltkor nyilvání­
tottam, s ami abban áll, hogy nézetem szerint ma 
szükséges a gondoskodás arról, hogy az illetők 
élelemmel és ruházattal elláttassanak, s addig mig 
otthon gém lehetnek, más városokban és községek­
ben elhelyeztessenek.

Ez részint magánadakozások folytán, amelyek 
nem a kormányhoz folytak be, részint a kormány­
hoz befolyt összegeknek is csekély mérvben való 
igénybe vételével eddig is eszközöltetett, és eszkö­
zöltetik.

A begyült és begyülendő nagy összegek czél- 
szerii felhasználását illetőleg most is az a néze­
tem. hogy annak ideje akkor jön majd el, midőn 
az illetők ház i mehetnek és a rekonstrukezió mun­
kája meg lesz kezdhető. Ekkor — az a nézetem 
most is, a mit először mondtam — egy vegyes 
bizottságnak lesz feladata, hogy a kiosztást eszkö­
zölje. (Helyeslés,)

Ezt kívántam a t. házzal a hozzám intézett 
kérdés folytán tudatni. Egyébiránt — ismétlem — 
szándéka volt, a kormánynak és mindenesetre 
meg is fogja tenni, hogy az ünnepi szünetek 
előtt az eddig történtekről és a legközelebb teen­
dőkről a, t. háznak tüzetes jelentést tegyen. (Elénk 
helyeslés.)

Helfy Ignáez köszönettel fogadja a minisz­
terelnök válaszát, csupán azt kéri még, hogy a 
kormány tegye közhírré, hogy a ruhaadományok 
hova küldessenek, mert bár az egyes társulatok ki­
jelentették, hogy ők bőven rendelkeznek már ruha- 
adományokkal mindemellett szükséges volna, hogy 
a kormány intézkedjék, hogy a ruhanemüek is kül 
dethessenek oda, hol erre szükség van, mert az 
illető társulatok esetleg oda nem terjesztik ki mű­
ködésűket.

Tisza Kálmán miniszterelnök; T. képviselő 
ház! Erre nézve is adhatok némi felvilágosítást. 
(Halljuk !) Némely küldemények elküldettek a kor­
mány megkérdezése nélkül oda, a hova az illetők 
épen gondolták s megesett, hogy a küldemények na­
gyobb mennyiségitek voltak, mint a mennyire azon 
helyen épen szükség volt. En részemről valahányszor 
ez iránt kérdés intézteiét,t hozzám, minden egyes al­
kalommal megadtam a felvilágosítást. így teszem a 
Berlinből most érkezett nagy mennyiségű ruhane­
műnkkel már úgy is történt, hogy azok nem töme­
gesen egy helyre szállíttattok, hanem a felmerülő 
szükséghez képest különböző helyeken,Temesváron, 
Kikindán, Szegeden helyeztettek el. Általános ki­
hirdetés, hogy hová küldessenek, nem vezetne czél- 
hoz, mert az ez iránti szükség folyvást változik. 
Ha pl. ma kihirdettetnék, hogy hol vau szükség 
ruhára, ez a hely meglehet, hogy holnap mái­
éi lesz vele látva, a hirdetés pedig a távolabb la­
kókat, kiknek szállítmánya csak harmadnapra ér­
hetne oda, félrevezetné. Ennek nincs más módja,

hogy midőn egy bizonyos quantum összegyűl és 
kiosztatni szándékoltatik, esetről-esetre adni meg az 
értesítést. (Helyeslés.)

A tegnap megszavazott törvényjavaslatok har­
madszor megszavaztatván, elfogadtatnak a ház 
számvizsgáló bizottságának és a gazdasági bi­
zottságnak a ház tatarozására vonatkozó je­
lentései. I

Ezután következik a kérvények 10-ík sor - 
jegyzékének tárgyalása.

Elekes György előadó bemutatja, Kis Kőrös 
városának kérvényét, melyben a szeszadóról tör­
vényben engedélyezett pálinkafőzés iránt a m. kir 
pénzügyminiszter áltol kibocsátott körrendelet I. 
§-ának 2-ik pontját hatályon kivid kéri helyez­
tetni.

A kérvény! bizottság a pénzügyminiszternek 
javasolja tanulmányozás végett kiadatni

Ezzel szemben Sárközy Aurél a következő el- 
lenmditványt adta be. „A pénzügyminiszter uta 
sittatik, hogy az 1878. évi 43.241. számú pénz­
ügyminiszteri körrendelet 1. |-a 2. pontjának ha­
tályon kívül helyezésével az 1878. évi XXIV t.- 
cz. 2. §-át épségben fentartsa, a mennyiben pe­
dig a .jelzett pénzügyminiszteri rendelet által az 
adómentes pálinkafőzésre j gosultak 1878. évben 
jogaikat nem gyakorolhatták volna, nekik az adó­
mentes pálinkafőzésnek az eddigi mód szerinti 
gyakorlatát folyó évi márczius végéig pótlólag en­
gedélyezze.“

Szabély Antal hosszabb indokolás után v 
következő ellen indítványt adja be : ,,E 11 e n i n-
ditv ány. Kis-Kőrös községének a termesztők 
általi pálinkafőzés adómentessége iránt benyúj­
tott, folyamodására az 1878-dik XXVI. törvény 
czikk 2. pontja értelmében a kérvényi bizottmány 
javaslatához :

Tekintve, hogy az idézett törvény a terme 
löknek a saját termelésükből való adómentes pá­
linkafőzést egy hectoliter mennyiségig kivétel né! 
kül megengedi,

tekintve, hogy a termelők általi pálinkafő­
zés a fogyasztási adó hatályba léptétől fogva és 
igy több mint egy negyed század óta még a 
Baek-korszakbeli önkény uralma alatt is szakadat­
lanul gyakorlatban volt,

tekintve, hogy a termesztőket és háznépeiket 
és igy milliókat a vitriol, viz- és spiritus-féle ko- 
verékből álló az egészségre a legkártékonyabban 
ható méreg-ital használatától az érintett törvény 
fentartá-a és foganatosítása által lehet a legbizto­
sabban megmenteni;

tekintve, hogy a munkás-nép századok óta 
szokásos életmódját a fenforgó miniszteri rendelet 
által megváltoztatni nem lehet s ezen rendeletnek 
legközvetlenebb és kétségtelen következménye az, 
hogy a teljesen vagyontalan legalsóbb néposztá- 
lyoa kívül még a vagyonnal bíró termesztők és a 
természetes készitményü pálinka helyett a vitriol, 
viz- és spiritus-féle méreg-ital használatára kény- 
szerittetnek;

végre tekintve, hogy sem a pálinkafőzések­
nél tapasztalt visszaélések meggátlása iránti érde­
keket, sem az e részben való ellenőrzési kényel­
meskedést nem lehet kielégítő indokot elfogadni 
arra, hogy a törvény világos határozata által nyert 
jogtól egy egész néposztály megfosztassék s egész­
ségromboló népfaj satnyitó ital használatára szo- 
rittassék, határozza el a ház, hogy :

a kérvény tanulmányozás és a kepviselőház- 
hoz mielőbb beadandó jelentés végett a pénzügy- 
miniszternek adassék ki.“

Szapáry Gyula kéri a hazat, fogadja el a 
kérvény! bizottság javaslatát.

Szederkényi Nándor pártolja Szabély indít­
ványát.

Elekes György előadó felszólalása után a ház 
többsége e!fogadjav a kérvény! bizottság véle­
ményét.

tlekes Gy. eloado bemutatja Báes-Topolya 
község kérvényét, melyben a szeszadó törvénynek 
a kisebb kazánosok érdekében eszközlendő módo­
sítását kéri.

A pénzügyminiszternek adatik ki 
Előadó : bemutatja Sáros és Szabolcsmegye 

kérvényeit, melyekben az 1876 : XV. t. ez. 50. 
| tónak oly módosítását kérik, hogy a letakaritott. 
de be nem hordott nagy asztogban kazlakban és 
csűrökben levő, az árvíz által okozott termények 
kárai is adóleengedésben részesít (essenek. A bi­
zottság a pénzügyminiszternek véleményezi ki­
adatni.

Lökő Géza és Madarász József felszólalásai 
után a bizottság javaslata elfogadtatik.

Következik a kérvények 11-ik sorsjegyzóke. a 
melyben foglalt kérvények változatlanul elfogad­
tattak.

Következik a 12-ik sorjegyzék.
Éles Henrik előadó bemutatja a budapesti 

kávés ipartársulat kérvényét, melyben az 1875; 
XXVI. t.-ezikk, a (ekeasztalok és játékszobák meg­
adóztatására vonatkozó részének módosítását kéri.

A bizottság a pénzügyminiszternek vélemé­
nyezi kiadatni.

Királyi Pál a következő indítványt nyújtja

takarítani, midőn szerencséjükre egy plassansi 
öreg ur magára vállalta Claude nevelését vá­
rosának iskolájában; a, különez öreg ur, ki 
Gervaiset már régóta ismerte szülő-városából, 
agg-legény volt, a képeket nagyon kedvelte 
s ezekre- kohó összes vagyonát. Midőn csak a fiata­
labb Etienneröl kellett gondoskodniok, nyolezad- 
fél hónap alatt takarították meg a szükségelt ősz- 
szeget, Ázon napon, melyen bútoraikat egy bútor­
kereskedőnél bevásárolták, mielőtt hazatértek, a 
külső boulevard ok on sétáltak végig, hogy szivük 
örömének tért engedjenek. Egy ágyat, egy asztalt, 
egy fiókszekrényt, egy nagy szekrényt, egy kerek 
asztalt, hat, széket vettek, mindnyáját régi kemény 
tölgyfából, nem számítva az ágynemül, fehérneműt 
s a csaknem egészen uj konyhaeszközöket. E . nap 
számukra mintegy a komoly és boldog élet kezdő­
pontja volt,, melyben saját birtokuk is támadt, s 
mely őket a városnegyed tekintélyesebb emberei 
közé emelte.

A lakás megválasztása már két hónapja fog­
lalkoztató őket. Mindenek előtt az Aranycsepp- 
utczai nagy házban akartak bérelni. Azonban egy 
szoba sem volt itt, üres és igy elkeltette állaniok 
régi tervektől. Hogy megmondjuk az igazat, Ger­
vaise nem nagyon bánkódott emiatt, Lorilleuxék 
szomszédságától nagyon rettegett. Ekkor másfelé 
kerestek. Coupeau jogosan nézett arra, hogy ne 
nagyon messzire távozzanak el Fauconnier asszony 
műhelyétől, azért, hogy Gervaise a nap bár­
mely szakában egy ugrással otthon teremhessen. 
Végre találtak egy szobát, hálókamrával és kony­
hával az uj aranyesepp-utezábau, csaknem szemben 
Fauconnier asszony műhelyével. Kicsiny, egy eme­
letes ház volt, egy nagyon szűk lépcsővel, melynek 
végén csupán két lakás volt; egyik jobbra, a má­
sik balra, a földszintet egy bérkocsis torta elfog­
lalva, kinek kocsiai és lovai az udvar nagy szérűi­
ben voltok elhegyezve. A fiatal asszony el volt ra­
gadtatva, úgy tetszett neki, mintha ismét falura 
tért volna vissza: semmi szomszédság, nem kellett 
semminemű czivódástól tartania, csend uralkodott 
az egész házban, mely őt Plassansnak a vámso­
rompókon kívül eső egyik utezájára emlékezteié ; 
hogy boldogsága teljes legyen, még műhelyéből is 
ellátott ablakaira anélkül, hogy kitette volna kezé- 
bil vasalóját.

A kihurezolkodás április elsején történt meg. 
Gervaise ekkor már nyolez hónapos viselés álla­
potban volt,. Azonban kevéssé kímélte magát, azt, 
mondván, hogy a gyermek segíti őt a munka 
közben ; érezte mikent ösztökéli őt belsejében a 
kicsiny lény és miként ad neki erőt a munkára. 
Ah igen! szépen fogadta Coupeaut azon napokon, 
midőn rá akarta őt beszélni, hogy lefeküdjék, 
kissé kímélendő magát ! Csak akkor fog lefeküdni, 
mikor szülési fájdalmakat fog érezni, Elég korán 
lesz ez is: mert most, hogy egy szájjal többet 
kell táplálniok, jól össze kell szedniük magukat. 
0 seperte ki a lakást, mielőtt segített volna férje­
nek a bútorokat- helyükre állítani. Imádta ezen 
bútorokat, gondosan törülgette őket, és szive vér­
zett, a legkisebb karezolásnál, mely rajtok esett. 
Megállóit ilyenkor előttük és oly szomorúan nézte 
őket, mintha ő maga érezte volna bántolmukat,.Ki vált­
képen a fiókszekréiiy volt kedves előtte; szépnek, 
erősnek találta. Kedvencz álma, melyről azonban 
szólani sem mert, egy inga óra volt, mely nagy­
szerűen függne a tiokszekrény felett, a szép ihár- 
ványlap közepén. A kis baba nélkül, a ki jövendő 
volt, talán meg is vette volna óhajtott óráját. Vé­
gül is sóhajtva halasztó későbbre e kivánságának 
teljesültét.

A család boldogan élt uj lakásában. Etienne 
ágya a kamarában állott, hol még egy másik gye­
rekágy számára is volt hely. A konyha szűk és sö­
tét volt; azonban, ha az ajtó tárva maradt, elég 
világosan láttok benne; különben sem kellett Ger- 
vaisenek hanniiiez ember számára főzni és elég volt 
ha helyet talált apró bográcsai számára a tűzhelyen. 
A nagy szoba volt büszkeségük. Reggel leboesáták az 
alkove fügönycit és a szoba ebédteremmé volt átalakít­
va, közepén a nagy asztallal, és az]oldalfalak menté­
ben a szekrényekkel. Mivel a nagy kályha napon­
kint tizenöt, sous ára kőszenet fogyasztott el, be­
zárták ezt, és egy kis tűzhelyet használtak a fű­
tésre, mely alig fogyasztott el szenet napjában hét 
sousért. Ezenkívül képekkel aggatták tele a fala­
kat, a mennyire körülményeik engedték: egy nagy 
kép volt a középfalra helyezve, mely egy franczia 
tábornagyot ábrázolt, kezében a parancsnoki pál- 
czával, oldalain pedig nagy, öblös ágyukkal; a fiók­
szekrény felett két sorban a családi arczképek lóg­
tak, mig két oldalt két régi szentelt víztartó szol­

alt gyufatartóul. A szekrény tetején Pascal és Be- 
ranger mellszobrai díszelegtek, közöttük a kakub 
órával, melynek tiktok ütéseire látszottak figyelni. 
Igazán szép szoba volt.

— Találja ki, hogy mit fizetünk itt ? —kérdő 
Gervaise minden látogatótól.

Diadalmaskodott, valahányszor nagyon magasra 
becsülték a lakás árát, és el volt ragadtatva a fölött, 
hogy ily olcsón kap ily lakást.

— Százötven frankot, még egy fabatkával 
sem többet . . . Nos! ugy-e ajándékozva van!

Az egész ujuteza osztozott nagy részben örö­
mükben. Gervaise benne ólt, és minden perezben 
haza futott Fauconnier asszonytól. Coupeau estén- 
kint lement most a kapu elé és itt szívta pipáját. 
Az utcza itt járdával sem bírt s kövezve sem voll 
Gervaise öröme egy ablaka alatt álló akácz fa volt, 
mely ágaival egész utcza díszét emelő.

Április vége felé vették elő a fiatal asszonyt 
szülési fájdalmai. Délután négy órakor érezte az 
első fájdalmakat, midőn Fauconnier asszonynál 
vasalt egy pár csipke-függönyt. Nem akart rögtön 
távozni, s egy széken várta be görcseinek elmúl­
tát, közbe-közbe egyet végig simítva vasalójával; a 
függönyök sietősek voltok, és beakarta őket. vé­
gezni; talán nem is egyéb egy kis hascsikarásnál. 
és ebből nem kell mindjárt nagy szelet csapni. 
Midőn azonban férfi-ingek vasalásába akart kez­
deni, hófehórsóg borította arczát. El kellett hagy­
nia a műhelyt és meghajolva, a falakhoz támasz­
kodva vonszolta magát át az ut-czán. Egy társnője 
ajánlkozott, hogy majd haza kiséri; ö azonban 
visszautasító és csak arra kérte . hogy men­
jen a bábaasszonyhoz a szomszéd Charbonnióre 
utezába. Tűz nem ég otthon. Még eltart ez leg­
alább éjfélig; azonban mindez nem fogja őt 
gátolni abban, hogy elkészítse Coupeau ebédjét, 
majd azután lefeszik ruháival együtt, ágyára. A 
lépcsőházban oly roham vette elő, hogy íe kellett 
ülnie a kőlépcsőre; tenyereivel fogta be száját, 
hogy ne kiáltson, mert szégyelte volna magát a 
férfiak előtt, kik kiáltására elősiettek volna. A fáj­
dalom elmúlt, és könnyebbül ten nyithatta fel ajta­
ját azt gondolva, hogy talán csak csalódott. Ez 
estere ürü becsináltot készített férje számára.

(Folytatta következik.)
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befejezése után. 
ínterpellacziót

be: „A kérvény átadatik a pénzügyminiszternek, 
ajánlván annak tárgyát a miniszter ur figyel­
mébe.

Szapáry Gyula felszólalása után a ház Királyi 
Pál indítványát elfogadja.

tles Henrik előadó bemutatja Budapest fő­
varos kórvénvét. melyben a harmadfokozatu hatás­
kört iparügyekben a közigazgatási bizottságra átru­
házott 29.416—78. számú földmivelés,- ipar- és 
kereskedelmi miniszteri leirat hatályon kivül helye­
zését kérik.

A kérvényi bizottság helyesli a miniszter el­
járását, s azt hiszi hogy- e tekintetben törvény­
hozási intézkedésnek nincs helye.

Királyi Pál a következő határozati javaslatot 
nyújtja be: „Kiadatik a minisztertanácsnak oly 
utasítással, hogy az ipar rendezéséről és a_ köz- 
igazgatási bizottságok hatásköréről szóló, e kérdés­
ben idézett törvénvczikkeknek az illetékességre 
vonatkozó egyes $-ai között fenforgó eltéréseket 
bírálat alá vévén, a szükségeseknek mutatkozó vál­
toztatások iránt javaslatot terjesszen be,-*

Thaly Kálmán pártolja Királyi Pál indít­
ványát .

Tisza Kálmán kéri a házat, hagyja helyben 
a minisztérium eljárását.

Thaly Kálmán : Félremagyarázott szavait iga­
zítja helvre.

Baross Gábor: megvan győződve, hogy Bu­
dapest fővárosnak igaza van. — azért is pártolja 
Királyi Pál indítványát.

Hoffmann Pál pártolja Királyi Pál indítványát. 
Kémény Gábor br. a kérvényi bizottság vélemé­
nyét kén elfogadni. Szederkényi Nándor Királyi 
indítván)át pártolja.

Tisza Kálmán a következő határozati javas­
latot nvujtja be : A minister fenhivatkozott rende­
leté a tör vény nyel megegyező lévén, kifogás alá 
nem eshetik, tekintettel azonban sz ügy fontossá­
gára, a"k-rvéuy a miniszter,umnak kiadatik, hogy 
az ipar'rendezesröl és a közigazgatási bizottságok 
hatásköréről szóló törvényezikkeknek az illetékes­
ségre vonatkozó egyes §§-ait bírálat alá ve vén, a 
szükségeseknek mutatkozó változtatások iránt ja­
vaslatot terjeszszea elő.

Királyi Pál: Nem fogadja el Tisza indítvá­
nyának bevezető részét.

A ház nem fogadja el a kérvényi bizottság 
véleményét; a miniszterelnök módositványát azon­
ban elfogadja a többség.

A szepesmegyei tanitóegylet kérvénye Orbán 
Balazs felszólalása után a közoktatási miniszternek 
adatott ki lehető figyelembevétel végett.

Somogymegye azon kérvénye került tárgya­
lás alá, melyben a közbirtokosok földhitelegyesü­
letének életbeléptetéséhez szükséges törvényhozási 
intézkedéseket, kéri. A bizottság a miniszternek 
véleményezi kiadatni.

Istóczy Győző és Szapáry Gyula felszólalá­
sai után a javaslat elfogadtatik.

A kérvények tárgyalásának
Móricz Pál : a következő 

nyújtja be:
Interpelláczió a belügy- és közlekedési minisz­

ter urakhoz Bihar, Szabolcsmegye Saáp és Földes köz­
ségei között a Kalló kiöntése miatt a közlekedés 
megakadt, hasonlóul \an Bihar, Békésmegye, Füzes- 
Gyarmat és Nagy-Bajom között. A debreezen-nagy- 
váradi államutat a Kalló Derecske és Tépe között 
50—60 ölre áthágta, a gyalogok gázolva, a szeke­
rek veszélyezve közlekedhetnek. Konyár, Tépe, De­
recske, Földes, Báránd, Nagy-Bajom, és Füzes­
gyarmat határában a Kalló kiöntései miatt 20.000 
hold van viz alatt. Ennek okait már a múlt évek­
ben közlekedési miniszter ur szakértők által 
megvizsgáltatta, a Kokadtól Derecskéig jogta­
lanul a Kálióba levezetett belvizek elzáratását 
elrendelte az udvari és szerepi határokban létező 
gáiokat, melyek a Kalló természetes lefolyását gá­
tolják, levágatni rendelte, de ezen rendeletéi máig 
sem hajtattak végre; Derecskén, Tápén, Földesen, 
mintegy 140 ház dőlt össze; — az állam érdekei, 
az adóalap van az egyesek kiszámíthatatlan kárán 
kivül megtámadva; és azonkívül, ha a viz rögtön 
le nem bocsáttatik, egyeseknek földjeik több éve­
kig h isznavehetetlenekké válnak, és az államnak 
tetemes adóelengedést fog kelleni engedélyezni. 
Tisztelettel kérdem: Minő' intézkedéseket tettek 
bel- és közlekedési miniszter urak ezen bajok elhá­
rítására, és közlekedési miniszter ur mikor szándé­
kozik rendeletéit tettleg végrehajtani.

Közöltetni tog a bel- és közlekedési mi­
niszterekkel.

Kerntler Ferencz a következő interpellácziót 
intézi a közlekedési miniszterhez ;

,1 Való-e. hogy a kormány a budapesti felső 
vízivárosi rakpartot csak 24 lábnyi magasságra 
szándékozik emelni ?

2. Ha ez való. mily indokok vezették a kor­
mányt arra. hogy a szóban álló rakpartnál kivételt 
tegyen, és ezt két lábbal alacsonyabbra építtesse, 
mint a főváros többi rakpart részeit, melyek mind 
26 lábnví magasak V

Ezzel az ülés véget éri.
Holnap a délben 12 órakor tartandó ülésen 

mentesített törvényezikkek fognak kihirdette! ni.
Az ülés 2 óra 10 perczkor ért végett.
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Elnök: Mailáth György országbíró.
Jegyzők: Szapáry István gr., Zichy Fer­

raris Lajos gr.
A kormány részéről jelen vannak: . Tisza 

Kálmán és Szende Béla,
Elnök az ülést d. e. 11 órakor megnyitván.
Beöthy Algernon képviselőházi jegyző át­

nyújtja a pénzügyi felhatalmazásról szóló törvény- 
czikket s a képviselőházban tegnap elfogadott tör­
vényjavaslatokat.

A törvényczikk kibírdeitetett; a törvényja­
vaslatok az állandó bizottsághoz utasittatnak.

Tárgyalás alá vétetvén a berlini szerződésről 
szóló törvényjavaslat, az észrevétel nélkül elfo- 
gadtatik.

A bécsi mezőgazdák kérvénye, Cziráky János 
gr felszólalása után, ki a magyar gabonakivitel 
védelmet hangsúlyozta, a mire a miniszterelnök 
kijelenté, hogy ez a kormány gondoskodásának 
tárgyát képezi, a kereskedelmi minisztériumhoz 
utasittatik.

az ülés végén az elnök szólalt fel.
Elnök : Interpellácziót kívánok intézni a ma­

gas kormányhoz, és minthogy elnöktársamhoz 
nincs szerencsém, engedelmet kérek, hogy azt e 
helyen röviden indokolhassam.

Az interpelláczió vonatkozik a tiszavölgyi 
vizkárosultak segélyezésére és erre nézve nem aka­
rom a méltóságos főrendek előtt újra felidézni 
azon szomorú napokat, melyeket valamennyien a 
mindinkább halványuló remény és a mindinkább 
növekedő aggály hullámzásai közepette átéltünk, s 
melyet a tatales idus martii azon rémhíre váltott 
tel, hogy az alföld gyöngye romokba dőlt, hogy 
eleg volt négy óra arra, hogy egyik legvirágzóbb 
varosunk a vegpusztulás elé menjen.

De a kompenzáezió örök törvénye szerint, 
mint sokszor a romok közül is illatos virág fejük 
uS.y 1S, a re,szvét oly jelenségeivel találkoztunk, 
minőket ily mértekben nem remélhettünk. A ki­
rály a költő szavai testesitéseül az első volt, ki 
(S 6S ?tte ,a esüggeteg és elfásult kedélyeket 
felvillanyozta, kinek példáján indulva e hon lako­
sai hazafiul kötelmeket teljesíteni siettek, a tfatal-

ság lerohant a veszély színhelyére, a hölgyek tel­
jesítették a földön a jótékonyság és vigasz an­
gyali hivatását és e hon minden lakosi váll­
vetve igyekeztek a nyomor legégetőbb bajait eny-

A gyermek-szobától kezdve, melynek lakói 
méir a szív első gerjedelmei után indulnak, egész 
az aggastyánig, ki szigorúan számba veszi az adako­
zás mértékét, főur es napszámos, tőzser és pénzin­
tézet. szóval mondhatni, ez ország minden lakosi 
mostoha anyagi viszonyaik között megtettek, a mit 
csak hazafi és emberbaráti kötelesség nekik sugalt. 
De a mi kedvesen lepett meg, az első vonalban 
az osztrák-magyar monarchia lajtántuli részében 
alig várt mértékben nyilvánult részvét, mely nem 
egyedül ő felségének finom érzékkel es nemes él­
telemben fogadott nagylelkű útmutatásában, hanem 
hinni szeretjük, abban is talatta alapját, hogy az 
egy fejedelem joga alatti negyedlelszazados együtt- 
lét oly viszonyokat fejlesztett, a testvéri sze­
retet és ragaszkodás oíy gyökeret vert, hogy 
azt a közjogi viták, a félreértés es az in­
gerültség pillanatnyira megingathatták ugyan, 
de az első kínálkozott alkalom arra. használ­
tatott fel, hogy az újból és szebben mint valaha 
feléledjen. Ott is, mint nálunk, a hölgyek vették 
kezökbe a segélyezés ügyet s mint örömmel ta­
pasztaltuk . bámulandó mértékben gyakorolták. 
Ámde az osztrák-magyar monarchia hatarain túl is 
szélesebb körben nyilatkozott a részvét.

Nyilatkozott nemcsak azoknál, kik — mi 
egyébkent kimondhatlanul jól esett — Magyaror­
szágon hosszabb vagy rövidebb idei időzésük em­
lékét idézték fel, midőn obulusaikat a jótékonyság 
oltárára letették, hanem még inkább nagy szánni 
ismeretlen egyeseknél, kik tanúságát adtak annak, 
hogy századunk anyagias iránya mellett is a fele­
baráti szeretet geographiai határokat immár nem 
ismer, hogy a polgáriasult világ bármely pontja 
elszigetelten nem áll és hogy minél nagyobb a 
katasztrófa , annál nagyobb az áldozatkészség, 
mely a bősz elemek pusztításait helyreütni törek­
szik.

Azonban a dolog ezen állapota kettős köte- 
essóget ró reánk. Az első a legközelebbi alkalmat 

megragadni, hogy mélyen érzett hálánknak kife­
jezést adjunk azok irányában, kiket bár a csapás 
közvetve sem érdekelt, mégis siettek a szenvedő 
emberiség sebjeibe irt csepegtetni s ez által emelni 
az ország önérzetét, melyet a csapás nagysága első 
pillanatban lesújtott.

A kötelességek másodika: őrködni a felett, 
íogy közönséges mértéket túlhaladó ezen segély 
sikeres és eredménydns alkalmazást nyerjen.

Tartozunk mi ezzel az adakozóknak és erre 
nézve legyen elég a bel- és külföldi lapok leiszó la­
ás ár a és azon értekezésre utalnom, a mely csak nem 
rég az osztrák-magyar monarchia londoni nagykövete 
és egy európai hirü bankár közt folyt le. Tartozunk 
ezzel a károsultaknak is; és valamint ezek józan­
ságától feltételezhetjük, hogy egyrészt a teljes kár­
talanítás eszméjét maguk sem hiszik valósitható- 
nak, ugv viszont a Tiszavölgy munkaszerető népe, 
nem hiszem, hogy alamizsnát, a végkényszerüség 
esetét kivéve, igénybe fogna venni: „hanem igenis 
oly segélyt, mely képessé tegye, hogy munkálko­
dásának ily gyászos módon megszakított fonalát 
újból felfoghassa, mi kétségen túl őt örök hálára fogná 
kötelezni. Tartozunk ezzel végre az ország hitelé­
nek, mely, mi tagadás benne, 12 évi önálló pénz­
ügyi gazdálkodásunk folytán nem egyszer lett 
érzékenyen megrendítve.

El kell ezért vonnunk minden ürügyet, mely 
okot nyújthat azon, mondhatjuk alaptalan, de nem 
egyszer hangoztatott vád ismétlésére, hogy a magyar 
[ölteni és beszélni, de tenni, alkotni, helyesen 
számolni nem tud. Pedig habár e művelet ki­
sebb arányú, mégis, miután Európa szemei felénk 
fordultak, kötelességünk kerülni minden hibát 
és mulasztást, mely Thiers szavaként most vétekké 
ájulhat.

Már pedig szerintem sikeres eredménye a 
segélyezésnek csak akkor lehet, ha egységes veze­
tés mellett minden életrevaló tényező közreműkö­
dik : a jótékonyság, a jóakarat ezernyi forrásai egy 
mederbe tereltetnek és maga a segélyezés ügye 
terv- és rendszerideg az adakozók különleges szán­
dékainak lelkiismeretes figyelembevételevei és a ká­
rosultak jogosult óhajainak mérlegésével vétetik 
eszközlésbe,

Epen azért, bátor vagyok a magas kormány­
hoz, mely szerintem is igen helyesen a saját ke­
zébe vette a segélyezés intézését, a következő in­
terpellácziót intézni. (Olvassa):

Interpelláczió 
a m. kir. minisztériumhoz.

Tekintve, hogy a tiszavölgyi vizkárosultak se­
gélyezési ügyét a m. kir. minisztérium saját fele­
lőssége alatt határozta elintézendőnek, szándekozik-e 
a magas kormány ez ügyet egységes vezetés mel­
lett az adakozók szándékának lélekismeretes figye­
lembe vételével és a kárvallottak jogosult óhajai­
nak gondos mérlegezésével, terv- és rendszerideg 
szervezni és az intézkedés felől a közönséget kellő 
tájékozás végett értesíteni.

Szándékozik-e továbbá a begyült és begyü­
lendő segélypénzek hova fordítása iránt időről-időre 
jelentést tenni, a segélyezési ügy teljes befejezésé­
vel pedig az alakszerű számadást előterjeszteni és 
ennek hiteles kivonatát országszerte köztudomásra 
juttatni, a külhoni adakozóknak pedig azok utján 
külön megküldeni, a kiknek révén a segély be­
érkezett.

Tisza Kálmán lényegileg ugyanazt feleli ez 
interpelláczióra. mit a képviselőházban c tárgyról 
mondott.

Majláth György köszönettel veszi a választ, 
reményű, hogy most, miután az adakozók tudják, 
hogy adományaikat a belügyminiszterhez intéz­
hetik, az adakozás nagyobb lendületet fog venni.

Tisza Kálmán megjegyzi, hogy igen természe­
tesnek tartja, ha az adományok a belügyminiszterhez 
intézteinek, de azt hiszi, hogy a közönséget mégsem 
lehet megkötni arra nézve, hogy ha más utat akar 
választani.adományának közvetítésére nézve, ne ezt 
tegye.

A ház a választ tudomásul vette s azzal az 
ülés véget ért.

KÖZGAZDASÁG
Miről beszélnek a hazai és külföldi 

gazdasági és kertészeti lapok ?
* Olcsó termelés. Molnár Lajos a „Gazd. 

Lapokban a gazdák figyelmét az olcsóbb terme­
lésre egy igen talpra esett czikkben hívja fel, 
melyben azt mondja, hogy miként az az ipar és 
különösen a gyáripar terén történik, úgy a mező- 
gazdaság terén is, ha boldogulni akarunk, az olcsó 
termelést kell jelszavul kitűzni. Ha a szövőszéken 
valamely furfangos elme újabb javítást alkalmaz, a 
lehető legrövidebb idő alatt iparkodik az minden 
gyár sajátjává tenni, mert különben vagy a divat­
nak, vagy a fogyasztók Ízlésének nem tehetne ele­
get, vagy pedig gyártmányait nem adhatná oly 
olcsón, mint ama javítást használó társai. Ha a 
ezukorgyártásban ma valamely újabb berendezés 
által l°/0-al több ezukrot képes előállítani, azonnal 
átalakítják a többi gyárak is egész belső berende- 
süket, hogy az 1% nyereménytöbblet jótétemé­
nyében ők is részesüljenek. S igy van ez a szesz-

gyártás s mifiden más iparüzletben. A ki nem 
halad, az elmarad! - Es a mezőgazda ? — ha 
szépitgetni nem akarjuk a dolgot — feleli — azt 
kell mondanunk, hogy ő legkevésbé iparkodik 
azon, hogy olcsón termeljen.

Kevés gazda van ugyanis tisztában magával, 
az olcsó termelés valódi értelme fölött. Egyik azt 
hiszi, hogy akkor termel olcsón, ha gazdaságát úgy 
rendezi be, hogy lehető kevés készpénz kiadása 
legyen, miért is felébe ad ki mindent s azt hiszi, 
hogy most már olcsón termelt, mert az adón ki­
vül, semmi kiadása sem, volt, és még is van annyi­
amennyi jövedelme. És ő sem kétli — mondja 
— hogy vannak még itt-ott olyan viszonyok, me­
lyek a gazdaság ilyetén berendezése mellett az 
olcsó termelés mintaképéül szolgálhatnak. Ámde e 
viszonyok valóban létezése oly kivételes lehet csak, 
hogy azt nemcsak, hogy szabályul, de még például 
is alig lehet felállítani és a mennyiben ily viszo­
nyok tényleg még léteznének, nagyon kérdéses, 
nem olcsóbb termelés volna-e ily esetekben a föld­
nek túlnyomóan állattenyésztésre való használása ? 
A kaszálóknál ellenben a felébe adást, már hatá­
rozottan kárhoztatja, mert úgymond a kaszálók 
termése vagy oly csekély, hogy a lekaszált széna 
nem éri meg a le takarításra fordítni kellett költ­
séget, ez esetben az a terület akárminek más­
nak, csak kaszálónak nem "való, — vagy méltó 
arra, hogy kaszálónak hagyassák, s akkor holdan- 
kint 10 mázsányi termés mellett is, ami pedig 
ugyancsak kevés, már 5 mássát adott oda a leta- 
karitásért. Ez pedig ugyancsak nem számítás! És 
nem is olcsó termelés!

Ezek előre bocsátása után az olcsó termelés 
közvetett s közvetlen tényezői közül sorol elő né­
hányat és első sorban is felemlíti ezek között a 
helyes szakértelem megszerzését, 
mire vonatkozólag igen helyesen jegyzi meg, hogy 
aki a mezei gazdaság természettudományi s nem­
zetgazdasági alapokon nyugvó törvényeit nem is­
meri, hanem az egészet csak úgy tanulta meg. 
mint például a suszter a dikieset, a szabó a tűt 
forgatni tanulta (sokan még annyi fáradságot sem 
vesznek maguknak), az sohasem fogja az olcsó ter­
melésnek majd itt majd amott kínálkozó módjait s 
titkait ellesni. Azért óhajtandó, hogy minden mi- 
velt fiatal ember, (a kire örökségképen valami bir­
tok néz) gazdasági tanintézetet látogasson, ha gaz­
dának készül, s azért volna óhajtandó, hogy min­
den jóra való parasztgazda kapna szakszerű okta­
tást. a mezei gazdaságból a fóldmives iskolákban, 
(milyenek fájdalom még elegendő számmal felál­
lítva máig sincsenek, mert mindössze is I) e b r e- 
czenben, Nagy-Szent-Miklóson és Ist­
ván telken (Rákospalota mellet) találni ilyene­
ket, holott, elkelne belőlük minden megyében leg­
alább egy.

Az olcsó termelés tényezői között második 
sorban az idővel és erővel való ezél- 
szerű gazdálkodást említi s e két. fon­
tos tényező lehetőleg jó és teljes kihasználását. 
Ezen törvény ellen vét legtöbb gazda nem vévén 
számba, hogy még csak az idő ám igazán pénz ! Ha 
a tavaszi munkát egy-két nappal később kezdjük 
meg, mint kellene; ha a felkelésnél, munkába ál­
lásnál s ennek felhagyásánál egy-egy órát eltarisz- 
nyázunk; — ha a gazdasági munkákat, különösen 
azokat, melyekhez az erők zömét csoportosítóttuk.’ ’ -- • ......... -" I

is, mert ^épen nem 
takarmány után 30 
vagy azzal 1 —2 kiló

lehetőleg folytonos jelenlétünkkel nem sürg 
nem sarkaljuk; vagy ha utaink s vonó marhánk 
állapotához képest 10 mmázsa rakomány helyett 
csak 5—6 mázsát rakunk; ha ott, hol kettesben 
szánthatnánk, fogasolhatnánk , hengerezhetnénk, 
stb. négyesben dolgoztatunk; ha a váltott szeke­
rek mibenlétéről s alkalmazása módjáról fogalmunk 
sincs; ha egy szóval itt e két lényeges pontnál 
nem érvényesítjük összes erőnket és szellemi ké­
pességünket, azon czélra, hogy olcsón termeljünk: 
akkor nem is lógunk olcsón termelni soha. Ide 

fejezet alá tartozik a czélszerü gazdasági gépek 
okszerű alkalmazása is.

Az olcsó termelésnek nem utolsó tényezője 
föld idejében és jó megmunkálása is, a mi által 

egyes munkákat könnyebben, kevesebb erővel s 
gyorsabban lehet végezni s ide tartozik végre 
még egy okszerű vagyis a helyi gazdasági s piaczi 
viszonyoknak megfelelő vetésforgás alkalmazása 
is, miáltal viszont, kevesebb forgó tőkével nagyobb 
terméseket lehet, előidézni.

És valamint a talajnál úgy az állattenyész­
tésnél is meg vau a lehetősége az olcsó termelés­
nek. Már maga a földmivelés terményei olcsóbbá 
tétele közvetve olcsóbbá teszi az állattenyésztést, 
ezen kivül a takarmány anyagok czélszerü megvá­
lasztása, keverése, szintén befolyással van az állati 
anyagok olcsóbb termelésére, de befolyással van 
arra az állatfajnak minősége 
mindegy az, váljon 100 kilo 
vagy 60 titer tejet kapunk-e. 
húst állitunk-e elő !

Így áll, mondja M. L., fővonásokban az ol­
csó termelés ügye, de inig azt némely mellék té­
nyezők még fokozni, addig azok hiánya teljesen 
lerontani is képes. Hiába tudunk például minden­
kinél olcsóbban termelni, ha az eladásnál, értéke­
sítésnél miud azt elvesztjük a réven a mit meg­
nyertünk a vámon, vagy hiába termelünk olcsón, 
ha a szállítás nehézségei s drágasága, vagy a ma­
gas ki- és beviteli vámok azt lerontják, a zárt a 
gazdának, ma már kereskedői ismeretekkel is fel 
kell fegyverezve lennie, hahogy a versenynél az 
olcsó termelés előnyeit elveszteni nem akarja, a 
kormányoknak meg az adócsavar megszorításánál 
nagyobb gondjuknak kellene lenni arra, hogy olcsó 
viteldijak és megfelelő vámpolitikával az állam alap­
ját képező mezőgazdák olcsó termelésre irányzott 
törekvéseit eredményesekké tegyek.

Gabnaáraink s gyapjúnk csökkent ára csak­
ugyan olcsó termelésre utalnak bennünket, ezt pe­
dig csak okszerű takarékossággal, kitartó szorga­
lommal s helyes szakértelemmel fogjuk megvaló­
síthatni !

Annyi gyakorlati útmutatás foglaltatik e rö­
vid értekezésben, s oly világosan ki van jelölve 
benne az ut az olcsó termelés felé, hogy az ab­
ban foglaltakat, mint biztos eredményű tanácsot 
— követésre minden gazdának a legmelegebben 
lehet ajánlani. Igaz, hogy például a feles művelés­
től a gazdaság felszerelésére szükséges üzleti tőke 
hiánya még sokakat nem enged ma sem eltérni, vala­
mint nem engedi ennek hiánya a czélszerü munka- 
és tőke-kimélő gazdasági gépeknek beszerzését sem 
oly mérvben mint az óhajtandó volna, noha ez 
utóbbi tekintetben több gazda társulata által se- 
gitni lehetne a bajon, ha a társulási szellem job­
ban ki volna fejlődve a gazdák között; mind a 
mellett, miután ezenkívül is már csupán az idő s 
a munkaerővel való helyesebb gazdálkodás által is 
igen sokkal olcsóbbá lehet tenni a termelést, még 
az is igen nagy hasznát veheti az ezen sorokban 
foglalt jó tanácsok követésének, a kinek nagyobb 
befektetésre szükséges pénz hiánya egy s más te­
kintetben a kezét megköti. A fárad ha ti an 
munkásság — mondja egy római író — 
képes mindent legyőzni!

* A gazda! társulásnak egy igen szép ered­
ményét mutatja be a n é m e t-c z e r n y a i (To- 
rontálmegye) gazdasági egyesület.

Ezen egyletet 1876-ban gróf Csekonics mi­
veit és szakértő gazdatisztjei alapították, oly egész­
séges alapon, hogy azt követésül az egész ország­
nak bátran felállíthatjuk. Czélja az egyletnek az 
volt, hogy a tudomány és tapasztalat mai színvo­

nalán álló előhaladt gazdaság vitel vívmányaival a 
köznépet megbarátkoztassa. Azon mód, melyen az 
említett gazdatiszti kar eme üdvös szándékát foga­
natosította, tapintatának dicséretére válik. Az egye­
sületnek tagjai alapítók, egyszersmindenkorra 10 
fii befizetéssel s évdijas tagok évenkinti 50 mondd: 
ötven krajezár befizetéssel, melynek fejében még 
egy nemesitett gyümölcsfa is tagsági illeték gya­
nánt járt. A tagok száma az egyesület harmadfél 
éves fenállása óta mai napig 18 alapitó s 200 év­
dijas tagra szaporodott, mely utóbbiak kevés 
kivétellel a községbeliekből teltek ki. — Az 
egylet pénzereje e szerint évenkint valami­
vel több mint 100 forintot tett, s hogy ezen 
csekély összeggel az évenként kiosztott 200 gyü­
mölcsfán kivül mi minden létesittetett, azt üdvös 
tanulságul ime közöljük : Mindenekelőtt egy trieur 
szereztetett be, mely pozsonyi mérőnkint 2 kr. 
dij mellett kikölcsönöztetett, ez utón 3 hó alatt 
nemcsak behozta vételárát, hanem fölösleg jövedel­
met is szolgáltatott s a mellett jótékonyság volt a 
községbeli lakosokra nézve, kik ezelőtt üzérkedők- 
kek 10 krt fizettek mérőnkint a trieur használatá­
ért. Továbbá beszereztetett Kühne Ede, mosoni jó 
nevű gépgyárából 3 sorvetőgóp, melyek már az 
első esztendőben 160 irtot jövedelmeztek. E gépek 
használatától a köznép eleinte huzakodott, de az 
egyletet létesítő derék gazdatisztek több ízben 
künn a földeken, a helyszínén buzdították és ok­
tatták a fóldmivelőket, a gépeket igazitgatták s a 
próbavetéseket vezették és ellenőrizték. A derék 
alapítók egy további intézkedése az volt, hogy nép­
szerű gazdasági előadásokat tartottak a talajnemekről, 
a trágyakezelésről, a gazdasszonykodásról gazd. állatok 
közt előforduló megsebzések orvoslása, veszélyes vér­
zések elállításáról Az egylet kezdeményezése foly­
tán férfi- és nő cselédek jutalmazása is eszközölte­
tett az egyleti pénztárból. Újabban az egyesület 
Csekonics gróf bőkezűsége folytán 6 holdnyi fais­
kolát és kísérleti tért nyert, mely már is vadon- 
czokkal és faraagvakkal van beállítva, s azon uj ta­
karmány- és konyhakerti növények termeltetnek 
stb. Ha ezeket áttekintjük, méltán örülhetünk, hogy 
ily életrevaló intézkedés különben közönyösnek vélt 
köznépünk között sikert arathatott, s ha az egy­
let más eredményt nem is mutatna fel, mint azt, 
mi működésének legkisebb része, t. i. hogy pár év 
alatt 600 nemesitett gyümölcsfával gazdagította a 
községet, már is megfelelt- volna hivatásának.

íme egy követésre méltó példája az ügysze­
retetnek, mihez hozzátesszük, hogy benne csak az 
a sajnálni való, hogy oly egyedül áll, — mikor: 
tekintve a hazánkban minden vidéken oly nagy 
számmal található uradalmakat, melyek még ma 
nagyrészben gazdatiszti kezelés alatt állanak s te­
kintve azt, hogy a gazdatiszti osztály tagjait mél­
tán számíthatjuk a gazdai szakértelem legtekintó- 
lyesb képviselői közé, — ily egyesületekkel, — ha 
az ügybuzgalom bennök is oly lanyha nem volna, 
— százával találkozhatnánk. Éljenek Csekonics gr. 
derék, ügybuzgó gazdatisztjei, és akadjon e téren 
minél több követőjük!

* A baromfi tenyésztés felkarolására igen 
nagy ösztönt szolgáltathat már azon körülmény is, 
hogy legközelebbi szomszédunk Németország e té­
ren maga is oly fogyasztó, mely nem termel anv- 
nyit, mint a mennyire szüksége v an. A többi kö­
zött, hogy csak a tojást említsük, melynek bevitele 
folyton nagy mértékben nő. 1872-ben több vitetett 
be Németországba, mint ki 1,860,000 márka ér­
tékben. 1874-ben 2,730,000. 1877-ben már 10,360 
ezer tehát 5 millió forintnál több. Ez 259,000 
mázsa = (1 tojás 70 gramm) 185 millió tojás, te­
hát lehetne nekünk több 1,850,000 tyúkkal, mely 
mindegyik 100 tojást szolgáltatna, ezt mind elad­
hatnánk Németországban ! Más államok pl. Fran- 
cziaország, melyről több Ízben szülöttünk és Olasz­
ország roppant jövedelmet ’ vesznek be e gazdasági 
ágba. Az utóbbi egy évben 24 millió lira értékben 
visz ki tojást. Egy turini üzlet egy év alatt 1888 
vasúti kocsin 180 millió tojást vitt be. (A tojás 
fogyasztás Angliában fejenként és évenként 43, 
Francziaországban 101 tojás.)

* A szivárgó hordók betapasztására Per­
laki Mihály borászati müvében a következő 
kenőcsöt ajánlja : 21/2 lat friss faggyút, 2 lat viasz­
kot, 4 lat disznózsírt össze kell olvasztani, s fele 
hülésében hozzá keverni 2i,U lat szitált hamut. 
Ezen kenőcsöt a pinezében mindig kéznél kell 
tartani jó száraz helyre téve azt el. S mielőtt azzal 
a szivárgó hely bekenetik, azt jól le kell törölni, 
és a kenőcsöt gyertyái fölött meglágyítva kenni a 
szivárgó helyre.

üzleti heti szemle.
Márezius 29,

A letol) t hét közepén úgy mutatkozott, mint 
ha uj telet kapnánk. Gyümölcsoltó-boldog asz- 
szony napján a midőn régi mondás szerint a f cs- 
kók visszatérnek hideg ejszakkeleti szél járt, mely 
meglehetős eres havazást hozott. Az árvíz calami- 
tás szűnni kezd. A Tisza lassanként apad, s az 
elárasztott helyek száradnak. A töltések kijavítása 
erélyesen foganatba vétettek, s most már nem so­
kára megállapítható lesz a kár azon része is, me­
lyet az árvíz föl) tán a mezőgazdaság szenvedett, s 
eonstaíálha’ó lesz, vájjon azjetárasztott földek újbóli 
felszántás által nem lielyezhetók-e még az idényre 
termő állapotba.

Az üzleti forgalom általában jelentékte­
len volt, minthogy az'esö azjutakat jarhatlanná tette. 
A fel szállítások tehát csak gyéren történtek.

Gabonaüzletben is csak korlátozott volt a 
forgalom. Az irányzat nem változott.

Búza a hét kezdetén többnyire alárendelt mi­
nőségben élénken kináltatott, úgy hogy malmok 
engedményeket követeltek, melyek 10 — 15 kr. elen­
gedés mellett meg kelletett adni. De a hét végefe- 
lé hirtelen bekövetkezett hideg s esős időjárás is­
mét megszilárditá az irányzatot, úgy hogy az árak 
legfeljebb 5—10 krral csökkentek a múlt hetieké­
hez képest. A heti forgalom alig rúgott 50 000 in. 
mázsára. A jegyzés következő:

Bánsági 75—80 kilogramm hectoliterként 
8.25-9.30.

T is z a vi d ék i 67—80 kilogramm hectolitk. 
9-9.90,

Pest vidéki 76
8.65— 9,55,

Fehómegyei 76—80 kilogr, hectoliterk.
8.65— 9.80,

Felsőmagyarországi 76—79 kilogr, 
hectoliterk. 8.15—8.95.

Határidőre szállítandó búza, kevés jött for­
galomba: Tavaszra szállítandó búza 8.60—8.65. 
Őszre szállítandó búza 9.25—9.35. Minden más 
gabonanemben a forgalom változatlan árak mellett 
igen csekély volt.

Rozs 70—72 kilogramm hectoliterként 5.90 
-6.10.

Árpa takarmány 60—62 5.25—5.50, égetni 
való 62—64 6.30—7.—. sörfőzdéi 64—66 7.40 
-8 50.

Zab 36—40 kilogr. hefetolit. 5.65—5.85. 
Tavaszra szállítandó 5 60 -5,70. Őszre 5.85 — 5.95.

Tengeri bánsági 75 kilogr. 4 75—4.80, Más­
nemű 73 kilogr. 4.65—4.76. Május-juliusra szállí­
tandó 4.9272—4.97(4,.

Káposztarepcze, néhány 100 mm. augusztus­
szeptemberre szállítandó 13:í/9 írttal jött alkuba.

Liszt. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Múlt hé­
ten a forgalom is csekélyebb volt, minthogy a mal­
moknak utolsó áraikhoz való ragaszkodása folytán,

— mely árak elfogadására vevőinknek csekélyebb 
hajlamuk volt mint azelőtt, — az üzlet meg.ehe 
tős korlátoltnak mutatkozol. Buzapiaczu n k 
hanyatló irániban kezdett haladni a mi máskor a 
lisztárakra megfelelő hatással szokott lenni, ezur.al 
azonban a gyárosok nem tágitotttak, úgy vélekedvén, 
alkalmasint, hogy szűk készletükkel szemben az érle' 
szállítás nem volna jogosult; a vevők másrészt, igen 
istekintötbe véve a piaczok változott'állását további 
vásárlások iránti szándékuknak kivitelét későbbre ha­
lasztani látszanak. — A helvzet tehát eldöntetlen 
a csak a legközelebbi külföldön vagy nálunk eredő 
befolyásuk fogják eldönteni a kérdést, vájjon a 
tavaszi üzlet ez idén kedvező lefolyású f>g-e lenni 
vagy nem.

Az árakban a hót végéig nem történt semmi 
figyelem remélté változás.

Korpa szilárd hangulat, de kevés tényle­
ges üzlet mellett utolsó árjegyzését tartotta meg.

Á lag következő árak jegyeztettek a hét 
végén :

Sz. 0 1. 2. 3. 4. 5. ti. 7
forint 21.-, 20.40, 19.80, 18.80, 17.70, 16.40, 15.40, 13.80

sz.__ 8._ 8 V, __ 83/4__F.__ G.
fit 11.40 9.40 7.40 3.10 2AŐ

100 kilo után összsúly tiszta súly gyanánt.
Hüvelyes vetemények, a lanyha irányzat a 

múlt héten is tartott és fokozódott, még a hét, 
vége felé beállott rósz időjárás folytán a kivitel 
egészen pang, s mindenki csak oda törekedik, hogy 
készlete fogyjon. Az árak nem változtak.

Bab. Dunavidéki 7—7.10 kr., vasúti 7y4—V2 
írt, törpe 8—872 Írt-

Lencse, kereslet nélkül 8—10 frt.
Borsó. A készlet csekély, de az üzlet is pang. 

872-9 frt,
Köles (nyers) elsőrendű 5y4—5.40 Írttal szí­

vesen vásároltatik alsóbb rendűben nincs szükség.
Köleskása (hámozott 83/4—9 frt zsákkal 

együtt.
Kendermag, dunavidéki 9 frt liszavi- 

déki 974 -9 72 frt.
Bükköny 5y2—6 frt.
Moharmag 5y2—6 írt.
Lenmag 127,-13 frt.
Vörös here magyar 40—45 frt I-ma 48— 

50 frt.
Luczerna magyar 50—54 I. 60—65 frt.
Lóhere 16.50—17 frt.
Mák szürke 17—18 írt, kék 20—22 frt.
Köménymag 27 frt.
Disznózsír. Az üzlet csendes. Vevők s eladók 

tartózkodó állást foglaltak el. Ara 47.50—48 frt. 
hordónélkül 50.50—51 frt hordóval.

Szalonna füstölt 50 frt. fehér tábla 44—45 
paprikás és kenyér 42 forint. Vidéki 39—40 frt.

Szesz A rósz üzlet menet folytán fogyasztó 
helyeken névértékes jegyzés 26.75 frt.

Gyapjú üzlet. (Baumann Tivadar ezég jelen­
tése). Az üzlet a héten pangott és fekvő gyap­
júban semmiféle forgalom nem volt. A kereslet 
egészen hiányzott és ennek folytán még az eladók 
előzékenysége sem idézhetett volna elő nagyobb 
élénkséget.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és ErankI ezég 
jelentése.) A forgalmi csökkenés mely már a műit 
héten uralkodott e héten is tartott, s csak a 
zsidó liusvétokra szükséges czikkekben mutat­
kozik némi élénkség. — A czukorszállitó 
helyekről jelentett szilárd árak daczára finomított 
ezukor nem emelkedett, és csak húsvéti ezukor ör­
vend élénk keresletnek, úgy hogy a készletek igen 
megfogytak. Kávékban is csekély üzlet volt, s az 
eladók kénytelemtve voltak 2 — 3 irtot elengedni. 
Rizs és fűszer folyton szilárd hangulatnak örvend. 
Déli gyümölcs közül mandula és koszorú füge a 
legmagasabb ár mellett jegyeztetik

A jegyzet ezukorárak következők; 1-tő raffi- 
náde 45i/i frt. II. raff.nade 45V4 frt. III. raffinade

bízón;

447:
41-

frt. Melis I. 4372 írt. II. 43V.2 frt. Pilés

80 kilogr, hectoliterként

417-2 frt.
Sertésüzlet (Az 1. magyar sertéshizlaló s 

előlegező részvénytársaság jelentése.) A nagy kész­
letek, s a határ elzárása Bodenbachon át s több 
német állomásokra, az üzletre nyomasztólag hatot­
tak, mely által tulajdonosok kényszerítve voltak 
engedményeket tenni. A hét lanyha hangulat mel­
lett záradott.

A jegyzett arak következők : magyar neliez 
44.50—45.50, könnyű 44—45 kr. vidéki sértés 
42—43 kr., szerbiai 39—41 kr oláh 41 kr.. 
tüskés 3972—40 kr. kilogrammként élő sulylyai. 
A tengeri ára 4.90 kr. Árpa 5.50 kr. méter- 
mázsánként.

A sertések létszáma . márezius 21-eig maradt 
67460 drb.

Felhajtatott: Alvidekröl kövér 3800 darab 
etetni való 1660 db, Erdélyből 940 db, Szerbiából 
4030 db, Oláhországból 1430, hajóval 790 db. 
magy. éjszaki vaspálya 890 db, vidékről 90 db 
mindössze 81090 db.

Elhajtatott: felvidékre 540, Bécsbe 4030, 
Prágába 950, Ruttkáu át. 750, Mainz és Stutt­
gartba 310, Győrbe 880, budapesti fogyasztás 2170. 
köztelki fogyasztás 90, Kecskemétre löu, összesen 
9870. marad állagban 71220, melyből 12 66't 
drb a rószvényszállásokban fekszik.

Drezdai vásár márcz. 24. A visaiou volt 
537 drb. vidéki és 334 drb. magyar. Előbbiek 
ára 50 fillér, utóbbiakká 48 fillér ’/, kilograaiként. 
Az üzlet lanyha.

Berlini vásár márcz. 24. Felhajtatott 7063 
drb., vidéki 44—42 márka, orosz 37—39 marka, 
magyar 43—45 m., 40—45 írton tárával.

Heti szemle a bécsi értéktőzsdéről
— márcz. 28.

A 100 millió osztrák aranyjáradék kibocsá­
tása nagy befolyást gyakorolt tőzsdénkre és az 
üzérkedő papírok folytonos ingadozása, részben a 
pénzügyi miveletnek tulajdonítható. Az említett 
pénzügyi operáczió oly gyorsan hajtatott végre 
hogy az, az üzérkedést meglepte.

Nem csekély befolyást gyakorolt tőzsdénkre 
az újabb pestis eset Muszkaországban és néme­
lyek siettek az utóbbi napokban felszökött papíro­
kat eladni. De a. fenyegető felhők, szerencsére zi­
vatar nélkül vonultak el és az eladok látván, hogy 
papírjaikat készséggel vásárolják, csak hamar be­
szüntették az eladást, a pestis eset még előnyére 
szolgált a tőzsdének. A félénkek kezeiből ugyanis 
az értékek szilárd kezekbe kerültek és a tőkevilág 
épen a kedvezőtlen viszonyokat használta fel arra, 
hogy megmutassa komoly törekvését- a pénzpiacz 
megszilárdítása iránt.

A tőzsde tehát meggyőződvén, hogy a hau- 
senak még mindig kedveznek a jelen viszonyok, 
ismét felvette a fonalat ott, a hol azt a pestis hin* 
elejtette. Az osztrák aranyjáradék kibocsátására 
készített terveivel felsült ugyan a tőzsde, de kái- 
pótolta magát a bank-egyesület árfolyamainak 
poussirozásával, mely részvények egy írttal emel­
kedtek. A befektetési piacz is szilárd irányt köve­
tett a lefolyt héten és különösen szállítási-vállala­
tok részvényei emelkedtek.

Az első osztrák takarékpénztár és még több 
pénzintézet már hetek óta küzd az egyre növekvő 
pénzkészlet ellen, mely a leszállított kamatláb da- 
ezára sem akar fogyni. Magától értetődik, hogy, 
mihelyt a magántőke meg fog győződni, hogf 
nincs fenyegető és aggasztó politika a mely sietni 
fog a bankokban olcsó kamatra elhelyezett pénzé 
a tőzsdére vinni.
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És mégis nem mondhatjuk még, hogy a 

forgalom nagyobbszerü lenne. Vannak oly osztrák- 
magyar értékek, melyek már Ihat éve le van­
nak szorítva a tőzsdéről. Az ily értékekhez tartoznak 
bizonyos záloglevelek és osztrák-magyar előbbsé- 
rek, melyek jegyeztetnek ugyan, ;de a tőzsdén 
dig kaphatók.

Egyáltalában konstatálhatjuk, hogy a régi 
rak bizalma kezd lassan visszatérni és rendkívüli 
eménynek kell közbe jönnie, hogy a megindult 

?dvező irányt megszakíthassa.
A lefolyt hét tőzsdei mozgalmáról a követ-

nzo táblázat nyújt egy kis képet:
márez. 21. márez 2,.

6450 64.30
. . 77.30 76.75
. . 8605 8610
. . 10450 101 75
. . 245.70 241.70
. . 234.53 23375
. . 791. - 807-
. . 540.— 542 —
. . 192.50 193 —

. 117 30 117.-
. . 9 33 9.31“

Papíráradét . ..........................
0,ztrák aranyjaradek ....
,;a»yar aranyjáradék ....
Vngioi'ank • • t - • . • .

Osztrák hitelrészvenyek................................ 245.70
jí jyar hitelréezvények ........................... 234.53
Osztrák-magyar bank ....
.ízhajózási részvények . . .
fiazai vasút részvények ....
Váltók Londonra ........ 117.30
20 frankos.....................................

liodapezti áru- és értéktőzsde mám. 39.
Gabnatőzsde. Gyenge kínálat és vételkedv 

- t llett csak néhány kisebb tétel adatott el váltó­
ban árak mellett. Kötések nem jegyeztettek. 

Határidöüzletben csekély forgalom, árak nem 
váltottak.

Usancebuza tavaszra 8.60—8.65.
Őszi búza 9.25—9.35.
Tengeri bánáti május—júniusra 4.92 y2—

4.971/2,
Zab tavaszi 5.60—5.70, őszi 5.85—595. 
Káposztarepcze augusztus—szept.-re IS4/*—- 

1+4. bánáti Julius—augusztusra 132|8—134/$.
Értéktőzsde. Miután a hó végén eszközlendö 

fizetések nem okoztak nehézségeket, az üzérkedés 
- a bátrabban lép fel és az árfolyamok jelenté­

kenyen emelkedtek. Helyi értékek lanyhábbak, kü­
lönösen pesti biztositó erősen kináltatott, de 
zárját felé valamivel megszilárdult. Csupán a két 
t,'fejrészvényben volt nagyobb forgalom.

Az e 1 ő t ő z s d é n osztrák hitelrészvenyek 
244.50—245 70-re emelkedtek, magyar hitelrészvé- 

yek * 234.50—235.50, aranyjáradék 86.20, közúti
• <spálva 258 köttetett.

A d ó 11 tőzsdén osztrák hitelrészvénvek 
00 — 245.30, mag rar hitelrészvenyek 235.50— 

5, aranyjáradák 86.17Vz—86.25 köttetett. Helyi
• -pirók közül pesti biztosító 113.50—111 50—Ilire 

,ik is 111.50 pénz maradtak. Közúti vaspálya
országos központi 95.75, Valuták és váltók

lanyhábbik.
A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza-

Unkban.
Esti tőzsde. Az árfolyamok az esti tőzsdén 

-fgszilárdultak. Osztrák hitelrészvenyek 245.60— 
74*5.70- magyar hitelrészvények 236 pénz, magyar 

■ myjáradék 86.20.

tiabnattelet.
Becs. in ár ez, 28. A bécsi gabnakiviteli üzlet, mely az 

-ó tizedben szép fejlődésnek indult, a lefolyt évben fel- 
Lanyatlolt és a bó-si gabna- és liszt, tőzsde elnöksége 

* : 'ességének tartotta vizsgálatot indítani az iránt xt 
. thanyatlas alíalános-e. vagy egyedül Bécset illető rend- 

körülményeknek tulajdoni tható. A vizsgálat kide- 
hocy nemcsak Becsben, de Ausztria - Magyarország 

den kiviteli piaezán hanyatlott az üzlet, de oly mérv­
éből, mint Bécsben. A tőzsde elnöksége konstatálta,

_ az üzlet hanyatlásának fő okai a drága szállítási 
és a közraktárak hiánya. A mi az elsőt illeti, közös

• óra vau szükség, hogy a szállítási dij mérsékeltessék, a 
n, .edit akadály elhárítása czéljá'oól pedig az elnökség az 
. -rák kereskedelmi miniszterhez fordult, felkérvén őt, támo-

iássa a tőzsdét egy közraktár felépítésében a nyugati vaspi- 
yaudvarán.

Az5üzletre vonatkozólag jelenthetjük : a vetésekre ked­
vetlen időjárás daczára a hansolat nem javult. A forgalom 
sekély, az irány lanyha és figyelemreméltó kötés nem for­

dult elő
Somanshorn. márez. 2». A búza iránya egy hét óta 

melkedö es kilátás van ra, hogy a kedvező irány tartós má­
id!. mert a behozatal aránylag igen csekély. Egyéb gabna- 

: >cmek iránt csekély az érdeklődés.
Búza magyar 28.75—29 frank, finom 28.25, közép­

ein 27.25—27.75* alsóbbrendű25—26, orosz 27.50—28.50 
mk. Árpa jó minőségű 25—27 frank. Zab 17—20 frank. 

Oozs 1H—20 frank Tengeri 17—19.5 frank, mind száz kí- 
, zriinmonként

A heti forgalom 281X0 mmázsa.
Paris, márcz. 25 A vámhivatal kimutatása szerint 

tar hóban 1.478,159 métermázsa búza hozatott be, míg 
: - február havában csak 366,847 mmázsa. Augusztus 1.

‘ rszesen 12.764,2u0 mmázsa búza és 87,406 mmázsa
- hozatott be, míg 1877 78 hasonló időszakában 2.333,771 

:;.zazsa l-uza és 49,968 mmázsa liszt, A mi a kivitelt 11-
1 -je óta kivittetett 28,619 mmázsa búza és 148,337 

mmázsa liszt.
Búza. Belföldi áru az összes piaczokon nagyon ritka 

Alföldi búza jelentékenyen olcsóbban kínál tátik. Páiis- 
25—50 centimesmal esett az árfolyam és amerikai 

léit 27 frank és 27 frank 60 centimesot fizettek A 
' . piaczokra a behozatal már csekélyebb: Marseii- 

érkezett 118,470 hektoliter, a múlt héten 202,470, 
I! a ' - eb a 87.900 hektoliter, a m. héten 107,0 0 h, Bor- 

22.500 és Xantesba csak 6500 hektoliter. Mar- 
: i e b e n az üzlet ellanyhult, a forgalom 117,500 mmá- 

: : - ;zoritkozott, az árak nem változtak. Bordeauxban
• • rak 50 centimesmal estek, Havrebeii szinte lanyha 

r uv Rozs elég szilárd, de forgalom nélkül. Árpa csak
. 'A kerestetik, melyet jól is fizetnek. Zab lanyha és 
-galea nélkül. Repczeolaj. Az e heti forgalom lanyha volt 

összes árfolyamok estek 1 frankkal E lanyhaság a 
■ -’fősekről érkező kedvező híreknek tulajdonítandó.

Kézmütiru.
Budapest. íuárez. 29. A hideg és esős időjárás, mely e 

-* : uralkodott a kézmüáru üzletre kedvezőtlen befolyást
An dk Természetes, hogy ilyen abnormális időjárásnál 

. k sem jut eszébe a tavaszi czikkek beszerzése. detail- 
•izIk agyon gyengén, vagy épen sehogy sem megy, a minek 
sme* -i a természetes következménye, hogy a nagykereske- 

'h khöz nem érkeznek megrendelések.
Sécs, márez. 28. A kedvezően lefolyt brünni vásár jó 
gyakorolt az itteni üzletre és a kedvező irányt a nehány 

vett fizetésképtelenség sem volt képes megváltoztatni. Ta- 
•ikkekben e hónapban meglehetősen sok, ha nem is 

üzlet köttetett és az egész forgalom általában elég ked- 
mondható. A jelenlevő vidéki, különösen magyaror- 

- - galieziai kereskedők száma még mindig igen nagy
. • - tavaszi czikkekben számos kötést csinálnak. Level - 

- ■ érkeznek meg rendelések, de mérsékeltebben, mint
években. Nevezetes, hogy már őszi áruban is tor- 

n-iiaiiy kötés. Vászonnemnek ez idén elbanyagol-
- uiifyha a kendő- és gyapjúszövet forgalom is. A detail- 
‘l -:v- nia befolyást gyakorolt az e heti kellemetlen időjárás,

Hüvelyes vélemények.
Bees, márcz. 27. Az üzlet az utóbbi napokban javult 

.; -rd irányés árak mellett élénk forgalom fejlődött ki. 
Borsó ".-eresen és era 12 50 írt —14 írt, közép 10—12 frt. 

7 öj 8.59 Lenese nagyobb mennyiségben kereste- 
í:öom 20 -25 frt. másodrendű 12—1450 frt Bab élén- 

vá.-iiroltatik ; elsőrendű 9—10 frt, másodrendű 8—8.50 
‘ alsóbb rendű 7—7.50 frt. Kása -zinte jobb forgalomnak 

ei. ni o v a 11—12 frt, magyar 9.50—10.50 frt.

Szilva, lekvár, intik.
Becs. márcz 28. Szilvából több nagyobb tétel adatett 

ar'’. bős nyák 21—23 frt ' ’<t—1° t, morva 
o frt. i-ekvár " m készlet-

'r,r* ü frt, kö-
k 25-28

Az árak következők: Márcziusra 48—48.4 márka áprilisra 
48.4—48.9 m. augusztusra 51.6—8 márka.

Arad, márcz. 27. A bevásárlásban nagyobb részt Bées 
vesz részt, budapesti finomítók ellenben tartózkodók. Becs 
részére márczius és áprilisra nagyobb tételek adattak el 25 
frt 25-el. Hosszabb határidőre nem történt kötés a tulajdono­
sok nagy igényei miatt.

Petroleum.
Bécs, márcz. 28. Az amerikai petroleum stand, white 

vámozva a bécsi pályaudvartól 18 frt 50 kr készpénz mellett.
Trieszt, márcz. 27. Amerikai finomított petroleum 

stand, white Triesztből változatlan 12 frt.
Bréma, márcz. 25. Az élénkebb kereslet daczára az 

árak gyengültek, mert Amerikából olcsóbb ajánlatok érkez­
nek. Jegyzőnk : Amerikai finomított standard white helyben 
8.70 márka, áprilisra 8.70 m., május—júniusra 8.85 m., 
augusztus— deczeuiberre 9.43 márka.

Erdélyi piaczok.
Deés, márcz. 18. Tiszta búza 4.50, elegyes 3.90, 

rozs 3.30, zab 135, törők búza 2.55 hektoliterenként.
fiy.-Szt -Miklós, márcz. 19. Tiszta búza 7.50, 

elegyes 7, rozs 4, árpa 3.40, zab 2, török búza 3.7u 
hektoliterenként.

Kolozsvár, márcz. 20. Tiszta búza 4.68, rozs 
3.50, zab 2.84, török búza 3.84, hektoliterenként.

N.-Szeben, márcz. 22. Tiszta búza 5.40, elegy 
búza 4 40, rozs 3 60, árpa 3.80, zab 1.90, török búza 
2.90 hektoliterenként.

S.-Srt.-fiyörgy, márcz. 26. Tiszta búza 3 80, 
elegy búza 350, rozs 4, árpa 4, zab 2.20, török búza 
3 80, hektoliterenként.

Sz.-Régen, márcz. 20. Tiszta búza 4.62, 3.57, 
rozs 3.25, zab 1,75, török búza 238 hekt.

Sz.-Udvarhely. márcz. 19. Tiszta búza 6, elegy- 
buza 5, rozs 3 50, zab 2, török búza 3.50.

Tldébl-piaczok.
Kecskemét, márczius 28. (Az „Egyetér­

tés“ tudósítása.) A héten esett hé s a tegnapi 
esőzés ismét elrontotta az utakat s ezért a forga­
lom a mai hetivásáron csekély volt. Hektoliteren- 
kint kelt a tiszta búza 76—80 kil. 5.80—6.25 
krig ; elegyes búza 73—75 kil. 4.06—4.55 ; 
rozs 70—72 kil. 3.74—3.90 ; árpa 60-62 kil. 
3.44-3.58 ; zab 36-40 kil. 2.28-2.60 ; k uko­
ri e z a 70—72 kil. 3.20—3.58; köles 3.40- 
3.80, burgonya 76 krtól 1 frtig. ír. 1.)

Arad, márcz. 28. (Az „Egy étértes“ tu­
dósítása.) Keddi uj aradi piaczunk forgalomra 
nézve jóval bátra maradt múlt héten megtartott 
vásárunktól egyrészt azon oknál fogva, mert a vá­
sár közvetlen egy ünnepnapra következett, más­
részt mivel az idő esős volt. Búza alig hozatott 
800—1000 mmázsa. Jfc csekély mennyiséget a sok 
oldalról jövő kereslet könnyen felvásárolta és csu­
pán ennek tulajdonítható, hogy az árak a Buda­
pesten folyvást hanyatlott árak tekintetbe vétele 
nélkül jól tartották magukat. Tengeri hiány­
zott; a piaczon volt kevés készletet frt 4.25—30-on 
szívesen vásárolták, tehát a múlt héthez képest 
5—10 krnvi áremelkedést jegyezhetünk.

Mai piaczunkra az országos vásár, mely hol­
nap veszi kezdetét, nagy befolyást gyakorolt, miért 
is e piacznak. mint rendesen a vásárra esőknek, 
alig van némi jelentősége. Mind búza, mind 
tengeri kevés hozatott és az előbbinek közép- 
faja 7.70—8.20-ig. utóbbi 4 írt 30 kron űzet­
hetett,.

Az időjárás folytonos borult ég mellett nem 
egészen tavaszias.

Baja. márcz. 26. A főpiac-zokni] érkezett lanyhább tu­
dósításokra, az irány nálunk is meglanyhult. Tiszta b n- 
z a 8.50—8.55, r o z a 5.45—5.50. zab 4.75—4.80, á r p a 6, 
tengeri 1, bab 7 mmázsánként.

Lisztárak:
dara 0 sz. 1 sz. 2 sz. 3 sz. 4 sz. 5 ez. 6 sz. 7 sz. 

22.—, 2Í.—, 20.—9 50, 18.807TK—7 TTAOT 15 50, 14.- 
8 sz. 87. 8’/4 sz,

11.50. 9.50, 7.50, 
líozs liszt I II M

14— 12- ÍÖT-r
Köleskása I II

“9.50~~8~~
Korpa zsák nélkül malomban átvéve 2 frt 50 kr, kő- 

les-ondor 1 frt 50 kr. 100 krgonként.
H.-M.-Vásárheiy, márcz. 25. A Szegeddel megszűnt 

közlekedés nem csekély akadályt okoz gabnaüzlet ünkben. A 
szállítás Pestre mmázsánként 35 krral többe jön. cs éhez já­
rul még az a kalamitás. hogy a búza 45, tengeri 25 és 
árpa .15 krral lejebb szállt.

Arak: Búza piros 8.50—8.60, sárga búza 7.50— 
7.60 Kukorícza 3 frt 50 kr. A r p a 4 frt mmázsája.

Pozsony, márcz. 28 Búza 6.82—8.13, árpa 3.74—
487. zab 8.08—3.33, tengeri 398.

A sombort vtietirrdl.
(Saját tudósitónktól.)

Z o m b o r, márez 27.
* Örvendetes tényként írhatom, hogy az e hé­

tén itt megtartott vásár eredménye reményeinknek 
nem csak megfelelt, hanem sok tekintetben túl is 
haladta.Külőnösen a kézmüárukban, hosszú évek után 
ismét egyszer oly eredményt nyújtott, mely annál ör­
vendetesebben meglepett, mert az üzlet menetele az 
egész őszön és télen át igen gyenge volt. Azt re­
mélni sem mertük, a mi most már tény, hogy a 
múlt évi tavaszi vásár összes forgalma nem éri el 
a mostani vásár forgalmának harmadrészét. Nagy 
érdekeltséggel nézünk tehát a jövő idénynek elibe. 
a melytől támaszkodva e vásár kitűnő eredményére, 
sokat várunk.

Gyapjú teljesen hiányzott. Kender csak kis 
mennyiségben hozatott be, és kötélverők által 
12—13.50 kron vétetett meg bécsi mázsánként. 
Nyersbőrökben nagyobb szállításaink érkeztek, ve­
vőkben sem volt hiány s igv magas árakon adatott 
el az egész készlet.

Mai jegyzésünk : U k ö r b ő r 24—28 frt ; 
tehénbőr 15—18 frt; 1 ó b őr 8—9 frt, b i r- 
k a b ö r 2—2.50 frt, báránybőr 2.50—2.80 frt. 
párszámra. Borjúból" 150—160 frt kilókint.

A felhajtás a marhavásárra szintén oly 
nagy volt, mint már régóta nem. Ökrök nagy 
számban hajtattak fel. A fiatal marha legnagyobb 
része tenyésztésre vétetett, mig ökrök munkaczé- 
lokra voltak keresve.

A ló felhajtás rendkívüli nagy volt, azon­
ban alig fele adatott el, mert a Boszniában levő 
kocsik nagyobb része az alacsony fuvardíjak miatt 
vissza jöttek, a mi által az ármagaslatok természe­
tesen nem tarthatják fenn magokat.

Sertés kevés volt és magas árak mellett 
adattak el.

Gabnakereskedésünk még mindig kevés for­
galmat képes felmutatni. E hót elején, az irány­
adó vásárokról jelentett árcsökkenések miatt, a vé­
telkedv már is meglanyhult, a mi azonban nem 
sokáig tartott, mert ma még mindig a múlt. heti 
jegyzések mellett vásároltatik. Az árak 16-áról kelt 
tudósitásom óta nem változtak. B. Zs.

Vegye» közlemények.
I Az uj vasúti díjszabás Németországon.

Németországon nagy gazdasági átalakulások van­
nak készülőben. A német birodalmi kanczellár 
erélyes kézzel hozzá fogott gazdasági reformok ke­
resztülviteléhez. Kereskedelmi refomját részben már 
befejezte | azzal, hogy a tarifa-szerződést Ausztria 
Magyarországgal elejté s helyébe úgynevezett leg- 
kedvezményezettebb szerződést léptetett, s az au­
tonom tarifa elkészítésével egy bizottságot bízott 

m'íly munkálatát maholnap befejezi. Leg­
's suti száll itásügy ujáalkotását rendelte 

’litásra nézve készített egységes ta- 
Németországnak úgy szólván 

, társulatát tanácskozásra ősz- 
megbízta, hogy azplru szállítási 

>bb érvényben volt díjtételektől 
at állapítsák meg. Az adott uta- 
ező volt:

,8zes áru díjszabás-ügyet lehetőleg 
rak szerint rendezni; 2. a forgalom 
tedhetlen világos áttekintést adni a

tariffabeosztásról; 3, l örvényes biztosítékot nyújtani 
az iránt, hogy a német vasutak első sorban ne 
idegen forgalmi érdeket szolgáljanak, hanem ren* 
deltetósüknek megfelelve, kivalólag a német forgal­
mat, a német termelést s a belföldi termények ke­
lendőségét mozdítsák elő. Utóbbi tekintetben fela­
dnia lesz a törvénynek, a külföld előnyére alkal­
mazott diíferentiális tarifákkal való visszaélést mel­
lőzni s kizárni annak lehetőségét, s hogy a kül­
föld hazánk megkárosításával előnyben része­
süljön.“

Bismarck tehát, mint e sorokból kitűnik, min­
den eszközt fel akar használni a nemzeti termelés 
előmozdítására és szakit minden fraditióval, mely 
e czéljának utjábau áll. — Előbb az egész vi­
lágon általánosan elterjedt az az elv, hogy a for­
galom könnyülósére minden lehető kedvezményt 
meg kell adni, hogy az lehető élénk legyen. Bis­
marck ez elvvel szemben azt tartja, hogy forgalom 
és forgalom közt külömbséget kell tenni. A b el­
fő 1 d i forgalomat igen is fejleszteni kell, de a 
külfölddel való forgalomnak nem szabad semmi 
kedvezményi adni a belföldi termelés és forgalom 
hátrányára.

Ez nemcsak elméleti elv ; ránk magyarokra 
messze kiható practicus jelentősége is van annak.
A magyar fa, gabna stb. bevitele Németországba 
vagy Németországon keresztül sok esetben csak a 
diíferentiális tarifa által vált. lehetségessé: vagyis 
az által, hogy az érdekelt vasutak a messze földről 
jövő magyar nyersanyagot aránylag olcsóbban szál­
lítják, mint szokták a belföldi hasonló anyagot ki­
sebb távolságra szállítani. Bismarck most megpa­
rancsolja a vasutaknak. hogy külföldi áruk szá­
mára semminő kedvezményes díjszabást nem tart­
hatnak fenn. Ezen intézkedésnek nem egy kiviteli 
ezikkünk kárát fogja vallani. De azért nincs okunk 
e miatt nagyon búsulni, mert a német vasúti tarifa 
törvénynek előreláthatólag az lesz a következése, 
ho"7 kiviteli kereskedelmünk a drága szárazföldi 
útról az olcsobl viziutra fog terelte tűi.

— A hadfölszerelési szerződések a jövő év­
ben lejámnak. Iparos- és kereskedelmi körökben 
élénk mozgalom indult meg a szerződések fólrnon- 
dása mellett s a fölszerelésnek lehetőleg deezen- 
tralisácziója érdekében, ugv, hogy a hazai iparnak 
is jusson a quóta arányához képest legalább egy 
harmad rész a fölszerelés! munkák azon részéből, 
melyekben a hazai iparosok eléggé versenyképesek. 
Az előző években, midőn a Skene-féle consorczi- 
ummal szakított a hadügyminisztérium, tudomásunk 
szerint az országos magyar iparegyesü let 
és a fővárosi iparosok köre hosszabb ide­
ig tanácskozott azon módozatok fölött, melyek mel­
lett a szállításban a magyar iparnak is részt le­
helne venni. E két fővárosi testületet tartjuk hi­
vatottnak ezúttal is a kezdeményezésre. Hívják 
össze az iparosokat és beszéljék meg azon módoza­
tokat, melyek mellett h magyar iparnak a szállítá­
sokban része lehetne s a megállapodás alapján jár­
janak el a szállítás egy részének kieszközlése ér­
dekében. A honvédelmi minisztérium által egybe­
hívott enquet dolgozott ki egy tervet a honvédség 
fölszerelésére nézve. E tervnek nem kell Írott ma- 
lasztnak maradnia. Alkalmazzák a közös hadsereg 
beli szállításokra és fölszerelésekre is, nehogy me­
gint egy pár külföldi vállalkozó kapzsi kezébe jusson 
az egész fölszerelés.

I A dunagőzhajózási társaság közzéteszi, 
hogy a társulat múlt évi tiszta nyereménye az 
1,769 690 frt szabály szerű levonása után 4,208 754 
frt. Osztalékul részvényenkéntit i z százalék az 
az 52Va frt. fog kifizettetni.

t A budapesti értéktőzsde ápril 5-én tartja 
közgyűlését. A tőzsdebizottság több alapszabály 
megváltoztatását fogja indítványozni.

I A galieziai petroleum (ismeretes tény, 
hogy az amerikai petroleum rendkívüli olcsóságá­
val teljesen kiszoritotia a galicziait a bécsi, buda 
pesti és egyéb magyarországi piaczokról. Az sem 
volt képes lendíteni a galieziai petróleumon, hogy 
ez év elején az amerikai petróleum beviteli vám­
ját 1 frt 50 krról 3 írtra emelték fel mmázsán­
ként. A galieziai petroleum-tulajdonosok most a 
magyar-galicziai vasul igazgatóságához fordultak 
azon kérelemmel, hbgy a galieziai petroleum szál­
lítási diját szállítsa le. Miután az említett vasut- 
ígazgatóság meggyőződött, hogy a leszállítás által 
tetemesen növekedni fog a magyar-galicziai vasúti 
forgalom, hasonló ajánlatot tett a többi érde­
kelt vasutaknak is. Nagyon fontos, hogy az illető 
vasutak kedvező határozatot hozzanak, különösen 
fontos a magyar-galicziai vasutforgalom közgazda­
sági és pénzügyi érdekei szempontjából.

A magyar hitelbank értesítette az értéktőzsde 
bizottságát, hogy részvényeinek január 1. és julius 
1-én esedékes 11 és 12-ed szelvényei április 1-én 
fognak beváltatni. A bizottság erre, tekintettel a 
a tőzsde forgalmára, elrendelte, hogy az említett 
bank részvényeiben az április 1. déli tőzsdétől 
kezdve, kötések csak a 11. és 12-ik szelvény nél­
kül eszközölhetek.

Pótvásár. A földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter, Jász - Nagy - Kun - Szolnvk- 
megye területéhez tartozó Puszta - Pegy- 
vernek községnek megengedte, hogy ott a í im 
1-én meg nem tartathatott érsz. vásár helyett, f. 
évi április hó 6. és 7. napján pótvásár tartássók.

— A győri általános ipartársulat legkö­
zelebb tartotta ez évi rendes közgyűlését Hets 
Mátyás elnöklete alatt. A társulatnak a múlt évben 
672 frt 58 kr bevétel és 174 frt 70 kr kiadás 
mellett 497 frt 88 kr tiszta jövedelme volt. Az 
iparos-tanouezok o8tatásának előmozdítására a tár­
sulatnak külön 145 frt tekéje vau. Az ipartársulat 
alelnökévó Bejczi József ur választatott egyhan­
gúlag. A leköszönt, pénztárnok és titkár helyét a 
választmány fogja betölteni, a közgyűlés utolsó 
tárgya az iparos-eongressus fölötti eszmecsere volt. 
A társulat sürgősnek ismerte el ily gyűlésnek meg­
tartását, a kitűzött napirendhez hozzájárult és fól- 
hirva a választmányt, hogy a társulatot az említett 
gyűlésen két tag áital képviseltesse. Végül a társu­
lat kebelében működött iparoskor föntartása hatá- 
roztatott el, mely társaséleti összejövetelek, felolva­
sások, előadások, stb. által kivápja azon iparügyi 
czélokat előmozdítani, a melyek az ipartársulatban 
az alapszabályok szükebb kereténél fogva meg nem 
közelíthetők.

Napirend márczius 30-án
Naptár. Vasárnap. Kath.: Angala szűz. Prot. : Judika' 05-

rögOrosz: 18. Cyrill. Nap kél 5 óra 46 perczkor.
Nyugszik 6 óra 23 perczkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek Iára d. e. 9 órától d.
u. 1 óráig.

Eezterházi képtár nyitva d. e. 9-tól d, u. 1-ig.
Józsefvárosi kör utolsó közgyűlése d. e. 10 órakor.
Főv. iparos kör estélyt tart este 7!/a órakor.
Afrikai társulat ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. hivatal egylet választmánya ülést tart d. e. 10 órakor. 
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészet) csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig

nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom márcz. 28-án.
A fóv. Dunabalparton a következő jármüvek kötöttek 

ki: Lusits Miklós „Hungária“ ezimü m. h. 2625 mm. búzá­
val Nagy-Beeskerekról. Lusits Miklós „Bozalia“ ezimü m. h. 
1700 mm. búzával N.-Becskerekről. Wallenfeld Károly m. h. 
75 mm. falkő és 32 mm. szegélykővel Bogdányból, Wallen­
feld Károly m. h. 2000 db koezkakő, 73 mm. szegélykő és 
20 mm. falkövei Bogdányból. Farkas Fereucz dereglyéje 80 
mm. fehér és veres márvány oszlopkővel Süttőról. Lnczenba- 
eher Pál m.„h. 352 met. tűzifával Verőczéről. Freund és Tre-

TöWsaS

bitzer „Katicza“ ezimü m. fi. 2000 mm. búzával Kalocsáról. 
Lusits Miklós „Szlavónia“ ezimü m. h. 2100 mm. búzával 
N.-Becskerekról. Fichtl Sámuel m. h. 2210 m. h. búzával 
Török-Becséről.

Kivonat a hivatalos lap márcz. 29-iki számából
Árverések a fővárosban Rudolf János 6745 írtra b 

ingatl. I—II. kér. jbiróságnál, april 24., május 24. Bernhard 
Fcrenez_ 25,465 írtra b. ingatl. Bpesti tvszéknél, apr. 25.

Árverések a vidéken. Kukarda József 2624 írtra h 
ingatl. Csejkőn (lévai jbir.), april 10. Schantek György 2 47 
írtra b. ingatl. N.-Becskereken, ayiril 17., május 17. Kransz 
Sámuel 3679 írtra b. ingatl. Y.-Nimenyben (n.-kállói jbir.), 
april 24., május 26. Marin Bada 3744 írtra b. ingatl Varja­
son (vingai jbir.). april 22. A.-lllniczi árvapénztár 2046 írtra 
b. ingatl. A.-Illniezen (nezsideri jbir.), april 24. Betz Adolf 
11,250 írtra h. ingatl. Győrben, april 181 Lakatos Ferencz 
20,000 írtra b. ingatl. Hanván, junius 4, jul. 4. Stern Eduárd 
2450 írtra b. ingatl. Makón. apr. 23. máj. 23. Adorján Jó-

V

írtra b. ingatl. Kis-Beoskereken (temesvári tszék), apr. 1 
máj. 17. Konya Józsefné 1197 fiira b. ingatl. Nyírbátorban 
(n.-kállói jbir.), máj. 5. jun. 5. Wächter Katalin 13,177 írtra 
b. ingatl. Mohácson, május 28, jun. 28. Fulzse Tódor 1830 
írtra b. ingatl. Kovaszinczen (aradi tszék), apr. 30, máj. 30. 
Manszberger Márton 1118 fiira b. ingatl. Siklóson (soproni 
tszék), apr. 4, máj. 5. Farkas János 7300 írtra b, ingatl. N.- 
Yáradon, apr. 30. Bild János 2642 írtra. b. ingatl. Gyar­
matban (temesvári tszék), apr. 29. Balosa Dávid 1800 írtra 
b^ ingatl. Komán (abrudbányai jbir.), apr. 26 Lauer János 
9713 forintra becsült ingatl. Szakálházan (temesvári tör­
vényszék), april 24, május 24, Z. Kovács József 1440 írtra b. 
ing. Kecskeméten, apr. 16. máj. 16. Jorgován Száva 4885 ftra 
b. ing. Kétfélén, (vingai jbir.) apr. 30, máj. 31. Deutsch 
Pál 2803 írtra b. ingatl. Széplakon (zilahi tszék), april 10. 
Szaplonczai János 18400 írtra b. ingatl. Porcsalmán (szatmár­
németi tszék), apr. 30. máj. 30. Mellinger István 2809 írtra 
hó"ingatl. Bősárkányban (soproni tszék), april 16. Györkös 
István 3876 írtra b. ingatl. Rábapatonán (győri tvszék), május 
1. junius 3. Tóth József 4916 írtra b. ingatl. T.-Kesziben, 
april 21. május 21. Yibner Ferencz 2400 írtra b. ingatl. 
Bényben (esztergomi jbir.) april 22 B. Luzsinszkv Géza 
2840 írtra h. ingatl S.-A.-Ujhelytt, april 24. Moskovits Éliás 
1082 írtra b. ingatl. N.-Yáradon, april 7. Tar Mihály 1811 
írtra b. ingatl. Szépiákon (soproni tszék), april 24. Polako- 
vics András 2550 írtra b. ingatl. Bétsén (pozsonyi tvszék), 
april 24.

Csőd. Adolf Grünstem bpesti bej. keresk ellen (ke- 
resk. és váltó-tvszék), b. h. i. máj, 27, 28, 29, i. t. id. Nau­
mann Sándor, p. ü. dr. Gross Lipót.

Pályázatok. Postamesteri állásokra, Maksara. Magyar- 
Izsépre. Alparétre, Murakereszturra, Nemes-Militicsre és Ga- 
ramnifaluba, — valamennyi 3 h. a.

A kis lotto húzása:
Becs 1 64 38 44 7
Grticz 62 46 24 84 65
Temesvár 70 37 4 35 34

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Nyilt-tér.

A Császárfürdői peres ügyek rendbe 
kezdenek jönni, s a mint látszik teljesedésbe jön 
tavali állításunk. — Ugyan is három hét 
óta szemtanúi vagyunk annak, misze­
rint a legfőbb ítélőszék határozata következtében, a 
császárfürdői alapítványi vagyont szakértő becslők 
leltározzák, — mi áltál konstatálva lett, hogy S. 
S. bérlőnek jogos panaszai alaposak is voltak, 
mert kiderült, hogy a bérbeadók, habár a szerző­
dés teljesítési per folyatna alatt, melyet bérlő a 
bérbeadók ellen indított, állítólag több. mint 
60,000 forintot osztrák értékben költöttek a bér- 
tárgyaknak jó karban! hozatalára, mai napig sem 
hozták a császárfürdőt oly karba, aminőben azt 
bérlőnek átadni szerződésileg lekötötték.

Bérbe adók, 1877. évi april hó 15-től három 
Ízben támadták meg a bérlőt, szerződés és bérfel­
bontási perrel, — ellene kétezer zárt foganatosí­
tottak, kifáradhatlanul minden kigondolható mél­
tatlanságot elkövettek irányába — hogy ezen re­
volver modort keblére tűzve, kifárasszák s csaknem 
kényszerítsék jogos követeléseinek lemondására.

S íme! éppen most hozta, meg a legfel­
sőbb itélőszék az ügyben harmadik ítéletet, melylyel 
az irgalmas rendet bérfelbontási keresetével el­
utasítja.

Ezekből most már csakugyan világosan 
kiderül, hogy az irgalmas rend perjele és ügyvéde 
nem az alapítvány jogainak fentartása, s jogos ér­
dekeinek megvédése tekintetéből támadták meg a 
bérlőt a sok jogtalan s méltatlan perrel, (melyek­
kel a rend méltóságát s tekintélyét sértik), de 
egyenesen s egyedül azért, hogy a mait időben el­
követett sáfárkodásokat eltakarják — s szemé­
lyes érdekeiket kielégétheseék — perlekednek 
a már amúgy is adóságokba fülig elmerült 
alapítvány kontójára, a helyett, hogy azon alaptalan 
perekre pazarolt pénzsommákat az alapítvány adó­
ságai tisztázására vagy pedig az alapítványi bete­
gek sorsa javítására fordítanák.

Csak ugyan való az a közmondás : uhi non 
est mistus, non est Cristus, — a hol per nincs, 
nincs kereset, a hol nincs zavaros viz, nincs ha­
lászat.

Nem tudunk csodálkozásunknak elegendő ki­
fejezést adni a felett, hogy a belügyi minisztérium 
mint ezen alapítvány főfelügyelője — és a Mar- 
czipányi család fő, ki egyszersmind az összes Mar- 
ezipányi-féle alapítványok intézője, oly könnyelmű 
közönnyel tudják nézni s nem akadályozzák meg 
a császárfürdő kezelői által előidézett zavarokat, 
melyek által nem csak károsodik — de okvetlenül 
megsemmisül a közhasznú alapítvány.

Valóban méltó — s ideje is volna, s egy­
szersmind üdvös is, — ha az országos képviselőház 
valamelyik tagja e közhasznú alapítvány érdekében 
kellő tudomást szerezvén, a belügyminiszter urat 
interpellálná — mert ha ezen gazdálkodás még 
egy ideig igy folytattatik, akkor okvetlenül el le­
het. mondani a császárfürdői alapítványról, a német 
költőnek azon mondatát:

Und schrecklich wahr es anzusehe-n 
Das Schaaf, und den Schaffer zu untergeh n.

Több császárfürdői törzsvendég.

„Caritas“

=h

Száz uj kocsinál
több áll'készen eladasra

igren jutányos áron
ezek között halottas kocsik is vannak.

kocsigyárosnál
pava-uteza 10. szám. alatt sajat hazaban 

Kocsi-raktár:
Muzeum-körut 10-ik szám

-B’u.d.apestl ssslnla-polE

Vasarnap. márczius 30-an
SE MZ JE TI SZÍNHÁZ.

A vén bakancsos és fia a huszár.
Eredeti víg színmű 3 szakaszban. Irta Szigeti József. 

Személyek:
Veres Komaromi 1 Hangos Sántha
Ilon Márkus E. Lidi Molnáráé
Friezi Vízvári Pista Palotay P.
Sugár Mihály Újházi Talléros Falndi
Laezi Hetényi Huszárőrmester Benedek 1

V A R-NZINH AZ.
Utolsó dalmű-előadásul:

Mariba, vagy: a richmondi vásár.
Vig opera 4 felv. Irta Friedrich; fordította Szerdahelyi 

néjét szerzetté Fletow. Személyek 
Lady Harriet Balázsné B V. Lionel Perot ti
Nancy Sailehner E. Plumkett Ódry
Lord Tristan Köszeghy Bichmondí bíró Szépbe gy:

Kezdete 7 órakor,

lÉP-NznniÁx.
SOLDOSNÉ LUIZA asszony mint vendén.

K A M A R G 0
Nagy operett 3 felv. Írták A. Vanlco és 2. Leierricr, íordi- 

totfa Fáy J. Béla. Zenéjét szerzetté Charles Lecoca. 
Személyek:

Kamargo Soldosné L Kolomb Komáromi
Flora Gyöngyösi I. Szatürnen Kápolnai
Také Jany Vieilszedriett Egri
Donya Huána Jenei A. Dölaglaszier Partényi
Mandrén Vidor Nyakigláb Bakonyi •
Pónkalé Sólymon Czinege V. Kováa
Perütő Tihanyi | Filorof Karikás

Kezdete 7 órakor

M.

Vasat közlekedési utmutarő

A vonat indul.
Az osztrák állam vaspálya Indó- 

házából.
Bud^reeiről, Váci, Esztergom, Fnsgony I 

Becs felá a \
Sadapestnll Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről L’aegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
6ndap«stMl Czegldden kereszttil, 5zo’- 

nok. Arad. Temesvár 
felé

Peaiepeetr»! Czegléden kerciztbl Vus- 
pök-Ladány. N.-Vársd. 
Kolozsvár felé 

Budapeestről CzeglJdig
A magyar illamvasul (loson ez!) 

Indóházábcl.
Bod&pestról Hatrau, Losonre, Raltka, jf 

Oderberg felé 1
Bndapeetről Hatvan, Miskolci, Kmfb, í 

Lemberg felé l
Budapeeirői Pstraoig
A déli vasul (budai) lodóhazábó I
BndapestrAj, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

Vragerhof-jTrieszt felé \ 
Biidapestrői, SzékeeLhérvar Veszprém, I 

Szombathely. Őré*? *' *
Badapeitről, Kis-Csell, Fapa, Győr, Uj-f 

Szőny felé |
Bd da pesttől Kanizsáig

A Tonst megérkezik, 
Az eaztrák államvaiut l«dó- 

házaba
Bées, feseany, Butergec. V4e$ felől a i

Érsek njváiTŐI
Nagy-Marosrtfl
Orsóvá, Temesvár, üteged. Kecskemét J 

felől a t
Kolozsvár. Nagy-Vám, Ftiu^k-L* 

díay felől
Ceeglétiről

A agyar állanvisot 
ladóbizába,

(leaoeozl)

Oíetbefg, Kettís, Lesenei tálé) 
Lemben, BiMtee«, Mlikelcs, Het-ee

teli)
A déli vasat (badal) Ind óházába.
Trtesit. Pregtíhel Kisiin, iiékeefe- 

herrír teld
Ottu, aiembstbely, Veuprem hifi 
Oyaeíay, Qjir, Pír*. Kis-fiseU hifi
KaatseM

A rcaátok
minősége

1
Indáiul .‘o '■ I

I

gvors vonat S éra 80 p u ; j
szem. vonat 9 o'ra 10 y d i 

9 éra 50 p \
**egyee von. 11 éra 35 p. é. * ;

4 éra —- p. d. n |
szem. vonat 7 éra — p. r*v j

to era 40 p. éji * j
vegyes von. 6 era 65 p. reg# |

szem- róna. 7 éra 15 p. , ’f
e «ín 1 P. d. A

szem. vonat 7 örn SP,. reg^.j
* , 6 éra 8 p. «i. n. 1

vegyes von 2 éra d aj

gyoífirooat
!

6 6fs - (• Kgj .
vegye» ven. 11 éra 8 p c*. r

3 éra 6 p. d u \
szem vonat 7 éra 85 r 'euz 1
vegyes von. 11 óra 3 ».i vJ
helyi vonat 5 óra 47 p ti- c-| 

1

ztern. vonat í 6« 10 p. eegí|
9 era S5 p. est {

izem vonat 7 ót* 10 p. -tg-1
veg„_> ton. :i óra <

7 lOp.itei í
vegye» tan. 11 óra —. p. d e |

A vénátok Megérkasátí |

minings. ut

gyorsvonat 10 drs 14 p. <,1
személy ven 5 éra 85 p. c ■- t
vegye» von- 6 óra 7 p. -syg [ 

12 éra 20 n. c. .1
6 ín 47 p.re.F '

gyorsvonat 5 dF 0 ?■ re.;i
szem. vonat t cfa 18 p. este
vegye* von. 8 óra 8J p. eett*

8 era 45 p. regg.
6 dia Sí r T , .,L-

• •
H 4ro U ■* ó %

gjof*»e»at 11 óra 1 ,. mu
vagyis ven. 11 óta Stp.t.j
ssem. vasat 8 óra lf ► aat,
vegyi» voe. ( óra H v. í«rg

pérts vasat S ófal« t. ifi
8 óta SS p. tmt

atom. vonat 3 éra 8* p. ****
8 éra IS p. 4. avegyi* ven

fO úra 84 ». 0544
• • S óra 1» a * a.

Meteorologiai jegyetek.
A meteorologiai magi 

jelentései 1871
kir. központi intézst időjárás távirati 
évi márez. 29-röl, reggeli 7 óra

Észlelési ál lom a*

Közvetlen forrásból. 
Salon-garniturák
tékban kaphatók üzletemben ; az árak, mivel magam vagyok 
a kiszétőjük, a lehető legolcsóbbak, és vevőim által megren­
delt munkában levők mindig megtekinthetők. Műtermem a
váczi boulevard 13. számon van, szemben a templommal 

£. Tisztelettel Karner József káxpitosmester.

Tőzsdei megbízások
a pesti bécsi és frankfurti tőzsdére a pillanatnyi 
árfolyam szerint a leglelkiismeretesebben teljesit- 
tetnek. — Tanácsot és felvilágosítást, játék és le­
tétértékek iránt, Írásbeli vagy szóbeli kérdezőskö- 
désekre a legkészségesebben nyújt bórmentve

Bettelheim *» társa bankháza
Budapest, váczi-utcza a „vas tuskóu-hoz.

Bregens
Prága
Bées
Sopron . 
Magyai-Uv.it 
Trencsén 
Beszterczel-anya 
Budapest 
Szolnok 
Debreezen 
Ungvir 
Szathmar 
Nagy-Szebeu 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Póla 
Lesiiia

iránya
763.0 + 551 DK
761,9+ 2.4 ENy 
760.9 1 4 1ÍT7XT-
760.1 
760.7;
758.1 -- 
759 8 - 
758 8 +
757.7 +
759.3+^

758 6+ 6.3; K 
757 3+ 3.8; D

DK

760.9+ 4.1|ENy
------ 5.3:

5.i;
6.2;
2.3 
58j 
6.9 
5.8Í

1

Ffl307.Pt

eső
kod

borult
felhős

borait

boralt

bornlt

felhős

derül1

760.5 + 5.8

758.0;+ 6.1 
759.0 + 8.7;
758.0+ 11.1!
758.3 + 10.9 
757.7+ 11.8;

A megelőző 24 óra alatti tünemények A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Bregenzbén 10.5 rmn.-rel A h ó 
mérsék többnyire kevéssel emelkedett. Zágrábban At 1 
kai. Csapadék Budapest 2, Bées 1. Bregenz 7, Ovar 2 
B.-banya 32, Debreczen 5, Szatmár 1. N.-Szeben 1 Teini: 
vár 1 mm. Ózon Budapesten nappal 0, éjjel 0. A ten­
ger Pola és Lesina meneti csendes, Fiume melleti könnyen 
hullámzó

Vízállás és Időjárás.
M
s

• Méter
Névszerint 0 1 Változik; j Idejár-»

4e
* fölött 1 alatt

■ ---- ------ - —

jótékonysági 
egylet

Irodánkban, nagykorona-uteza 14. sz. április g-ig 
naponként +től 7 óráig vétetnek föl tagok felvételi dij 
fizetése nélkül egész 45 évesig. Az egylet jótéteményei a 
következők: Díjtalan orvosi kezelés és gyógyszerek kiszolgá­
lása az egész család részére; a betegeknek heti pénzsegély; 
halálozási járandóság 200 frt a túlélő örökösöknek; elhalt 
tagok özvegyei és árváinak gyámolitáea stb. Havi járulék 
1 frt 20 kr.

A „Caritas“ elnéksége.

Budapesten . . 
Pozsony . . . 
M.-Szigeten . . 
Bzatmaron . . 
Tokajban . . . 
Szolnokon . • 
Szegeden . . ■ 
Aradon
N agy-Becskereken 
Bezdánnál . . ■ 
Verbáezon . . . 
Eszéken . . ■ 
Barcson . . - 
Mitrovitzon . 
Zimoi

I -
2.02 
0.79 
1.45 I 
4.44 
5.6o ; 
7.20 i 
0.56 ; 
1.24 
2.43 
1.79 
2.52 
1.66

6.40
4.28

apadt
áradt
apadt

felhős

esős
felhős

felhős

4
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u
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IÁ budapesti ám- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévalj márcz. 29

Termény
,i 5

Buzi
iniági . - • •

Ma vidéki

lanyha

peetvidéki .

-héncagyei

agyar országi

------ Tr------
100 kilogramm.
trtál

8.50
9.15

9.40
9.85

frtig

8.65
9.30

9.05
9.60
9.90

9.45 !

8A5 S
9.10
9.70

8.75
9.15
9.55
s!so
9.35
9.80

8.15 I 
8.60 I

8.30
8.80

------Tr------
100 kilogramm, 
írtál ; frtig

8.26
8.76

9.15
9.70

S.80
9.35

S.90
9.60

8.35
8.85

I 8.45
8.90

9.25
9.80

8.90
9.35

8.45
8.95

Termény irányzat „
Minőség 

, heo toli terelik.

1 ír
1 100 kilogrammonként
i tettől írtig

Róza . . szilárd r - 70—72 5.90 6.10
Árpa . . csendss takarmány 60—62 6.25 5.10

égetni való 62-64 6.30 7.—
scrfdzdei 64—66 7.40 8.50

Zab 36-40 6.66 6.85
Tengeri . bánsági 75 4.75 4.80

szilárd másnemű 73 4.65 4.75
Repess . lanyha káposzta nélkül

bánsági
Köles . . szilárd 6— 5.36
Kendermag] • •

*
búza • . lanyha tavaszra 43 8.60— 43

, - - • ősire a „ 9.26- S
ress s 2 a c
tengeri „ május—jani as aj xí «■92 V. e6 d
zab

m
tavaszra

Őszre a a
Ö c.

560-
6.85- £ *

ang—azept. Jz 18‘Z,
bánáti. . — o 1»% g

- 1

Szilva lanyha bosn. hord. p. 15.50 á. 16.— zsák. p. 15.— á.16.— szerb. p. 14.25 á, 14.75 
Szesz lanyha, régi módú élesztő, h. n. p. 29. áru 29.50.

nj mddn és bnrgonyá, p. 26.60, á. 26.75.

Értékpapírok
la. var vaaLíi k Ölest-n ....
Öru ri áüamvasuti ri.- rl«v.

«agy. keleti vasút f. k;b............................
, , „ TI. k.-h.............................

. ‘lágy. kei. vasúti államkí>tv ar.
[«agy. sotsjegy-kelosÖL iüv irt .

. » » 50 Irt
'71-iki magy. állaug. kölcsön v. strl. í. ez. 5% 
<72-ÍkJ o B » r- strl. L ez. 6c/3

I '73-lkl mag/, kir. kincstári ntalv. t. ez. 6% 
'7i-iki . . , í. e.-. 6»/,

í iUgy- M*nyjíi«dék 53/, adómentes 
5 , EBdiehej

Utolsd árkelet
■ j pénz ' ám

. 129 írt 100 irt 
800 irt 
200 irt

mmaantíMííéei kökények
1867. záradékkal

10125

64.75
77.—
67.50
94.50 I 

94 .60 I

119.75 • 
85.20 j

82— j
78.-

104.50 '

86.36
8c.—
79.-
B8

Értékpapírok

Magy. földtehermeuteslíésl kötvények temeei 
„ , , 1867. záradékkal
, „ i, hcrvátorazági
w , » erdélyi .

Mar y. érsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6% . •
8ző: jdéssina váltsági kötvény (100 írt) •
Osivtk államadósság papírban 6°/e ....

, „ ezüst kamat jan.—JaL 68/« , .
■ . . • apr.—ekt í•/,
e e kisersolás 1860-ből á 600 bt .
. . » 1860-bdl á 100 bt
. „ , 1864-ből á 100 bt
. , . lS64-ből á 60 bt

Pest város kdicsőül "$7l-bel 8*/B...................................

! Utolsó árkelet
1 pénz áru

78.25 79.—
76 — 77.—

77."- 77^0

84.25 61.76
64.30 64.60
64 25 64.75
64.25 64.75

117.— 118 —
127.- 128—
151.- 152.—
149.- 150.-
91.60 91.75

Osztal.
1877-re. Értékpapírok

Biztosító társulatok.

16—

befiz. 890 irt
• 300 .
. 199 „
, aoo .

200
200
200
200
2.10
200
200
200

Első magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet • . . 
Unió viszbizt társ. . . .

Vasutak.
Aiftíld-fiumei . t . . .
Péli vasat................... ....
Éjszakkeleti vasat . . . 
Erdélyi vasat ..... 
Kassa-oderbergJ vasat . . 
Osztrák állam vasat , , 
Péos-barcsi vasat . . . 
Vágvölgyi vasat .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Hadai hegypálya .... 
Pesti kczuti vaspálya

Bankok.
Ált. m. municip. hítelb . 

» » hitelbank . .
Bihari keresk. bank . . 
Franko-magv. b. (lesz. a.) 
Horvát leszámítold-bank - 
Iparbank, budapesti . . 
éíabfrt. íöldh. intézete . 
Lipőtv. bank résa.-tázs. 
Magy. ált. íöldh. részr. ti. 
Magy. jelzálog httalb. , , 
Osztr. hitelintézet . . . 
I. magy. iparbank . , . 
Pesti keresked. bank . , 
Pest-bndai kezm. bank » 
Sziszek! hitelbank . . .

Takarékpénztárak,
Országos központi , . , „ 1M
Pesti első hazai .... m 1000
Pest-bndai fővárosi • . m 200 
Pesti külvárosi .... „ 160
Pakrao-darnvár-kntinjai . „ 60
Vas-salamegyei első , . , 100

Utolsd árkelet I Osztal- j 
!877-re.i Értékpapírok

Utolsd árkelet

pénz árn
Értékpapírok

2175—
575—
111.50
186—

112.
119—

122.25

120.50 
95— 

109 — 
267—

74-( 
256 - ,

235. — $35.50

245.50 } 
120.— j 
560—
66—

240.75
130.—
663—

70—

I 95.75 96. -
2410.— i 2420.- 
870— I

Gőzmalmok,

Concotdia-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom - . 
Lujza . . . . , 
Molnárok és sütők 
Pannónia ... 
■Viktória ....

becs. 500 írt
• ■, 20P .
p 509 .
r 160 ,
, 209 ,
, 1009 „
* SKHT *

660— 
1665— 
295— 
835.- 
273— 
386.— 

1460— 
525—

670.-
1685.-
300.-
845.-
275.-
338.-

1480.-
5?0.-

Különféle vállalatok.
A'.agat ............................. ,
Ganz és társ. vasöntöde . ,
Güchwindt-féle szeszgyár - ,
Gyapjúm, és bíz. t. elaő m. , 
Keresked. test. épülete ,,
Konyvnyom aAthenaeum* ,

0 Pesti részi*, t. 0 i
Kőszén és téglagyár . w
Rima-murányi vasmé . . —-
Salgd-taijáni kószénfc. . . m ]

, ff vasdntóda . e 1 
Schllck-féle vasöntöde . 9 i
Serfőzde első magy. . , „ {
Sertéshizlald ..... , 5
Soskuti kőbánya .... „ D
Spodíam es csontlisztgyár e 5
Szálloda rész vénytárs. ing K 5
Tégla és mészégető, nil aki , 5
Téglagyár, kőbányai . . w S

Záloglevelek.
Magy. földhlt. int. papír értét .

» »9 arany v? ezüst
» jelzálogbank........................

ált. íöldh. reszv. társ. , .

Fest! kereskedelmi bank" . , . 
Ki;.birtokosok földhitelintézete .

Li^dhbségek.
Dunagőzh. Lát g. . . . Utbi, 300 írt 6%

i! 385— 1

224— I —

96.75 
88.50

105.50
85—
79—
75—
97.75 
95— 
85—

97—

Északkeleti vaspálya • 6%
• W V- 69/,

Nagy. gaíics. vasp. . 6*/fl
!. erdélyi vaspálya . 5r,,rJ 
,Hitel* íöldh. és szót. S*/c 
Oyőr-soproa-ebenl- vai 
Kassa-oderb. vasat . 6°/e 
Vigvólgfi vasat . . if,0

* , rész k.?1/«0,2
Budapesti iánezhid . 6v/tf 
Budapesti malom . . 6 '/, 
Kőszén és téglagy. köt. 6^/, 
Lloyd és tőzsdééi) ti let S\6

beäz. 500 tn
. 300 ,
. wo „
,800»
, IVÓ M.
, 200 írt
. B
. 500 *
e M .
. 100 ,
, 10»
í iöv s
„ 1 Ott »

^2 50

Magáneorajegyen.
Uar.r»k biteimr-íZít

Pecznsasek.
'Js. K. arany .... 
Usztrík-magy&r 8 triói, arany 
í’i írariküu arany ....

. Töröl, arany Ura . ,
i.‘S3T.ráí tía mag-a? ezüst . . 
Nemet birodalmi oaukjegyek

Váltók árfolyam*,
Német bankpiacaua leö^m^rk. 
Amsterdam 100 Loitaadi írtért 
Bru.-.sel 100 frankért .... 
i'áris 100 trau Zűri . . . . , 
Zürich 100 frank. .... 
London 10 font s«>-litigért . . 
Szentpétervár ÍV: • <lért . .

jj 9.29— 
9.29-

56 90 
96 *2á

Bécsi tőzsde-távirat márcz Í9
M. földtan, kö'tv.. 
Salgd-tarjáni 
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki *v. . .
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. iöldhit. . . 
K.inost. utalv.
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrész v. .
Alföld...................
M. éjszak keleti vas.

63 —

. 36.2 5 

. 95 — 

. 67.25 

. 94.25
119Í70 

. 10390 
23525 

. 122 50 
119-0

M. keleti vaa. uiaőbL: 
Tiszai vasat . 
Kincstári uta 
Hittilreszvénycs. 
Allamvasut 
Hite 1-Borsj egy 
Napoleond’or .
Arany....................
A ranyiáradek 
1660-ik* " or sj.
Ezüst

Kiesi tőzsde márezius 28.

A. Áilamadóíság 100 frt.
3 Egységes járadék, jegy. máj—nov. S'1/, 

, . • feb—aug. 5%
, » ezüst, jaa—jnlL 6Ve

y , , • ápr.-okt. ffl/t
:;4 Ss.'solással, 1839-ből egész sorsj. pp. . .

. 1839-ből ötöd * , . .

. 1354-ből 250 ft . , 4«/V

. 1860-ből 500 ít . . 5»/0

. 1860-b<51 100 ft » , 4%
, 1864-Síi 100 ít , ....

* vJemo járadék 42 líra.................................
Al amjdszági jelzáloglevél 120 ft . 6°/0 
Osztr. kincstári jegyek 100 ít . . 5^/c 
Arany rente.......................................... 4°/<

B. Földieb er«, k. 100 frt pp:
Csehországi .........
Bukovinai.....................................  • 6
Ga.icziaí................................................*
Karinthia ........................................... 5
Horvátországi . . ................... 5
Morvaországi . . *........................5
Aisó-ansztriai ........ 6
Felső-ausztriai........................ 6
Sa zburgi........................................... *
Sziléziai................... ................... 5
Erdélyi .... v . . 5
Stájerországi . . . <...................5
Tiroli .... ................... 5
Temesi bánság................................. 5

, 1567-iki sorsolási záradék. 5
Magyar ............................................... 5

1867-iki sorsolási záradék. 5

Pénz

64.40 
64.45 
64.60 : 
64.60 '

114.40
117.50
127.50 
151—
26.50 i

143.50 : 
9L50 ; 
77.10

102—
8 4.25 ,
87.75 ; 
96.50 
87.—

100.60
104.50
99.75 ; 
96—
96.50 j
76.75 :
99.50 I 
99— í
78.50 , 
76— ;
82.25
78.25

áru

64.55
64.K0
64.75
64.75

114.80
118—
128—
151.60

144—
10O—
77.25

103—
84.75
86.25
97.50

10L50
.105—
100.75 
97—

:77.25
100.50

79—
76.50
82.75
78.75

1! Pönz I Áru

C. Más közkolcsönők.
Danaszabályozás 100 frtos ... S9/,,
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 Le.- 5°/e 
Magyar aranyrente addmentes • ^ 6%
Magy. nyeremény 100 frt........................

ezőlődézsma-váltság 100 frt . . . 
. kölcsön 1871. 30 millid .... 
, , 1873. 54 millid ....
, kincstári atalv. 1874. . . . 6n/0 

Keleti vasat! elsőbb*. 1869 . . . 5% 
Magy. áliamkök (keleti vasat) 1873. 6°/0 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . . 5%
GemÖrl záloglevél 159 frt ... . 5°/0
Béet városi kölcsön............................5%
Béos városi kölcsön visz. fiz. . . y/o 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 63/0 
Török vasat! kölcsön 400 frt ... .

D. Bankok részvényei.
Ang-sl-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bef. 
Magy. földh. részv. t. 200 ftos . •
Osztr. , Intéz. 200 ftos . . . 4%

, hitelintézet 160 ftos . . . • • • 
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsd-ausztríai leszámít, társas. 500 ftos. 
Becsi gird- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25% . . 
Magy. ált. mnnicip. 200 frt bef. 40*/0 . . 
Oszt.-ák-magyar bank 600 frt ....
Unid-bank 100 frt.......................................
Forgalmi bank ált. 140 frt........................
Bécsi banki *'et 100 frt .....

100.50 107.70
104.50 104.7 5
86.25 : 86.40
94.50 j 94.75 
84— 85.50

119.65 ! 119.90 
64.80 I 65— 
76 75 ; 77.25
67.75 6i.26

107Í— 107.50
98.25 : 98.75
91.— j 91.60 

í! 21— I 21.25

104.25

142 50 
243 50 
234.50 
755—

806— 
75.50 

112— 
118—

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt........................ ....
Alföld-fiaméi pálya 200 frt . . . . ,
Báttaszék-dombovári •....................... ,
Osztr. donagőzhajdzási társ. 600 frl . ,
Erzsébet pálya 200 frt p. p....................

B Lincz-Bndweis 200 frt . . . 
Epeijes-tarnovl (magy. részv.) ... * 
Ferdinand északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferencz-Jdzsef-pálya 200 frt ezüst . . * 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst ...”
Káróly-Lajos pálya 200 frt....................... •
Kassa-oderbeJgi pálya 200 frt . . . • 
Lenberg-ozernoviczi-jassif pályalOO frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . •
Osztiák-északnyngati 200 frt....................
Rndoll pálya 200 frt ezüst........................
Első erdélyi pálya 200 frt........................
Osztrák áUamvasat-társaság 200 frt . .
Déli pálya 200 írt......................................
Dól-északnémet összekötő pálya 300 frt.
Tiszai pálya 900 frt..................................
Bécsi Tramway 200 frt.............................
Magyar-gácsországl pálya 200 frt . . . 

B északkeleti első 200 frt ezüst . . 
, nyugati székesfeh.-gráesl 200 frt

F. Ipar éa keresk. vállal, réizv,
Osztrák ált építőtársaiig 200 frt . .
Bécsi építőtársaiig 100 frt........................
Pesti építőtársaiig 260 frt 40°/, befiz.
Innerbergi bányatára. 200 frt...................
LIesingi sörfőzde 100 frt........................
Salgd-tarjáni kőssénbánya 100 frt . . .

jj Pénz
j»-

39. -
! 121.25 122.—

111.— 1I1.5U
542.— 541.—173.— 173.60
154.- 165. -

2133- 213 i.-
m.60 137.—
165.60

!! 229. — 229 50
108.50 109.—

I 127.50 128.50
1 663.— 665,—

|l 172.- 122.50
:! 129.75 13.025
!: 94.- 94.60

256.-25 256.75
68.50

j! 69.-
jj 191.50 192Í50
|! iso. 180.50
|j 88.50 89.—

119.50 120. -
: 11475 115.25

! 56.’ - 56.50
1 43.50 44 —
1 '

Pesti vaggee-kSleeSB M frt , ; ; •
.Ssearftas* vlaib. társ. 100 bt . , , . 
Fegyvergyát kiesi íOOfrt . . , , •

S. Záleglevelek.
Oiitftk RlíhlteUnl. ton. p/, tilt, . .

■ , U é.et Pi|
■•antt kuk p. p. P/,.............................

. W S* t. P/i .......
Oiitrák j.liít.gbtnk p/,........................
Biti esitr. tsk.rékp. Viel, U ít . . , 
Magyar OHdhlteUnL P/,*/,........................

■ i aranyba. ....
. jelitlHbuk Vl/j,..........................
. általán« füldhltel ránránytán. 
, kláblrt.kMek hitéltet P/, tara

H. Elsöbbiégl kötvéayek.
Albrecht pálya 800 frt 6%................... *
Alíöld-finme! pálya 200 frt. ... 9
Báttaszék-domb.-zákány! 200 frt . . • 
Danagőzhajdzási társaság 300 frt 6*/0 •
Erzsébet* pálya 100 frt 6°/0 Jzüst /*. • 
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. 6% es* 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . . . . 
ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. . * 

, • , 100 frt o. é. . •
» . » , 100 frt 69/0 ez. •

Fcrencz-i ^tsef pálya 200 írt az. . . • 
Pf'cs-barcs. pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 309 írt........................
Kassa-odcrbergi pálya 200 frt 5°/8 . .

! Ccnz 1 Áru

1 zz

114.- 114.50
97.— 97.60

100 35 100.65
99__ 99.50

102,90 103.10
96.— 96.50

1 104.75
i: 86.— 85.76

83.50 84Í-

72.60 72.90
! 71.60 71.90

es.- 69.—

102.50 103.—
lo~ 94.50

1 67.— 68.—
104.50 105.-
98.50

103.60 104.—
j 89. - 89.15

85-7.-,
1110.76 101.-

1 73.26 73.50

Ltemberg-ozern.-jassyl pálya 1. kíb. 1865. 
» » » a íí* I 1867 •
v « a a Hl- , 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez
Radolf-pálya 300 frt.............................
Erdélyi-pálya 200 frt.............................
Allampálya 600 frank ........................

a 1874. kibocsát?.....................
Déli pá>ya 600 frank.............................

„ . 200 frt 5o/0 ez. 400 frt o. é. '
Del-Jgzaknémet össiek.-pálya 100 frt &n/e 

. » ö*. 100 frt 5y/a
Tlszavidékl pálya 5—........................ •
Magvar-gácsorsz. pálya 200 frt 69/0 ez. • 
Magyar-észak keleti pálya 300 frt 6°/a 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 69/0 . . .

I. Hagánsorsjegyek,

Hitelintézet 100 frt..................................
Clary 40 frt p. p........................................
Danagőzhajdzási 100 frt p. p. . . . . 
Innsbruck városi 20 frt o. é. ...
Keglevioh 10 frt p. p...............................
Krakkói sorsjegy-kölosön 20 frt t. i.. 
Buda vf tes kölcsöne 40 frt e. é. . .
Pálffya frt p. .........................................
Rudolf alapítvány 10 frt c. é.. . . .
Salm 40 frt p. p.........................................
Salzburgi dijsorsjegy 30 frt a. é. . . 
SL-Genois 40 frt p. p. . . . . . . J 
Stanitlau városi 30 frt e. d. .... 
Trieb v> város 100 lit p. p. ..... 

• . 60 frt e. é.....................

Pénz
79.50
81.50
75.—
89.75
80.7 5
64.90 

1(11.60 
157.59 
!l4 75 
116.2.,
87.50
85—
86—
66 75
68.90 
67.60

167.50
35.50

102.50
24.50
17.50
17.75
35.50 
35 25 
19— 
46.-
20.75
37.50 
25—

118.50 
61—

79.75 
82. —
75.50 
90.— 
81.—■
65.20

162.50
158.50 
115— 
115.75
88.50 
£6. —
86.75 
67.25
69.20 
68. —

168—
36.50 

103—
25.50 
18— 
18.25
36.50 
35.75

sss»

Wnídstaln 10 frt p- ti . 
WtodlicbgrSt» 10 irt p, p.

Válték (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . -
Brtissöll 100 frk........................
Német bankplaozok 100 m . .
London 10 font sterl...................
Milánó 100 lira........................
Marseille! 00 frk..........................
Paris 100 frk.
Zürich 100 frk..............................
Petervir 100 rubel . . . . .

A valuták árfolyama.
Ok arany . , .............................
• • reezés ....................

Osztrák-magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany........................
20 márk, darabja................... ....
Orosz Imperiale.............................
Sovereigns.......................................
Török arany Ura.............................
Mária Terézia tallér .....
Egyleti tallér..................................
Ezüst................................................
Ezüst rente szelvény....................
Német bir. bankjegy....................
Orosz papír rubel........................

Pénz - _._„a
■

1
96.25

J
67.U5 57.16 1

11- 95 V1Z 8

46.25

, 6.58—
1' 5.52-

3.31— 9JPZ
11.47- il SÖ-

, 9.56-
11.72 ,1.7 5
10.66 10 SS

57 35 57. -»5
1.1 í- 1.U .

A tavaszi idényre.

MER és KISS
Királyné O Felsége udvari divatáru-szállítói Budapesten,

ajánlják «tus választékban raktárukon levő, most érkezett

- legújabb gyapjú- és selvem-ruhakelméket, ff

Nyerészkedések a bécsi tőzsdén
általam mindennemű papírokra a leglelkiismeretesebben 
teljesittetnek és a kötések nálam maradhatnak addig, inig 
az nyereménynyel értékesíttetik

KÜLFÖLDI (exotische) PAPÍROM,
ezeket mint az árfolyam jegyzékben nem jegyzett papí­
rokat a legmagasabb áron vásárlóm meg.

Grün Gyula, váltóüzlet
Becs, VII. Burggasse 2

továbbá

kész franezia mintaruhákat,
valamint különféle

tavaszi felöltőket.
Megrendelések kész ruhákra a legrövidebb idd alatt teljesittetnek kelmeminták kívánatra bermentve küldetnek.

IMI

dnybenif eladás
felhagyása

regwt.

VEGELÁDAST
mmmamm

rendezünk
s az összes készletünket,

mely áll :

mindennemű

iHilorkeluiék é* NziSiiyegekböl 
WtT gyári-áron alól elárusítják

WOLFF ALBERT és FIAI
Budapest, Deák-uteza 4. sz., a váezl-uteza sarkán.

OvilS bsupán valódi Hofl dános-féle maláta-gyártmányok ké- 
„ rendők, a es. k. ausztriai és magyarországi kereskedel­

mi törvényszék által beígtatott védjegygyei fa feltaláló arczképe.) Más, nem 
dódi gyártmányokból hiányzanak a gyógyfűanyagok és a Hoff dános-féle ina- 
a-gyártmányok helyes készitésmódja, s azok az orvosok nyilatkozata szerint ká- 

hatásnak is lehetnek. ÍA valódi Hoff dános-féle inaláta-mellczukorkák kék 
papírban vannak.) — Z forinton alul semmi sem szállitlatik.

Figyelembe vételül!
t fidöiájások, étvágy l«i 8« usás

Hoff János urnák. Béesben, Graben, Bräunerstrasse 8.
Se. I p. Mióta az Ön jeles maláta-csokoládéját iszom, a tüdőfájások telje- 

• Ji megszűntek : a nevezett csokoládét most rendesen a kávé helyett iszom.
Seeger, lovas csendőr.

Griinhagen 1879. Jeles készítményeinek, a malátakivonat-egészségi sör 
és maláta-egészségi csokoládénak gyógyhatása sok betegségben ismeretes : ná­
lam maláta-mellcztikorkáinak hatása érvényesült. Köhögés, rósz emésztés és ét- 
vágytalanság miatt szenvedtem, s a Hoff-féle matála-mellczukorkák e hajókat 
ipegsziintették._________________________ Grünewald, földbirtokos.
Áz első, valódi, gyógy! atásos, nyáloldó Hoff-féle maláta-mellczu- 

________ korkák kék papírban vannak.

HOFF-féle

maláta-kivonat-
Az első, valódi, nyál-oldó, gyógyhatású, Hoff lános-féle maláta- 
kivonat-csokoládé 30 évi üzlet fenállás óta 51-szer lett kitüntetve.

egészségi-csokoládé.
Legújabb köszönő-iratok.

Knmi kérek Ui palaczk malátakivonat-egészségi sört. 1 kilo 11 maJáfíi- 
I csokoládét és 4 zacskó nyáloldó maláta-cznkorkát.

Ratschitz, Wischan állomás, 1878. nov. 8-án.
Czech Clemens, erdőkerülő.

I .^iveskedjék nékem, e sorok vétele után, 1 kilót az ön kitűnői, maláta- 
csők oladejabol küldeni.

' sa(ÍZa Altman Lipót:
Hoff János fiókja; Budapest, kalap-utcza 10. szám.

Le^nemabli

sörök

I
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Kőbányán.
Baksdr(Bockbter)
öepDla-márGinsi nircínsi

és asiok-sür,
Sr fyy.éh ,'ertnt. 

Szilárd. poriTos szolgál* 
tát ajánlja

az ellő magy részvény. 
s»r!őzde pi!«f,tirr.?.irittár»:
FLEiSSNER, J.
K6D3R7HE, DÜSäüSSi iESlíetí.

Tüzmentes
pénzszekrények
legjobbak és legolcsóbbak 
kaphatók csak az állal. 
Wiener Passen- 
Fabrik raktárá­
ban. Bécs, Stadt, 
Schotter.ring 2*2. Buda­
pest, sugárút, Bazar 10.

lií

Vetésre:
l.UCZERNA, franezia, valódi eredeti 

provencei, aranykamentes. biz­
tosított.

Vörös lóhere stíriai here. 
Takarmány- es ezukorrépa-mag 

vak, külföldi ered. termés, két­
szer rostálva.

Fü-magvak. különféle fajok 
Guano, Perni. ered. valódi, feltár! 
Chili-salétrem, valamint egyél 

trágyaszerek és mag-fajok uj
es legtisztább minőségben. 

Árjegyzékek és különleges aján­
latok szives megkereséseknél bér- 
mentre

" ' 1 is társa,
Becs I. Hegelgasse 17

Pbz lesüt
0% száztól! kamatlábon leg­
alább 20 holdat bíró gaz­
dáknak. nagyobb földbirto­
kosoknak , háztulajdonosok­
nak 38—30 évi törlesztés 
mellett azonnal eszkö­
zöltetik, választ bérmen­
tes és 50 kr értékű pósta- 
bélyeggel terhelt levelekre 
azonnal küld Budapesten 
rózsa-téren ti. sz. a. 
levő ügyvédi iroda, hová a. 
levelek intézendők. 0TTLIK 
iGYULA köz- cs váltó ügyvéd.

an
almiitt aiDlésfaicsiaszővfiíBléi

bámulatos olcsó áron
kaphatók

az újonnan mcgnyílon

Mar testverek
gr f iók-HZ Meben X~..

Budapesten,
lleá It- Fwvim'/.-ii í vzh é 

Beákdéi’ szögletén.

Vidéki megrendelések pontosan tc‘;; - 
siketnek.

éti

A poljjá ri elhelyező intézetben ó-uteza 24. sz. a
Budapesten, a nagvmező-utcza sarkán

az egész év leforgása alatt:
IVevelonők . nómet . magyar ós franezia 
bouueok. házgondnoknók, társalgó-nők, komor­
nak, gazdatisztek, írnokok, felügyelők, fömolnarok, 
ügyvédi segédek, gépészek, erdeszek, vadászok, 
kezelő t iszt viselők, köny v vivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 
egyének leggyorsabban elhelyeztetnek. A Bu­
dapestre megérkező egyes áilástkeresök ugjanott al­
kalmazásuk idejéig teljes ellátást és szál­
lást is hetenkinti mérsékelt díj mellett 
kaphatnak. Kívánat szerint magány- vagy társalgó- 
szobákat is.

MEGBÍZÁSOK
minden ágazatban leggyorsabban elintézte!,nek. Választ 
csak levéljegygyel ellátott levelekre adunk.

Azon itteni ezégek által, melyek, egyikével azon, a császárkávénkat ■ ■. ■ 
zott czikkcl foglalkoznak, azok által nevünk és a néhány változtatás kivi­
vel. ép úgy a papír czim, valamint a fénymázas doboz, azon a, kép és 
másolva lesznek, rövid idő óta azonban Pollack A,-tói Prágában jelenik 
a nevünket kivéve, egy általunk 17 év előtt Riadóit és egész a mai i. 
megtartott és ..császár kávé"-val jelzett szóról-szóra azonos czimlappal >' 
másolat.

A inig a kereskedelmi tisztesség megvolt óva, hallgat lünk és mind 
utánzatok gyártmányaink nagy előnyeiről csak a legmegragadöbb liizon- 
nyújtják, mi, különösen a nyerskávék gondos megválasztása és alkahnaza 
leli magyarázatát, ennélfogva gyártmányaink és a, közönség érdekeinek 
zunk avval, hogy intézkedéseket tegyünk, melyek a Boetselier és l é 
császár kávé vásárlóit a hamisítványok ellen biztosítják, mely özeiből 
idő múlva egy teljesen megváltoztatott és óyjegygyel ellátott czimlapol 
mázunk. Miután továbbá gyakran előjön, hogy dobozainkat más g ártmaa- 
megtöltésére használják, hajlandók vagyunk ennélfogva egy helynek azon 
gélt, melyeknél .. Boettcher és Társa Rács" „Császár kávé • megbízhatóan - ■ • 
ható, megnevezni.

Eredeti minta-dobozokat l/4 kilóval, utánvét mellett küldünk isim 
adóknak nyers és pörkölt császár kávékból, minta és árjegyzék i logok. ' 1 
nagybani árak mellett ingyen és bérmentve küldetik.

Pezsgők, bordeauxi, rajnai borok, to 
kaji és liqnerük, félig ingyen

1 palai-zk Böderer Carte blanehe................... 2.50
1 „ Schlumpf fréres.....................................2.—
1 „ Bordeaux! a, legfinomabb La rose .... I.—
1 „ Liebfrauenmilch vagy Hoch he un i .... 1.2V
l „ lohaji legfinomabb lS6fi-iki................ 1.—
1 „ tokaji „ 1848-iki...........................2.—
, kis palaczk tokaji igen édes..................................... —.50
1 „ ,, Charterense-liquer........................ —.00
1 nagy .. berlini kömény ...........................................—.60
1 pint fehér ó-bor „Pécsi ‘ .......................................... —.30
1 palaczk Ureher-féle márcziusi sör.......................... .15
1 pint brasiliai rum..........................................................—.60

Valamint többié]«' teher és vörös borok, tea és rum ju- 
áuyos áron adatnak el.

Klein és .Justus utódainál.
Budapest, koronaherczeg-(uri>utcz» 8. sz.

Ciárí-raktár Btóapto, Előlit! L E. mái, EméM-W
BOETTCHER A (OUP. Bi:« S.

m van.

Jelentés, hölgyeknek!
A közelgő tavaszi idényre bátorkodom, t. vevőim és a hölgyvilágnak tiszteletteljesen 

tudomására hozni, hogy a legújabb divatezikkek, úgymint selyemszalagok, csipkék, bár­
sonyok, bársonyszalagok, mindenféle selyemszövetek, a legújabb selyem hímzések, 
gombkötö-muukák, selyem és gypjn rojtok, crépek, szegélyek, selyem és gyapjú- 
csipkék, valenciai és briiaseli csipkék, moll és selyeincrépe, riiscliek, moll és crép- 
lissek, ternó, chiffon, satin minden sziliben, ép úgy selyem és szarvgombok. függö­
nyök elkészítve és méterszámra; nöszabók és divatárusnőknek mindennemű díszítések 
és béllésárukból a legflnomabbtól a legolcsóbbig mindenkor gazdagon felszerelt raktárt tar­
tok, és igyekezni fogok, hogy reális és szigorúan solid szolgálat által t. vevőim és a hölgyvi­
lág igényeinek eleget tehessek, és egy látogatás elégséges lesz, alázatos jelentésemről meggyőző­
dést jizerezni. — Számos szives n egrendelésért mély tisztelettel esedezik

divatáru-kereskedő 
ezelőtt WEISS és SIBTtiEK.

Deák-Ferenez-utcza 5. szám alatt.
Weiss Samu N.

Tavaszi irtóuy !
Bátorkodom a főnemesség és a I. ez. közön­

ségnek tiszteletteljesen jelenteni, miszerint, mim 
minden évben, ugv az idén is. a bekövetkező ta­
vaszi idényre nem riadtam vissza semmi fáradság­
tól a legdivatosabb és legfinomabb újdonságoknak 
a bel- fis küllőid legjelentékenyebb gyáraiban 
való személyes kiválasztása által, úgy sajál kész
jtez'íii 1-

készít*
teljesen kiegészíteni, v 
mabb ízlésnek is me 
litani elő, s helyisé 
mély tisztelettel tr 
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